
رئیس جمهوری با حضور در وزارت  صمت در جریان آخرین وضعیت بخش های مختلف صنعتی و تولیدی کشور قرار گرفت
نظام توزیع و تأمین در چهارچوبی منظم به فعالیت خود ادامه داده است

 آقاکمال؛ معیاری برای کمال
رئیس جمهوری با تأکید بر نقش تعیین کننده 
مقاومت ملی در عبور از شرایط جنگی، تصریح 
کرد: »ملت ایران با ایستادگی 40 روزه، دشمن را به 

استیصال کشاند.«
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دولت، مسعود 
پزشکیان رئیس جمهوری، در قالب نظارت ستادی 
از دستگاه های اجرایی در شرایط خاص کشور، با 
حضور در وزارت صنعت، معدن و تجارت، از نزدیک 
در جریان آخرین وضعیت بخش های مختلف 

صنعتی و تولیدی کشور قرار گرفت.
رئیس جمهوری در نشستی که با حضور وزیر و 
مدیران ارشد این وزارتخانه و جمعی از نمایندگان 
اصناف، فعالان اقتصادی و مدیران ارشد صنعتی 
از وضعیت  برگزار شد، گزارش های جامعی 
واحدهای تولیدی، بویژه بنگاه های آسیب دیده 

از حملات اخیر، دریافت کرد.
 همچنین موضوعاتی نظیر چالش های پیش روی 
تولیدکنندگان، ضرورت تأمین پایدار انرژی برای 
صنایع، نحوه تأمین و تخصیص تسهیلات مالی، 
جبران خسارات ناشی از جنگ، کنترل تورم در 
حوزه مواد اولیه و تقویت سازوکارهای نظارتی بازار 

مورد بررسی تخصصی قرار گرفت.
رئیس جمهوری در این جلسه با تأکید بر نقش 
الطاف الهی در عبور کشور از شرایط دشوار، اظهار 
کرد:» تا اینجا مسیر با یاری خداوند طی شده و 
بی تردید در ادامه نیز این حمایت شامل حال 

ملت ایران خواهد بود.«
 پزشکیان در ادامه اقدام به موقع دولت در اصلاح 
نظام پرداخت یارانه ها و مدیریت منابع و مصارف 
را از جمله عوامل کلیدی در حفظ ثبات اقتصادی 

کشور در شرایط جنگ تحمیلی سوم برشمرد.
رئیس جمهوری با اشاره به عملکرد منسجم 
دستگاه های اجرایی در تأمین کالا و خدمات 
عمومی، خاطرنشان کرد:» با وجود هم زمانی 
ایام عید و ماه مبارک رمضان با شرایط جنگی، 
هیچ گونه کمبود کالایی در کشور احساس نشد و 
تلاش شد تا کمترین نگرانی در میان مردم ایجاد 
شود که نشان دهنده برنامه ریزی دقیق، روحیه 
جهادی مدیران و انسجام در نظام پشتیبانی 

کشور بود.«
پزشکیان با قدردانی از تلاش های شبانه روزی 
مدیران، کارکنان، متخصصان و فعالان اقتصادی در 
سراسر کشور در شرایط جنگ افزود: »این عزیزان 
در شرایطی که هر لحظه با تهدید مواجه بودند، 
با ایثار و ازخودگذشتگی، کارنامه ای درخشان از 
خدمت رسانی ثبت کردند و نقشه دشمن را که 
بر ایجاد ناآرامی و فروپاشی اجتماعی استوار بود، 

نقش بر آب کردند.«
رئیس جمهوری همچنین با اشاره به حضور پررنگ 
اصناف، تولیدکنندگان و صاحبان صنایع در میدان 
تأمین نیازهای کشور تصریح کرد: »تمامی اصناف و 
فعالان اقتصادی با مسئولیت پذیری مثال زدنی، در 

تأمین کالاها و حفظ ثبات بازار نقش آفرینی کردند 
که شایسته قدردانی است.«

پزشکیان با بیان اینکه نظام توزیع و تأمین کشور 
بدون نوسان و در چهارچوبی منظم به فعالیت 
خود ادامه داده است، گفت: »عملکرد هماهنگ 
دولت، مجلس، نیروهای مسلح و همراهی کم نظیر 
مردم، در مقاومت چهل روزه صحنه ای از اقتدار ملی 
را به نمایش گذاشت که موجب حیرت جهانیان 

است.« شده 
رئیس جمهوری با اشاره به پیش بینی های نادرست 
دشمنان درباره توان مقاومت کشور افزود: »در 
حالی که دشمن تصور می کرد ایران بیش از چند 
روز قادر به ایستادگی نخواهد بود، ملت ایران با 
مقاومت 40 روزه، آنان را در موضع استیصال قرار داد 
و حتی تهدید به تخریب زیرساخت ها نیز نتوانست 
اراده مردم را متزلزل کند. آنها تصور می کردند که با 
تحمیل جنگ و فشار مردم به خیابان ها خواهند 
ریخت و نظام را ساقط خواهند کرد اما ملت رشید 
ایران با حضور بی نظیر، بی بدیل و حماسی خود 
نظام اسلامی را حفظ کردند و دشمنان را مأیوس 

و نا امید ساختند.«
پزشکیان نقش مشارکت مردمی، مساجد و 
ظرفیت های اجتماعی در مدیریت بحران را رمز 
پیروزی کشور دانست و تأکید کرد: »فعال سازی 
این ظرفیت ها و حضور مردم در صحنه، نقش 
تعیین کننده ای در عبور موفق از شرایط اخیر 

داشته است.«
مسیر  تداوم  بر  تأکید  با  رئیس جمهوری 
خدمت رسانی دولت خاطرنشان کرد: »دولت با 
تمام توان خود را خادم مردم می داند و در مسیر 
عزت و سربلندی ملت ایران، از هیچ تلاشی دریغ 
نخواهد کرد. آنچه در این دوره رقم خورد، اثباتی 
روشن بر اقتدار، بزرگی و شکست ناپذیری ایران 

اسلامی بود.«
پزشکیان در ادامه با محکومیت حملات به مراکز 
غیرنظامی از جمله بیمارستان ها، شیرخوارگاه ها 
و مدارس، این اقدامات را مغایر با تمامی موازین 
انسانی و بین المللی دانست و افزود: »چنین 
جنایاتی، چهره واقعی عاملان آن را در افکار عمومی 

جهان آشکار ساخت.«
رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان خود، 
به موضوع توافق اولیه آتش بس و روند مذاکرات 
در پاکستان اشاره کرد و گفت: »جمهوری اسلامی 
ایران در مذاکرات، به دنبال احقاق حقوق مشروع 
خود است و هیچ گونه چشم داشتی به سایر 
کشورها ندارد؛ طرف های مقابل باید حقوق ملت 

ایران را به رسمیت بشناسند.«
پزشکیان با قدردانی از حمایت ها و هدایت های 
رهبر انقلاب در حوزه سیاست گذاری ها و پشتیبانی 
از دولت و تیم مذاکره کننده بر ضرورت تداوم 
هماهنگی و حرکت با زبان و نگاه مشترک در تمامی 

ارکان حاکمیت تأکید کرد.

به راستی که شهادت امتداد طبیعی زندگی سرشار 
از ایمان و اخلاص و جد و جهد یا جهاد در راه عقیده 
و مرام دکتر سید کمال خرازی بود. او به فاصله ای 
کمتر از یک هفته به منصوره خانم، همسر پر مهر و 
وفادارش پیوست. انگار که مرگ هم نمی توانست 
پیوند عمیقی که در دهه های گذشته تار و پود جان 

آنان را به  هم بافته بود، بگسلد.
همه کسانی که »آقاکمال« را در خلال دهه های 
گذشته، قبل و بعد از انقلاب می شناسند بر ابعاد 
سرکار  همسرش  و  او  باثبات  شخصیت  ممتاز 
خانم منصوره رئیس قاسم، متفق القول هستند. 
همان طور که آقاکمال در خدمتگزاری به ایران از 
هیچ کوششی فرو گذار نمی کرد و خالصانه و نیز 
عارفانه خود را وقف خدمت کرده بود، منصوره 
خانم هم علاوه بر تعلیم و تربیت شاگردان خود، 
تلاشی خستگی ناپذیر و تحسین  برانگیز و البته 
بسیار خاموش و گمنام به امور خیریه مبذول 
بودند  زوجی  نمونه  همسرش  و  او  می داشت. 
که دارای رابطه اکمال متقابل بوده و همدیگر را 
همواره تکمیل می کردند. از گفت وگوهای آزادانه 
و روشنفکرانه میان آن دو در جمع های کوچک 
دوستانه، به سادگی می توانستی عشق و احترام 
و پیوندی عمیق و عزمی راسخ برای خدمتگزاری و 
مردمداری را متوجه شوی. ساده زیستی، یکرنگی و 
شفافیت، مردمی بودن و مردمداری را خیلی زود در 

رفتار آنان برجسته می یافتی.
اجازه بدهید به عنوان برادری کوچک، دست کم به 

برخی موارد اشاه کنم.
نخست اینکه آقاکمال دارای شخصیتی با ثبات 
و نظم یافته، با عقاید و ایمانی محکم و استوار و 
اعتدالی مبتنی بر ارزش ها و اصول اخلاقی بود. آرام، 
متین و با تعقل و تفکر و احتیاط سخن می گفت و 
از این رو اعتماد افراد، حتی شخصیت ها و مقامات 
بین المللی را به خود جلب می کرد. می توانستی 
به قول او اعتماد کنی. بسیاری از مقامات بلند 
پایه بین المللی، شخصیت با ثبات و محکم او را 
تحسین می کردند و آن را پایه ای برای گفت وگو ها 

و تفاهم های مفید می دانستند.
دوم اینکه آقاکمال از استقلال رأی برخوردار بود و 
در این استقلال رأی، شجاعتی کم نظیر برای ارائه 
عقیده و نظر خود داشت. با اینکه همواره در ارائه 
نظریات خود احتیاط می کرد و زود نتیجه گیری 
نمی کرد، اما وقتی به جمع بندی می رسید، نظر 
خود درباره منافع کشور را با شجاعت بیان می کرد 
و از این بابت یار و همیار صادقانه تصمیم گیران 

ارشد کشور بود.
سوم آنکه آقاکمال از یک سو با داشتن دانش 
وسیع و تربیت عمیق مذهبی، مورد اعتماد بعضی 
از بزرگ ترین مراجع تقلید روز برای جمع آوری 
وجوه شرعیه بود و از سوی دیگر به خاطر تحصیل 

در خارج از کشور و تعمق در احوال بین المللی، 
و  بین المللی  شرایط  از  گسترده ای  بسیار  درک 
نگاه واقع گرایانه ای به منافع ملی کشور داشت. 
مطمئناً تحصیلات او در رشته های علوم انسانی، 
روان شناسی و علوم شناختی، بر نگاه او به جهان 
و انسان ها و محیط اطراف اثر داشت. به همین 
دلیل می توان آقاکمال را یک عملگرای آرمان محور 
دانست. حمایت از منافع کشور را از همین دریچه 

پی گیری می کرد.
چهارم آنکه اهل لاف و گزاف نبود و همواره ترجیح 
می داد خدمات خود را بدون هرگونه تبلیغ و حتی 
به صورت خاموش انجام دهد. در مسئولیت های 
خارجی و بین المللی خود، فقط وقتی که لازم بود 

از رسانه ها استفاده می کرد.
پنجم آنکه در پس چهره آرام و محکم و نظم رفتاری 
احساسی  و  مهربان  قلبی  آقاکمال،  کرداری  و 
همدلانه نهفته بود. بسیار پر مهر بود و دنبال احقاق 
حق دیگران می رفت و تمام کوشش خود را برای 

پایمال نشدن حق دیگران انجام می داد.
ششم آنکه شخصیتی تأسیسی داشت و علاقه مند 
بود تا همواره ارزشی افزوده و ابتکاری نوین داشته 
باشد. آقاکمال در طول خدماتش، چه در کسوت 
استادی دانشگاه و امور پژوهشی و چه در کسوت 
مسئولیت های اجرایی و سیاسی بین المللی همواره 
برای اقدامات ابتکاری و تأسیس نهاد جدید و 
البته مفید پیش قدم می شد. وقتی در خارج از 
کشور بود، جزو اولین مبتکران ایجاد گروه ها و 
انجمن های دانشجویان ایرانی بود که در این زمینه، 
از جمله با دکتر عبدالکریم سروش و دکتر حسن 
حبیبی در اروپا و با دکتر مصطفی چمران و دکتر 

ابراهیم یزدی در آمریکا همکاری می کرد.
همه  در  انقلاب  از  بعد  دوران  در  اینکه  هفتم 
مسئولیت هایی که به او محول کردند، آقاکمال 
یکی از موفق ترین ها و کم حاشیه ترین ها بود. 
دوران مسئولیت های او به عنوان رئیس خبرگزاری 
جمهوری اسلامی و رئیس شورای تبلیغات جنگ، 
ایران در سازمان ملل  زمانی که نماینده دائم 
بود، دوران مسئولیت وزارت امور خارجه، دوران 
ریاست شورای راهبردی روابط خارجی کشور و نیز 
در بنیانگذاری مرکزی برای علوم شناختی که بعد 
از سه دهه امروز به یک سازمان توانمند تبدیل 
شده است؛ در همه این دوران ها توفیقات او به 
خاطر مدیریت عقلانی و مبتکرانه موجب ارتقای 
ظرفیت ها و توسعه توانمندی های کشورمان ایران 

شده است.
این مختصر، مجال شمردن خدمات او را در یکایک 

مسئولیت هایش نمی دهد.
نتیجه اینکه؛ اگرچه برای نیل به فوز عظیم شهادت 
باید به او و همسر و همراه همیشگی اش تبریک 
گفت، اما محرومیت کشور و ملت ایران از فقدان 
این سرمایه ثمین را باید تسلیت گفت. او به راستی 
مصداق »من المؤمنین رجال صدقوا ما عاهدوا الله 

علیهم« بود!
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انّا لله و انا الیه راجعون
 شهادت جانسوز برادر ارجمند، استاد دانشمند، 

سیاستمدار و خدمتگزار دلسوز کشور 
 جناب آقای دکتر سیدکمال خرازی 

و همسر فرهیخته و فرهنگی ایشان 
به  متکبر  ن  ا ر ا مد سرد و  یت  بشر ن  شمنا د ست  بد که  ا  ر
توفیق شهادت نائل آمدند از صمیم قلب به خانواده معزز 
ایشان، خصوصاً برادر عزیز و بزرگوارشان حضرت آیت اله 
نماییم.  می  عرض  تعزیت  و  تسلیت  محسن خرازی  سید 
ما امضاء کنندگان زیر شماری از دوستان ایشان از دوره دوم 
غ التحصیلان دبیرستان علوی هستیم که نزدیک هفتاد سال  فار
از آشنایی ما با ایشان می گذرد و در این زمان طولانی، همیشه 
از سجایای اخلاقی و ادب و حسن رفتار و وقار آن شهید بزرگوار 
برخوردار بوده ایم و اینک از جان و دل گواهی می دهیم که »اللهم 
انا لا نعلم منه الا خیراً«. خدمات ایشان در مسئولیت های مختلف 
آموزشی و فرهنگی، وزارت امور خارجه، نمایندگی جمهوری اسلامی 
ایران در سازمان ملل متحد، بنیانگذاری مرکز علوم شناختی، 
ریاست شورای راهبردی روابط خارجی و... نشانه برجستگی و 
ارجمندی و شایستگی آن شهید عزیز است. خداوند بزرگ ایشان 
را با اجداد بزرگوارشان محشور و به بهشت جاودانش رهنمون گردد. 
غلامعلی حداد عادل،   محمدرضا نعمت زاده ، محسن سعیدیان،  
وش)دباغ(،   سر عبدالکریم  طباطبایی،   عسگری   محمد 
فرهاد فرمند،  حسین لواسانی، احد عاطف وحید، ابوالحسن 
محمدرضا  شادکام،   ، ناصر  کلهر  شهید  جواد  هاشمی،  
ج مسترشد و علی نجفی میرهادی، احمد مدرس زاده، تور

 پارلمان عراق »نزار آمیدی« را 
به عنوان رئیس جمهور جدید این کشور انتخاب کرد

آمیدی از سوم دسامبر 2022 در دولت محمد شیاع السودانی 
وزیر محیط زیست بود اما در اواخر اکتبر 2024 با هدف تمرکز بر 

فعالیت های حزبی و سیاسی استعفا داد

بخت با اتحادیه میهنی یار شد
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سیدمحمد حسین عادلی
معاون پیشین وزارت امور خارجه

یادداشت

4 3

فعالان حزبی،کارشناسان اقتصادی و اجتماعی به همراه نمایندگان مجلس تأکید دارند 
دولت درمواجهه با روزهای سخت جنگ، عملکردی فراتر از انتظار را رقم زده است. 
پشتیبانی ازنیروهای مقتدر مسلح همزمان با تلاش برای تأمین نیازمندی های داخلی و 
پیگیری دیپلماسی فعال محورهای اصلی فعالیت های دولت بوده است. حضور میدانی 
رئیس جمهوری، معاون اول رئیس جمهور، وزرا و مدیران ارشد همزمان که انجام وظیفه 
برای رصد دولت و بازارها بود، منجر به دلگرمی و تقویت آرامش مردم نیز شده است.

20 کارشناس در گفت وگو با »ایران« به عملکرد قوه مجریه در جنگ تحمیلی نمره عالی دادند

خدا قوت پزشکیان

 همراه با تحلیل ها و دیدگاه هایی از حمید سجادی، سیدمحمد پولادگر، علی کفاشیان
امیر واعظ آشتیانی، عباس صوفی و  کامیار سلطانی
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 آسیب و ترمیم زیرساخت های ریلی 
در روزهای جنگ چگونه انجام شد؟

از قم تا زنجان؛ روایت یک بازگشت

معاون امور هنری وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی خبر داد
 ارائه بسته های حمایتی 

برای هنرمندان آسیب دیده
گزارش »ایران« از یک کلینیک فیزیوتراپی که در دوره جنگ 

با خدمات رایگان همراه مردم شد
خانه ای برای درمان دردها

 گروه ورزشی ضرورت برگزاری انتخابات 
فدراسیون های بدون رئیس را بررسی می کند

زمان طلایی را از دست ندهید

گفت وگوهای سطح بالا در اسلام آباد
روز گذشته هیأت های ایران و آمریکا سه دور مذاکره کردند

حمایت از مذاکره کنندگان همانند نیروهای مسلح ضروری است چون  پای ایران در میان است

 استقبال حماس 
از مذاکرات ایران و امریکا 

 جنبش مقاومت اسلامی حماس در بیانیه ای 
اعلام کرد: »از برقراری آتش بس دو هفته ای 
میان جمهوری اسلامی ایران و آمریکا استقبال 
کرده و آغاز مذاکرات در پاکستان برای پایان 
کامل و همه جانبه جنگ و تجاوز آمریکایی–
صهیونیستی را مثبت ارزیابی می کنیم.« 
ود: »رژیم صهیونیستی از  این جنبش افز
طریق این تجاوز در پی تغییر نقشه سیاسی 
و جغرافیایی منطقه برای تضمین بقای خود و 
تحقق سلطه مطلق بوده است، اما ایستادگی 
و پایداری جمهوری اسلامی ایران، چه در 
سطح ملت و چه در سطح رهبری، مانع از 
تحقق اهداف صهیونیستی–آمریکایی شد 
و این امر نشانه ای از روند فروپاشی پروژه 
« حماس  . ود صهیونیستی به شمار می ر
همچنین تأکید کرد: »امیدواریم تلاش های 
پاکستان به  عنوان حامی این مذاکرات و دیگر 
کشورهای میانجی به نتایج مثبتی منجر شود؛ 
نتایجی که به تقویت ثبات، تحکیم همبستگی 
میان کشورهای عربی و اسلامی و خنثی سازی 
اهداف تفرقه افکنانه رژیم صهیونیستی کمک 
کند.« این جنبش افزود: » رژیم اشغالگر به  
طور مکرر با نقض توافقات و کارشکنی در 
اجرای آنها، از جمله در توافق آتش بس غزه، 
از طریق تعلل و شانه خالی کردن از تعهدات، 

درصدد شکست این روندهاست.«
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در 40 روز جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
ایران، دولت چهاردهم با تکیه بر مدیریت هماهنگ و 
هم افزایی میان نهادها، توانست کشور را با حداقل تنش 
و بدون کمبود محسوس در کالاهای اساسی و خدمات 
ضروری اداره کند. توزیع هوشمندانه سوخت، مواد 
غذایی و دارو، همراه با فعالسازی قرارگاه های عملیاتی 
در استان ها، مانع از شکل گیری شوک معیشتی در میان 
مردم شد.اما آنچه برای ما حائز اهمیت است، روایت 
بیرونی از این عملکرد است. به همین منظور به سراغ 
جمعی از شخصیت های سیاسی و کارشناسان مستقل 
رفتیم. نتیجه روشن بود: اکثریت قاطع این تحلیلگران 
حتی آنهایی که در گذشته منتقد دولت بودند، عملکرد 
کابینه پزشکیان را در این بازه فراتر از انتظار و نمونه ای از 

مدیریت بحران یکپارچه توصیف کردند.
آنچه در این یادداشت ها به شکل شاخصی تکرار شده، 
در سه محور خلاصه شده است: نخست، تأکید بر اینکه 

جنگ اخیر را باید مدرن ترین جنگ و حساس ترین دوره 
پس از انقلاب دانست؛ جنگی که ابعاد و حجم عملیاتش 
کاملاً متناسب با پیچیدگی های زمان حاضر بود. دوم، 
اشاره به اینکه دولت توانست همزمان با پشتیبانی از 
نیروهای مسلح و مقتدر کشور نیازهای داخلی را مدیریت 
کند تا جایی که مردم در تأمین نیازهای معیشتی پایه ای 
خود از خورد و خوراک روزانه تا اقلام اساسی احساس 
خلأ جدی نکردند. حال آنکه در اکثر موارد مشابه در 
دیگر کشورها اولین قربانی جنگ تأمین معیشت و 
نیازمندی های داخلی است. سوم، تأکید بر این نکته که 
شخص رئیس جمهوری و معاون اول رئیس جمهور به 
همراه دیگر وزرا و مدیران ارشد اجرایی حضور میدانی 
چشمگیری داشتند که هم نوعی نظارت و بازرسی از 
بازار ها بود و هم اعتماد بخشی به جامعه و همراهی با 

مردم.
مشروح این یادداشت ها را در ادامه می خوانید:

 فعالان حزبی، کارشناسان سیاسی و نمایندگان مجلس، در گفت و گو 
با »ایران« عملکرد قوه مجریه در 40 روزه جنگ را ارزیابی کردند

دولت پای کار مردم بود

در جنگ ۴۰ روزه، دولت با وجود محدودیت های اساسی از جمله 
مشکلات ارزی و اقتصادی، به خوبی عمل کرد. با توجه به جنگ 
تبلیغاتی رژیم صهیونیستی و آمریکا، دولت چهاردهم توانست 
با حضور فعال در میان مردم و اقدامات مؤثر، جلوی بسیاری از 

حوادث مخرب را بگیرد.
در این مسیر، حضور فعال رئیس جمهوری، معاون اول و وزرای 
مختلف در مصاحبه ها و رسانه ها، نقش مهمی ایفا کرد. مردم نیز 
با فهم و آگاهی بالا، هم در جلوگیری از اعتراضات بی رویه و هم 
در همراهی با دولت، نقش برجسته ای داشتند. این همراهی 
به خوبی در مواقعی چون کاهش مقدار سوخت از ۳۰ لیتر به ۲۰ 
لیتر نشان داده شد، که مردم با وجود صف های طولانی، اعتراضی 
نکردند. همین عوامل باعث شد تا امروز ما با عزت و سربلندی مذاکره کنیم و ۱۰ بند 

مطرح شده ما پذیرفته شود.
البته باید به نقش رزمندگان و نیروهای مسلح نیز اشاره کرد که با شجاعت و موفقیت در 
جنگ، پایه های پیروزی را فراهم کردند. مردم نیز با حضور در خیابان ها، پیام مهمی به 

دشمنان ارسال کردند. این همه عوامل، معنای واقعی پیروزی را می دهد.
در مسیر رسیدن به آتش بس، وظیفه دولت متعدد است. اولین وظیفه، اطلاع رسانی 
به مردم است. مردم باید در جریان مسائل و مشکلات قرار گیرند، بویژه با توجه به 
رسانه های معاند خارجی که اغلب دروغ می گویند و سعی می کنند مردم را نگران کنند. 
شفاف سازی و گزارش دهی به خوبی می تواند آرامش را به مردم بازگرداند. رسانه های 

داخلی باید این نقش را به خوبی ایفا کنند.
از سوی دیگر، دولت باید به آسیب دیدگان جنگ، از جمله آواره ها و کسانی که منازلشان 
تخریب شده، توجه ویژه ای داشته باشد. این افراد نباید احساس بی پناهی کنند. 

طراحی برنامه های مناسب برای این افراد، یکی از مسئولیت های جدی دولت است.
در نهایت، دولت در مذاکرات پایان جنگ نقش برجسته ای دارد. رئیس جمهوری، 
رئیس شورای عالی امنیت ملی و وزرای عضو این شورا، باید در این مسیر نقش فعالی 

ایفا کنند تا منافع مردم ایران تأمین شود.

در شرایط حساس و دشوار جنگی که معمولاً فشارهای روانی و 
اقتصادی بسیاری بر جوامع وارد می شود، دولت با اتخاذ رویکردی 
مبتنی بر برنامه ریزی دقیق، مدون و از پیش طراحی شده، 
توانسته است عملکردی کم نظیر و تحسین برانگیز از خود به 
جای بگذارد. آنچه این عملکرد را متمایز می کند، تمرکز همزمان 
بر دو جبهه »مقابله با دشمن خارجی« و »مدیریت نیازهای 
داخلی« است. دولت با درک صحیح از دغدغه های اصلی مردم، 
گام های مؤثری برای کاهش نگرانی ها و افزایش تاب آوری آنان 
در این دوران سخت برداشته است. به عبارت روشن تر، مردم 
عزیز ایران به رغم وجود شرایط جنگی، احساس نکرده اند که 
در تأمین نیازهای معیشتی پایه ای خود از جمله خورد و خوراک 
روزانه، اقلام اساسی و سبک زندگی معمول با بحران یا خلأ 
جدی مواجه شده اند. این دستاورد در نوع خود کم سابقه است، چراکه در بسیاری از 
جنگ های مشابه در دنیا، اولین و بزرگ ترین آسیب متوجه معیشت عمومی و توان 
خرید مردم بوده است. این موفقیت، نقش تعیین کننده و بی بدیلی در پیروزی های 
حاصل شده برای کشور ایفا کرده است. چراکه مردمی که از امنیت معیشتی نسبی 
برخوردار باشند، انگیزه، امید و پایداری بیشتری در برابر سختی های جنگ از خود 
نشان می دهند. بی تردید، شرایط جنگی به طور طبیعی باعث بروز برخی اختلالات 
جاری و موقتی در بعضی بخش ها یا خدمات شده است. اما باید پذیرفت که این قبیل 
کاستی ها، جزئی تفکیک ناپذیر از هر جنگی محسوب می شوند و نمی توان انتظار داشت 
در بحبوحه درگیری، همه چیز مانند دوران عادی و آرامش به پیش برود. بنابراین با 
اتکال به خداوند، این امید و باور وجود دارد که با همان روحیه مثال زدنی و توانمندی 
بالایی که مردم تاکنون از خود نشان داده اند، مشکلات و کاستی های باقی مانده نیز در 

کوتاه ترین زمان ممکن مرتفع شود.

در چهل روز جنگ اخیر، دولت دکتر پزشکیان با وجود کمبود 
طبیعی امکانات در شرایط جنگی، عملکردی واقعاً درخشان و 
شایسته تقدیر از خود نشان داد. آنچه بیش از همه حائز اهمیت 
است، این واقعیت است که دولت نه تنها عملکرد منفی نداشت، 
بلکه با مدیریت خردمندانه خود از بحرانی تر شدن اوضاع 
جلوگیری کرد. در شرایطی که هر حرکت نسنجیده ای می توانست 
فاجعه بار باشد، تیم اقتصادی و اجرایی دولت توانست کشور را 

در مسیر ثبات نگه دارد.
باید یادآوری کرد که دولت در این مسیر با چه محدودیت های 
طاقت فرسایی روبه رو بود. با این حال، دولت در همین 
چهارچوب توانست از تشدید بحران جلوگیری کند و اجازه ندهد 

وضعیت از کنترل خارج شود.
از منظر مدیریت اقتصادی، عملکرد دولت واقعاً ستودنی است. در بحبوحه جنگ، 
دولت پزشکیان تلاش کرد تا زنجیره تأمین مواد غذایی، بنزین، گازوئیل، گاز، برق و 
آب با کمترین اختلال ممکن ادامه یابد. دولت به جای آنکه بگوید »جنگ است و 
تکلیف ما معلوم است و نمی توان کاری کرد«، با تمام توان از امکانات محدود و موجود 
مایه گذاشت و معیشت مردم را در آن چهل روز بحرانی حفظ کرد. گاز و برق قطع نشد، 
بنزین و گازوئیل بموقع به جایگاه ها رسید و مواد غذایی در دسترس ماند.  با در نظر 
گرفتن همه محدودیت ها و فشارها، دولت پزشکیان در این آزمون سخت نمره قبولی 

بالایی می گیرد.

بعد از پیروزی انقلاب اسلامی، اگرچه هشت سال دفاع مقدس را 
برابر عراق تجربه کردیم، اما سنگین ترین و حساس ترین دوران 
تاریخ این انقلاب، همین جنگ ۴۰ روزه اخیر بود. این جنگ از 
نظر ابعاد، حجم و عملیات نظامی، کاملاً متناسب با زمان امروز 
و یکی از مدرن ترین جنگ ها محسوب می شد. در جنگ قبلی 
که ۱۲ روز به طول انجامید، مردم عملاً دیدند که نه در فروش 
کالاهای اساسی کمبودی اتفاق افتاد و نه در تأمین آنها خللی 
ایجاد شد. طبیعتاً وقتی برای بار دوم جنگ علیه کشورمان رقم 
خورد )جنگ رمضان(، باز هم شاهد هیچ گونه هرج ومرج یا 
کمبودی در این نوع کالاها نبودیم. دلیل اصلی این بود که مردم 
به حاکمیت و دولت اعتماد کامل داشتند و خللی در روند اداره 
کشور ایجاد نشد. همچنین دولت در مدیریت کشور بسیار خوب عمل کرد؛ اخلالی رخ 
نداد، حقوق ها به موقع پرداخت شد و یارانه ها نیز طبق روال عادی واریز گردید. مردم 
نیز احساس نکردند که نیازهای دو روز بعد خود را باید تأمین کنند، چراکه اطمینان 
داشتند کالاهای اساسی به اندازه کافی موجود است. به همین دلیل، خریدهای مردم 
تنها به اندازه نیاز واقعی شان بود. از سوی دیگر، مردم نیز عملکرد بسیار خوبی از خود 
نشان دادند و دنیا از این همبستگی متعجب شد. باید خدا قوت گفت به دولت و همه 
عزیزانی که در زمینه های مختلف تلاش کردند تا این فضای سخت و بحرانی را به خوبی 
مدیریت کنند. شما ببینید در کشورهای عربی به محض وقوع حمله، فروشگاه ها به 
سرعت تحت تأثیر قرار می گرفتند، اما این اتفاق در داخل کشور ما هرگز رخ نداد. مردم 
هم میدان داری کردند و همواره همراه حاکمیت بودند. در گذشته در میدان جنگ 
حضور فیزیکی داشتند، اما امروز چون نوع جنگ متفاوت بود، مردم به شیوه ای دیگر 
در صحنه حاضر شدند. هر چند زمانی که تهدیدهایی درباره اقدام نظامی زمینی در بحث 

جزایر خارک و مسائل مشابه مطرح شد، آمادگی مردمی بسیار بالا بود. 

حضور چشمگیر میدانی رئیس جمهوری و وزرا

عملکرد متمایز دولت در جنگ 

قبولی دولت با نمره بالا

باید به دولت خداقوت گفت

محمود واعظی
عضو شورای 

مرکزی حزب 
اعتدال و توسعه

محمد 
نعیمی پور

معاون اجرایی 
سابق حزب 
اتحاد ملت 

صادق زیباکلام
استاد پیشین 

دانشگاه تهران

مهرداد لاهوتی
عضو کمیسیون 
عمران مجلس 
شورای اسلامی 

جنگ اخیر علیه کشورمان که اکنون بیش از ۴۰ روز از آن 
می گذرد، کارنامه بسیار درخشانی برای دولت به جای گذاشته 
است. این عملکرد نقش مهم و تعیین کننده ای در تاب آوری 
جامعه داشته، آن هم در شرایطی که پیش از جنگ، فضا کاملاً 
متفاوت بود. قبل از شروع جنگ، دولت در پاییز تصمیم به 
اجرای »جراحی اقتصادی« گرفت؛ تصمیمی که به ادعای برخی 
موجب التهاباتی در جامعه شد. اما در طول جنگ تحمیلی، 
عملکرد دولت از ابعاد مختلف نه تنها قابل قبول، بلکه 
درخشان و برخلاف تمام پیش بینی ها بود. با توجه به گستره 
دستگاه های اجرایی، هماهنگی فوق العاده ای شکل گرفت؛ 
چه در بخش هایی با حالت فوق العاده مثل بهداشت و درمان، 
چه در بخش های زیرساختی مانند آب، انرژی، راه و ترابری و 
چه در بخش های مرتبط با تاب آوری مردم مثل وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی. 
همچنین در حوزه تأمین معیشت، عرضه کالاها، صنعت و معدن و کشاورزی نیز 
هیچ خللی دیده نشد. با وجود اینکه کشور به طور بی سابقه ای در معرض هجوم 
گسترده دو ارتش قدرتمند دنیا قرار داشت، هیچ اختلال ماندگار یا آزاردهنده ای در 
خدمات رسانی به مردم رخ نداد. اگر مشکل محدودی هم پیش می آمد، با فاصله 
زمانی معقول و حتی کمتر از حد انتظار برطرف می شد. به عقیده من نکته مهم در 
ارزیابی عملکرد دولت، همان جراحی اقتصادی پیش از جنگ بود. بحث حذف 
یارانه های غیرمستقیم و افزایش قیمت حامل های انرژی، چون با پرداخت یارانه 
مستقیم همراه شد، تا حد زیادی جبران شد. سیستم توزیع کالاها بر اساس کالابرگ 
برای دهک های مختلف جامعه، با وجود تنگناهای مالی دولت، بسیار خوب و منظم 
اجرا شد. این سیستم نقش مهمی در دو حوزه ایفا کرد: اول، ایجاد اعتماد در جامعه؛ 
دوم، افزایش تاب آوری به ویژه در اقشار فرودست که نیاز بیشتری به حمایت معیشتی 
دولت داشتند. پس از چالش های اولیه این بخش در دوره جنگ به خوبی ساماندهی 
شد. در همین رابطه اگر امروز در متن جامعه، کوچه و بازار، مغازه ها، میادین، 
نانوایی ها و فروشگاه های ارزاق به اطراف نگاه کنیم، هیچ گونه کمبودی مشاهده 
نمی شود. به خاطر دارم که در اولین روز بمباران )۹ اسفند( عصر همان روز التهابی 
در جامعه ایجاد شد و تقریباً هجمه ای به فروشگاه ها و نانوایی ها رخ داد. این التهاب 
یکی دو روز اول وجود داشت، اما با فاصله چند روز و به دلیل کارکرد مناسب زنجیره 
تولید و توزیع، فروکش کرد. در این ایام طبیعتاً فراز و نشیب هایی وجود داشت. مثلاً 
روزهایی که ترامپ با تعیین ضرب الاجلی تهدید به حمله گسترده و نابودی پل ها و 
نیروگاه های برق می کرد و از تعابیری مانند نابود کردن تمدن و بازگرداندن به عصر 
حجر استفاده می کرد، دوباره آن التهاب در سطح جامعه دیده می شد. اما به دلیل 
کارکرد منسجم دستگاه های مختلف ذی ربط چه در بخش واحدهای تولیدی و چه 
در بخش توزیع  یک نوع اطمینان خاطر در سطح جامعه ایجاد شد و آن فضای روانی 
منفی که معمولاً در شرایط فوق العاده شکل می گیرد، ایجاد نشد. البته از جهت 
ساختاری هم می توان این موفقیت را تحلیل کرد. در رأس دولت، نقش شخص 
آقای دکتر پزشکیان بسیار تعیین کننده بود. ایشان شبانه روز با وجود مخاطرات 
فراوان در میدان حضور داشتند، دستگاه های دولتی را هماهنگ کرده و  پیگیر امور 
بودند مرتب به وزارتخانه ها سر می زدند. در کنار آن، روحیه ایثارگرانه و شجاعت ایشان 
برای حضور در راهپیمایی ها و میادین عمومی، تأثیر بسیار زیادی در آرامش جامعه 
داشت. همچنین جایگاه آقای عارف معاون اول رئیس جمهور، با تجربه  ارزشمند 
ایشان در زمینه اجرایی و مدیریتی، نقش بسیار تعیین کننده ای ایفا کرد. تک تک وزرا 
به ویژه وزرای حوزه های حساس مانند وزیر بهداشت، عملکرد قابل توجهی داشتند.
در یکی دو سال اخیر و بعد از شکل گیری دولت آقای پزشکیان، شعار ایشان »دولت 
وفاق ملی« بود. در حالی که این شعار در عمل با انتقاداتی مواجه شد، به ویژه از 
سوی حامیان اصلاح طلب که از چینش کابینه، ترکیب دولت در سطح استان ها، 
استانداری ها و فرمانداری ها گلایه داشتند. برخی ادعا کردند پزشکیان بدنه 
اجتماعی خود را ناامید کرده است. اما نکته جالب و مهم این است: همان چیزی 
که منشأ انتقادها بود، تبدیل به نقطه قوت دولت در این دوره بحرانی شد. ترکیب 
کابینه و اعتمادی که حاکمیت به این دولت داشت، وفاق واقعی بین اجزای دولت 
و طیف های مختلف سیاسی را رقم زد. همین وفاق بود که به موفقیت دولت در 
بحران کمک کرد. به عبارت روشن تر، آنچه از منظر برخی، نقطه ضعف پزشکیان تلقی 
می شد یعنی وفاق و ترکیب فراگیر کابینه، دقیقاً همان چیزی بود که به نقطه قوت 
دولت در دوره بحرانی جنگ تبدیل شد. دولت در سخت ترین شرایط ممکن با تکیه 
بر هماهنگی بین دستگاهی، وفاق ملی، مدیریت هوشمندانه منابع و حضور میدانی 
مسئولان، توانست تاب آوری کم نظیری در جامعه ایجاد کند. تجربه نشان داد که گاهی 
همان تصمیمات پرچالش پیش از بحران، زیرساخت های لازم برای عبور موفق از 
بحران را فراهم می کنند. همچنین اعطای اختیارات به استانداران که نوعی چابکی و 
اختیار عمل برای مدیریت امور و رفع مشکلات و چالش ها برای آنها ایجاد کرد. کارنامه 

درخشان این دوره، بی تردید در تاریخ مدیریت بحران ایران ماندگار خواهد شد.

نقش تأثیرگذار رئیس جمهوری در اعتمادزایی

محمود صادقی
استاد دانشگاه 
و نماینده ادوار 
مجلس شورای 

اسلامی

در دفاع مقدس سوم، علاوه بر اینکه محور اصلی عملیات 
نظامی و دفاعی، نیروهای نظامی، امنیتی و انتظامی برای دفاع 
از آب و خاک و نظام کشورمان بود و الحمدلله، این مأموریت 
نیز به خوبی به انجام رسید، نقش پررنگ و قابل قبول دولت 
چهاردهم را نباید فراموش کنیم. نیروهای دلاورما به گونه ای 
عمل کردند که دشمن ناچار شد بالاخره زانو بزند و عظمت 
ملت ایران و شرایط این کشوررا بپذیرد. این پیروزی نه تنها 
نتیجه توان نظامی بود، بلکه نتیجه هماهنگی، وحدت و 

همراهی تمام نهادهای کشوری بود.
رئیس جمهوری با حضور در میدان ودستورات درست و 
دولتمردان تلاش کردند فضای کشور  و  بازار را آرام نگه دارند 
و خیال مردم را در تأمین نیازهای اولیه راحت کنند. در ۴۰ روز 
گذشته، فروشگاه ها، مغازه ها و بازار آرامش زیادی داشتند و مردم روزانه خریدهای خود 

را می کردند و هیچ نگرانی از تأمین این امکانات وجود نداشت.
در حوزه انرژی، آب، برق و گاز نیز خدمات رسانی به خوبی انجام می شد. در صورتی که با  
حملات دشمن، جایی تخریب می شد، مسئولین وارد می شدند و خدمات را به سادگی 
بازگرداندند. حتی در برابر تهدیدهای دشمنان مبنی بر هدف قرار دادن زیرساخت ها، 
مردم نگرانی نداشتند. مسئولان نیز توضیح می دادند که دشمن نمی تواند خدمات را 
از دست مردم بگیرد و بنابراین مردم نگران نباشند. این فعالیت ها و تلاش ها از سوی 

دولت، به خوبی نقش پشتیبانی از دفاع مقدس سوم را ایفا کرد.
از سوی دیگر، وحدت و یکپارچگی قوا در دوران دفاع مقدس بسیار مهم بود. در هیچ 
یک از نهادها، طبل مقابله کوبیده نشد. رؤسای سه قوه با هم همکاری و هماهنگی 
خوبی داشتند. اکثر مدیران اجرایی در شهرستان ها و استان ها پای کار بودند، در بین 
مردم حضور داشتند و در اجتماعات شرکت می کردند. همه اینها نشان دهنده تلاش 

هماهنگ دولت در پشتیبانی و شرکت در دفاع مقدس بود.
وحدت و یکپارچگی قوا در دوران دفاع مقدس نیز بسیار مهم بود. در هیچ نهاد و ارگانی 
طبلِ نبرد کوبیده نمی شد. رؤسای سه قوه با هم افزایی و هم فکری های سازنده به پیش 
می رفتند. اکثر مدیران اجرایی در شهرستان ها و استان ها پای کار بودند، در میان مردم 
حضور می یافتند و در اجتماعات شرکت می کردند. من نیز در اجتماعات حوزه انتخابیه  
سابق خود )ورامین، پیشوا( حضور داشتم و در این مراسم ها فرماندار، بخشدار و رؤسای 
ادارات کنار مردم بودند؛ حضور آنان دلگرمی بخش بود و به مردم نشان می داد که همه 
مسئولان در کنارشان هستند. اینجا، همه تلاش ها گواهی از نقش هماهنگ دولت 
در پشتیبانی و شرکت در دفاع مقدس بود. با وجود این، ما اکنون با دشمنی واقعاً 
ناجوانمرد مواجهیم و هیچ اعتمادی به این دشمن نداریم. قطعاً دولت محترم، تیم 
مذاکره کننده، مجلس و سایر قوا و نهادهای حکومتی نیز هم سو با این نگاه اند. چرا 
که ما با دولتی مواجهیم که بارها توافقات را نقض کرده و در دورهای مذاکرات، دشمن 
به طور غافلگیرانه حمله کرد. از این رو، آمریکا در این شرایط قابل اعتماد نیست و همه 
قوا باید برای هر سناریویی آماده باشند. تا جایی که در جریان هستم، همه نهادها و قوا، 
از جمله دولت و بخش های مختلف آن، آمادگی لازم را برای سناریوهای گوناگون دارند. 
هرچند هدف شان رسیدن به جمع بندی در مذاکرات است، اما با توجه به عدم اعتماد 
به طرف مقابل و تداوم سلطه دشمن، باید برای هر احتمالی آمادگی داشت. به نظر من 

دولت نیز این سناریوها را بررسی کرده و برای هر یک برنامه هایی دارد.

دولت چابک و آماده 

سید حسین 
نقوی حسینی

نماینده ادوار 
مجلس شورای 

اسلامی 

برای ارزیابی عملکرد دولت در ایام 
تجاوز چهل  روزه دشمن، باید از دو 
زاویه متفاوت به قضیه نگاه کرد: نگاه 
در دل بحران )جنگ( و نگاه پس از 
بحران )پسابحران(. هر دو نگاه اگر 
منصفانه باشد، حکایت از موفقیتی 
کم نظیر دارد. کسانی که در تمام 
این چهل روز در فضای کشور حضور 
داشتند، به خوبی تفاوت این دوره را 
با جنگ ۱۲ روزه لمس کردند. در این 
روزها، وضعیت معیشتی و دسترسی مردم به نیازهای عادی 
زندگی، به مراتب بهتر از تجاوز قبلی بود. واقعیت این است 
که به  رغم شدیدترین فشارهای خارجی، مردم ایران در 
تأمین بنزین، مواد خوراکی و سایر مایحتاج عمومی هیچ 
کمبودی احساس نکردند و این یک دستاورد بزرگ است، 
آن هم در شرایطی که بسیاری از کشورها در برابر تحریم ها 
و جنگ های مشابه، با قحطی و گرانی های افسارگسیخته 
مواجه شده اند. تنها مشکل مردم، خود تجاوز خارجی بود و 
نه نان، دارو یا سوخت. این یعنی دولت پیش بینی درستی از 
نیازها داشت و زنجیره تأمین را چنان مستحکم کرد که هیچ 

خللی در زندگی روزمره ایجاد نشد.
بسیاری از کارشناسان معتقدند، این سطح از آمادگی و 
مدیریت تدارکات، کم سابقه و تحسین برانگیز بوده است. 

دولت نشان داد می توان در اوج جنگ نیز زندگی عادی را 
برای همه مردم در سراسر کشور حفظ کرد.

تنها عاملی که شاید زندگی مردم را )غیر از حملات دشمن( 
تحت تأثیر قرار داد، قطعی اینترنت بین الملل بود. این 
اقدام به خاطر الزامات امنیتی و جلوگیری از نفوذ و 
اختلالات بیشتر صورت گرفت. طبیعی است که در شرایط 
جنگی، چنین تصمیماتی اجتناب ناپذیر است. با این حال، 
امیدواریم بزودی و با فروکش کردن التهابات، این مشکل 
نیز حل شود و اینترنت نه فقط به وضعیت پیش از تجاوز، 
بلکه حتی بهتر از آن بازگردد. انصافاً باید گفت دولت در این 
چهل روز نمره قبولی و بسیار خوبی گرفته است؛ این را حتی 
مخالفان هم نمی توانند انکار کنند. مدیریت بحران، تأمین 
بی وقفه کالاها، حفظ آرامش نسبی در بازار و جلوگیری از 
هرج  و مرج، همگی از نقاط قوت قابل دفاعی بود که کمتر 

جایی مشابه آن دیده شده است.
اکنون نوبت به مرحله بازسازی و سرمایه گذاری رسیده 
است. امید می رود دولتمردان با همان روحیه، همان تدبیر 
و همان پشتکار، در این مرحله نیز موفق شوند. مردم ایران 
ثابت کرده اند در کنار دولت خود ایستاده اند و دولت هم 
اثبات کرده در سخت ترین شرایط می تواند امید را زنده نگه 
دارد. از خدای بزرگ می خواهیم تیم دیپلماسی کشور را در 
مذاکرات پیش رو موفق بدارد و هرچه زودتر شاهد بازگشت 

کامل آرامش و آغاز دوره طلایی بازسازی باشیم.

دولت در اولین گام، نقطه قوت آشکاری 
در هماهنگی و همراهی با نیروهای 
مسلح داشت؛ چه در بحث های 
سیاسی، چه در دیپلماسی و چه در 
مسائل بودجه ای. وزارتخانه های 
متولی تأمین و توزیع کالاهای اساسی 
و سوخت، عملکردی فوق العاده از 
خود نشان دادند. وزارت امور خارجه 
نیز دیپلماسی را کاملاً همگام با میدان 
پیش می برد و هیچ بحث یا ناهماهنگی 
که خللی در روند امور ایجاد کند، دیده 
نشد. در مجموع، عملکرد ارکان نظام 
و دولت -که مسئولیت اجرایی کشور را بر عهده دارند- با توجه 
به شرایط جنگی، بسیار تلاشگرانه بود. در حوزه گمرکات نیز 

عملکرد بسیار خوبی ثبت شد.
مهم ترین توصیه مقام معظم رهبری در اولین بیانیه شان، 
ضرورت اتحاد بود و این اتحاد به خوبی حفظ و به نمایش 
گذاشته شد. دولت به معنای واقعی، پشتیبان نیروهای مسلح 
بود و اصل هماهنگی و وحدت را که جان کلام پیروزی ما بود، 

به خوبی به نمایش گذاشت.
در کنار دولت، مردم نیز سنگ تمام گذاشتند. امید که 
این محبت مردم با اقدامات مناسب برای بهبود معیشت، 
کسب وکار و جبران خسارت های وارد شده به خانه هایشان 

پاسخ داده شود.
به نظر من، مهم ترین توصیه این است که اولاً این وحدت و 
هماهنگی حفظ شود، جامعه به سمت دوقطبی نرود، و ثانیاً 
دولت در آینده غمخوار مردم باشد. چراکه مردم از همه چیز 
خود گذشتند و تنها برای دفاع از نظام، خاک ایران، عزت و 
توانمندی کشور به میدان آمدند. ایران واقعاً هیبت و شکوه 
جمهوری اسلامی را نشان داد. همه مسئولان هماهنگ بودند 
و ندیدیم هیچ مسئولی از این خط خارج شود یا موضعی بگیرد 
که دل مردم را بشکند. از رئیس جمهوری که در دل مردم بود 
تا شخصیت های بزرگی مثل شهید دکتر علی لاریجانی که کنار 
دولت بودند، همه بر پایه اقتدار و عزت ایران برای سربلندی 
کشور کار کردند. خدا را شکر که در تأمین کالاهای اساسی، 
سوخت و خدمات رسانی در دیگر بخش ها مشکلی نداشتیم؛ 
چراکه هم پیش بینی های خوبی انجام شده بود و هم عملکرد 

مطلوبی اجرا شد.

چهل روز تدبیر

دولت پشتیبان نیروهای مسلح شد

محسن برهانی
حقوقدان

ع رحیم زار
عضو کمیسیون 
برنامه و بودجه 
مجلس شورای 

اسلامی



 جهانگیری با اشاره به دشواری صلح پایدار: 
همه از مذاکره کنندگان حمایت کنند

معاون اول رئیس جمهور در دولت های یازدهم و دوازدهم 
تحقق آتش بس بدون دستیابی متجاوزان به اهداف شان 
را دستاوردی بزرگ و پیروزمندانه برای جمهوری اسامی 
ایران دانست و در عین حال تأکید کرد: مذاکره و 
پیشبرد صلح پایدار آسان تر از جنگ نیست؛ همه 

پشتیبانی کنند.
به گزارش ایرنا، اسحاق جهانگیری در رسانه رسمی 
خود پیرامون آتش بس دو هفته ای نوشت: بی تردید 
دستیابی به این آتش بس در نقطه اوج چهل روز تجاوز، 
حمات بی امان و تهدیدهای گسترده دولت آمریکا و 
رژیم صهیونیستی، حاصل دفاع بی نظیر و مقتدرانه 
نیروهای مسلح و مدافعان میهن، جان فشانی های 
افتخارآفرین آنان، حضور حماسی و غرورآفرین مردم 
زمانه شناس و نیز تاش گسترده دولت و تدبیر موفق در 
مدیریت وضعیت جنگ است. جهانگیری با بیان اینکه 
»ایران سرافراز، همچون دو جنگ تحمیلی هشت ساله و 
دوازده روزه که در آنها قهرمانانه ایستاد و برای دستیابی به 
صلح پایدار آتش بس را با تدبیر پذیرفت، این بار نیز از 
جنگی خانمان سوز سربلند بیرون آمد«، اظهار کرد: دو 
رهبر فقید، حضرت امام خمینی )ره( و حضرت آیت الله 
العظمی خامنه ای، در بزنگاه های تاریخی کشور را چنان 
هدایت کردند که جنگ و صلح، دو رویه اقتدار ایران و 
دو صورت واحد عزت، حکمت و مصلحت ملی باشند. 
اکنون نیز مقام معظم رهبری تصمیم خردمندانه ارکان 
قانونی کشور را در نقطه اوج مقاومت ملت ایران و ناکامی 
دشمنان پرقدرت و شرور در تحقق اهداف ویرانگرشان، 

مورد تأیید و تصویب قرار دادند.
وی با اشاره به اینکه اکنون کشور برای پایان بخشی 
عزتمندانه به جنگ و تثبیت اقتدار ملی، با دیپلماسی 
فعال و هیأت مذاکره کننده ای قوی و کارآزموده وارد 
عرصه تاش برای صلح پایدار و تأمین حقوق و منافع 
ملی شده است، افزود: »وظیفه همه نهادهای نظامی و 
اجرایی، جریان های سیاسی و مدنی و عموم شهروندان 
است که یکپارچه و هم صدا از این اقدام عزتمندانه 
پشتیبانی کنند و با هر گرایش و دغدغه ای که دارند، 
پشت سر این حرکت به موقع و پیش برندگان مذاکرات 
بایستند و تهدیدات و تبلیغات داخلی و خارجی را 
در این مقطع بی اثر سازند. مذاکره و پیشبرد صلح 
پایدار آسان تر از جنگ و دفاع نیست؛ راهی پیچیده 
و پرفرازونشیب در پیش است و نیازمند عزم و صدایی 
واحد. جهانگیری در ادامه نوشت: در مذاکرات باید 
هوشیار و دقیق بود، گره های فراوان را با سنجیدگی 
گشود و در همه حال مدافع اقدامات قانونی نظام بود. 
همچنین باید آماده بود که حتی پس از تحقق صلح 
پایدار نیز چالش های بزرگ قدیم و جدید پیش روی 
کشور و مردم قرار خواهد گرفت؛ چالش هایی که مقابله 
و حل آنها نیازمند عزم ملی، مدیریت ویژه، منابع 
مالی گسترده، صبر و بردباری فراوان و البته طراحی و 

برنامه ریزی دقیق است.
وی تصریح کرد: »ایران عزیز، به لطف خداوند و 
پشتیبانی مردم، این دوره را نیز پشت سر گذاشته و 
با اتخاذ رویکردهای نوین حکمرانی، جلب مشارکت 
سازنده  روابط  و  هوشمندانه  مدیریت  عمومی، 
بین المللی، به جایگاه شایسته تمدن و ملت خود 

دست خواهد یافت.«

خبر

چرا حمایت از مذاکره کنندگان همانند نیروهای مسلح ضروری است؟

پای ایران در میان است
روز گذشته تیم مذاکره  کننده جمهوری 
اسامی ایران به ریاست محمدباقر قالیباف 
و با حضور سیدعباس عراقچی وزیر امور 
خارجه کشورمان، علی باقری معاون سیاسی 
دبیر شورای عالی امنیت ملی، عبدالناصر 
همتی رئیس بانک مرکزی و علی اکبر 
احمدیان دبیر شورای دفاع، گفت وگوی خود 
با ایالات متحده را با وساطت پاکستان، در 

اسام آباد آغاز کرد.
آنچه در این میان اهمیت ویژه دارد، ماهیت 
این تیم مذاکره  کننده است. این جمع، نه 
نماینده یک جریان سیاسی خاص، بلکه 

نماینده کلیت ملت ایران محسوب می شود. 
حضور ترکیبی از چهره های با تجربه در 
حوزه های سیاسی، دیپلماسی، اقتصادی، 
نظامی و امنیتی، نشان می دهد که این 
مذاکرات عماً یک مأموریت ملی است. 
مأموریتی که هدف آن، تأمین منافع و حقوق 

کشور در شرایط کنونی است.
در این چهارچوب، باید به یک نکته کلیدی 
نیز توجه داشت. اینکه مذاکره به هیچ 
 وجه مترادف با تسلیم یا پذیرش شکست 
در مقابل آمریکا نیست. بلکه مذاکره، روی 
دیگر سکه تأمین منافع ملی است. همان 
طور که میدان و قدرت نظامی، وجه دیگر 
آن را تشکیل می دهد. اگر به این گزاره توجه 
کنیم که اساساً کشورها برای پیشبرد اهداف 
خود، همزمان از ابزارهای سخت و نرم بهره 

می برند و دیپلماسی، یکی از مهم ترین این 
ابزارهاست، از این منظر، حضور ایران در میز 
مذاکره، نه نشانه عقب  نشینی و تسلیم، 
بلکه اتفاقاً بیانگر استفاده هوشمندانه از 
ابزار دیپلماسی برای تثبیت دستاوردهای 
خود در میدان جنگ است.  چه آنکه بنابر 
بیانیه شورای عالی امنیت ملی، با مقاومت 
ایران در 40 روز جنگ و عدم دستیابی آمریکا 
و اسرائیل به اهداف خود از آغاز جنگ، 
طرف مقابل تن به پذیرش  طرح 10 ماده ای 

ایران داده است.
یت الله  آ ت   ا کید تأ  ، ستا ا ر همین  ر  د
سیدمجتبی خامنه ای رهبر انقاب اسامی 
در پیام اخیر خود به مناسبت اربعین 
شهادت آیت الله خامنه ای نیز معنا پیدا 
می کند. ایشان با اشاره به اهمیت حضور و 

گزارش

کنشگری مردم در صحنه، تصریح کردند 
که این حضور بر روند و نتیجه مذاکرات 
اثرگذار خواهد بود. همچنین طلب دعا 
از محضر امام زمان)عج( برای پیروزی 
ایران، چه در میدان نبرد و چه در عرصه 
مذاکرات، نشان  دهنده آن است که این 
دو حوزه، مکمل یکدیگر هستند و نباید به  

صورت جداگانه تحلیل شوند.
بر پایه همین نگاه، تیم مذاکره  کننده 
جبهه  سربازان  باید  را  پاکستان  در 
دیپلماسی ایران دانست. همان گونه که 
نیروهای نظامی در میدان، 40 روز اخیر را 
مشغول دفاع از کشور در مقابل حمات 
تجاوزکارانه رژیم صهیونیستی و آمریکا 
بودند. چنانکه مشاور رهبر انقاب اسامی 
در امور بین الملل نیز در پیامی با اشاره 
به مذاکرات ایران و آمریکا در اسام آباد، 
نوشت: »دیپلماسی مقتدرانه امروز گواه 
صیانت از ثبات منطقه در پرتو اقتدار ملی 
ایران است.« علی اکبر ولایتی ضمن بیان 
این مطلب در پیامی در شبکه ایکس، 
نوشت: »حضور هوشمندانه جناب آقای 
دکتر قالیباف و هیأت همراه در مذاکرات 
اسام آباد، تداوم همین اراده برای تثبیت 

حقوق ملت است.«
عاوه بر اینها، ترکیب تیم مذاکره کننده 
کشورمان نیز پیام روشنی در خود دارد. 
اینکه حضور مقاماتی با سوابق متفاوت 
از جریان های اصلی سیاسی کشور، به 
معنای نمایندگی شان از یک اجماع و 
تصمیم ملی  است. چه آنکه الیاس 

اطاع رسانی  شورای  رئیس  حضرتی 
دولت، همزمان با عزیمت تیم مذاکره 
کننده ایران به پاکستان، در حساب 
کاربری خود نوشت: »امروز اگر سخن 
از مذاکره است، این تصمیمی است که 
با تأیید رهبری عالی قدر و اتفاق نظر در 
ارکان اصلی نظام با دست برتر و از موضع 

قدرت اتخاذ شده است.«
نی  مهاجرا فاطمه   ، ل حا همین  ر  د
سخنگوی دولت در گزارش دوره ای خود 
درباره عملکرد دولت به مردم، اظهار 
کرد: »در عین حال که اهل گفت وگو 
هستیم، ولی می دانیم که اعتماد نداریم 
و لذا با نهایت دقت تیم دیپلماسی 
ایران وارد شده که امیدوار هستیم در 
سایه راهنمایی های مقام معظم رهبری، 

موفقیت از آن این تیم باشد.«
مهاجرانی افزود: »تیم مذاکره کننده ما به 
همراه کوله پشتی ها و عکس های کودکان 
میناب، عازم پاکستان شد، در حالی که 
این حرکت نشان از این دارد که ما با این 
کوله بار داریم عازم گفت وگو می شویم 
و می دانیم که چه زخمی بر دل ملت 
نشسته، اما در هر صورت از آنجایی که 
ملت عقانی هستیم، در سایه رهنمودهای 
مقام معظم رهبری مسیر دیپلماسی 
همان  این  بنابر  می شود.«   دنبال 
اقتضائات و ضرورتی که برای حمایت از 
نیروهای مسلح مقتدر کشورمان وجود 
داشت، حالا هم برای تقویت هیأت 

مذاکره کننده ایران پابرجاست.

همان 
اقتضائات و 
ضرورتی که 

برای حمایت 
از نیروهای 

مسلح مقتدر 
کشورمان وجود 

داشت، حالا 
هم برای تقویت 

هیأت مذاکره 
کننده ایران 

پابرجاست

برای مدیریت بازار طلا، اسکناس و نظام های پرداخت انجام شد

اعطای اختیارات ویژه دولت به بانک مرکزی

سخنگوی دولت در گزارشی تلویزیونی با تأکید 
بر اینکه جمهوری اسامی ایران نه از حقوق 
خود عقب نشینی می کند و نه کوتاه خواهد 
آمد، گفت: »اعزام تیم دیپلماسی ایران به 
ریاست دکتر محمدباقر قالیباف نشان از عزم 

ایران برای گفت وگو دارد.«
فاطمه مهاجرانی ضمن بیان این مطلب 
افزود: »همان طور که رئیس جمهوری نیز 
اشاره کرد، به صورت »دست به ماشه« مذاکره 
خواهیم کرد. ما همواره نشان دادیم که اهل 
گفت وگو هستیم، در عین حالی که به طرف 
مقابل اعتماد نداریم و لذا با نهایت دقت تیم 

دیپلماسی ایران وارد مذاکرات شده است.«

وی ادامه داد: »هیأت دولت در راستای تقویت 
تاب آوری اقتصادی و حمایت از تولید، مجموعه 
اقدامات اساسی  را دنبال کرده است؛ از 
جمله تسهیات بانکی، مشوق های مالیاتی 
و اختیارات ویژه ارزی. لذا سود تسهیات 
۲۳ درصد در صورت حفظ یا افزایش سطح 
اشتغال بنگاه ها مشمول پنج درصد یارانه 
سود و کاهش نرخ بهره خواهد شد. در مقابل 
بنگاه های اقتصادی که سطح اشتغال خود 
را حفظ نکنند ملزم به بازپرداخت سود ۳۵ 

درصدی تسهیات خواهند شد.«
مهاجرانی با اشاره به اختیارات ویژه اعطا 
شده به بانک مرکزی برای مدیریت بازار 
طا، اسکناس و نظام های پرداخت، تأکید 
کرد: »تسهیل رفع مسدودی حساب های 
چک های برگشتی برای کارسازی ارقام چک 
تا پایان شهریور 140۵ و معافیت مالیاتی سود 

ناشی از تسعیر ارز صندوق توسعه ارزی از دیگر 
بندهای اختیارات ویژه اعطا شده به بانک 

مرکزی است.«
وی خاطرنشان کرد: »دولت با هدف رفاه حال 
مسافران در مناطق آزاد جنوبی، ترخیص کالای 
خوراکی و بهداشتی در این مناطق را بدون 
محدودیت منشأ ارز مجاز اعام کرد تا روند 
تأمین کالاهای اساسی بدون مشکل ادامه 
داشته باشد.« سخنگوی دولت با اشاره به 
تمدید مهلت ارائه اظهارنامه مالیاتی تا ۳1 
اردیبهشت ماه توسط وزارت امور اقتصاد و 
دارایی، بار دیگر اعام کرد: »فعالیت مدارس 
تا پایان فرودین ماه به صورت غیرحضوری 
خواهد بود،  همچنین دانشگاه ها نیز در استان 
تهران تا اطاع ثانوی به صورت غیرحضوری 
برگزار خواهد شد.« مهاجرانی با تأکید بر 
اینکه وزیر کشور برای ارتقای سطح ایمنی 

شهرها دستور خرید ۳00 دستگاه خودروی 
آتش نشانی ۸.۵ تن را صادر کرده است، 
گفت: »لازم است از زحمتکشان صنعت 
آب و برق و نفت و صنعت ریلی و جاده ای 
و وزارت راه و شهرسازی، نیروهای نظامی 
و انتظامی که در این مدت دلیرانه در 
میدان بودند و عزت و غرور ایرانی را به 
ما بازگرداندند، همچنین نیروهای امداد 
و نجات و هال احمر، آتش نشانی و 

اورژانس قدردانی و تشکر کنیم. پایداری 
خدمات عمومی در کشور نشان از این 
دارد که کارکنان دولت تعهد کافی و وافی 

به خدمت رسانی به مردم دارند.«
وی افزود: »همچنین از قوه قضائیه تشکر 
می کنیم که علی رغم اینکه در برخی نقاط 
مورد حمله نیز قرار گرفتند، تاش کردند 
که در روند خدمت رسانی به مردم عزیز 

کشورمان وقفه ای ایجاد نشود.«

دولت
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 عارف: هزینه نگاهِ صهیونیست محور در مذاکرات
بر دوش جهان خواهد بود

محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهور، روز گذشته و همزمان با آغاز 
مذاکرات ایران و آمریکا در اسام آباد، با انتشار پیامی در شبکه اجتماعی 
ایکس به زبان انگلیسی، نوشت: »اگر ما در اسام آباد با نمایندگان »اول 
آمریکا« مذاکره کنیم، دستیابی به توافقی که برای جهان مفید باشد 

است.« محتمل 
وی تأکید کرد: »اما اگر با نمایندگان »اول اسرائیل« روبه رو شویم، هیچ 
توافقی حاصل نخواهد شد؛ ما ناگزیر دفاع خود را حتی با شدت بیشتری 
نسبت به گذشته ادامه خواهیم داد و جهان با هزینه های بیشتری مواجه 

شد.« خواهد 

ـــرش بـ

مهاجرانی:
دولت در راستای 

تقویت تاب آوری 
اقتصادی و 

حمایت از تولید، 
مجموعه اقدامات 

اساسی  را دنبال 
کرده است؛ از 

جمله تسهیلات 
بانکی، مشوق های 

مالیاتی و 
اختیارات ویژه 

ارزی



ز  و ر ن  کستا پا یتخت  پا  ، د با سام آ ا
برگزاری  به محل   ۱۴۰۵ ۲۲ فروردین 
گفت وگوهای مربوط به آتش بس تبدیل 
شد؛ جایی که ایران و ایالات متحده پس 
از چهل روز نبرد بر بستر بی اعتمادی 
تاریخی، پای میز مذاکره ای نشستند که 
تاشی برای مهار بحران جنگ در قالب 
یک آتش بس موقت دو هفته ای به شمار 
می رفت. این مذاکرات در حالی آغاز شد 
که تهران، با ذهنیتی آمیخته به تردید 
نسبت به سابقه عهدشکنی واشنگتن اما 
برای نشان دادن حسن نیت، ورود خود 
به گفت وگو را به تحقق دو پیش شرط 
کلیدی گره زده بود؛ شروطی که به گزارش 
خبرگزاری صدا و سیما، تحقق نسبی آنها 
از جمله کاهش دامنه حمات اسرائیل 
از بیروت به جنوب لبنان و پذیرش 
اصل آزادسازی بخشی از دارایی های 
مسدودشده ایران به شکل گیری نوعی 
فرصت تنفس در میدان جنگ انجامید. 
به طور  که  این میان، آتش  بسی  در 
مشروط و محدود برای دو هفته برقرار 
شده است فرصتی برای آزمودن اراده های 
سیاسی طرفین عمل می کند که در 
آن، گفت و گوهای فنی و کارشناسی برای 
تعیین تکلیف موضوعات پیچیده تری چون 
منابع مالی و سازوکارهای اجرایی توافق در 

دستورکار قرار گرفته است. 
همزمان، ارسال یک طرح ۱۰ ماده ای  
توسط ایران که از سوی »دونالد ترامپ«، 
رئیس جمهوری آمریکا مبنایی عملی 
برای مذاکره خوانده شد و حضور پرشمار 
هیأت  های تخصصی ایرانی و آمریکایی 
از نگاه ناظران نشانه ای معنادار از عبور 
مذاکرات از مرحله سنجش اولیه به فاز 
جدی تر چانه  زنی تلقی می شود؛ فازی 
که سرنوشت آن به دوام این آتش بس 

کوتاه  مدت گره خورده است. 
این در حالی بود که همزمان با آغاز 
مذاکرات اسام آباد، مسعود پزشکیان، 
رئیس جمهوری در پیامی با اشاره به حضور 

هیأت عالی رتبه ایرانی در پاکستان تأکید 
کرد که این هیأت با تمام توان در مسیر 
صیانت از منافع ملی گام برمی دارد و در 
همین چهارچوب، با رویکردی شجاعانه 
وارد عرصه مذاکره شده است. او همچنین 
تصریح کرد که روند خدمت رسانی دولت 
به مردم تحت هیچ شرایطی متوقف 
غ از هر نتیجه ای که  نخواهد شد و فار
از این گفت وگوها حاصل شود، دولت 
همچنان خود را متعهد به پیگیری امور 
و پاسخگویی به مطالبات مردم می داند.

ترکیب‌هیأت‌ها
روز گذشته هیأتی بلندپایه از ایالات متحده، 
معاون  ونس«،  »جی دی  از  متشکل 
رئیس جمهور، »جارد کوشنر«، چهره 
نزدیک و مورد اعتماد »ترامپ« و »استیو 
ویتکاف«، فرستاده ویژه کاخ سفید وارد 
پایتخت پاکستان شدند. عاوه بر این 
چهره ها در هیأت آمریکایی »اندی بیکر« 
)مشاور امنیت ملی ونس(، »مایکل ونس« 
)مشاور ویژه معاون رئیس جمهور در امور 
آسیا( و بسیاری از کارشناسان موضوعی نیز 

حضور داشتند. 
در سوی دیگر، در هیأت ایرانی، محمد 
باقر قالیباف؛ رئیس مجلس شورای 
اسامی، سید عباس عراقچی؛ وزیر 
امور خارجه، علی اکبر احمدیان؛ دبیر 
شورای دفاع، عبدالناصر همتی؛ رئیس کل 
بانک مرکزی به همراه شمار زیادی از 
کارشناسان در حوزه های اقتصادی، نظامی، 
حقوقی و هسته ای حضور پیدا کردند که 
نشان دهنده ورود گفت وگوها به سطوح 

عمیق تر و فنی تر به شمار می رفت. 
این دو هیأت از سوی »اسحاق دار«، وزیر 
خارجه پاکستان و »عاصم منیر«، فرمانده 
ارتش این کشور مورد استقبال قرار 
گرفتند. در این میان، ابتکار تهران در 
قالب ارائه یک طرح ۱۰ ماده ای که از سوی 
ترامپ مبنایی عملی برای انجام مذاکرات 
توصیف شده بود، چهارچوبی مشخص به 
گفت وگوها بخشید؛ طرحی که از توقف 
کامل جنگ و رفع جامع تحریم ها گرفته 
تا آزادسازی دارایی های بلوکه  شده و حتی 
مطالبه غرامت برای بازسازی، نشان می داد 

تهران با بسته ای حداکثری وارد صحنه 
چانه  زنی شده است.

 
‌انتقال‌صریح‌و‌بدون‌ابهام‌

مواضع‌تهران
در آغاز روز گذشته و مملو از رفت  وآمدهای 
دیپلماتیک در اسام آباد، گفت وگوهای 
فشرده میان هیأت ایرانی و مقام های 
پاکستانی در فضایی رسمی جریان یافت؛ 
جایی که به گفته سخنگوی وزارت امور 
خارجه، دیدار مشترک قالیباف و عراقچی 
با مقام های بلندپایه پاکستانی در حدود 
دو ساعت و نیم به طول انجامید و در 
خال آن، رایزنی هایی جداگانه با فرمانده 
ارتش و نخست وزیر پاکستان نیز صورت 
گرفت. این دیدارها که در امتداد نقش 
میانجی گرانه اسام آباد در بحران اخیر 
برگزار می  شد، با تمرکز بر انتقال صریح 
و بدون ابهام مواضع و مطالبات جمهوری 
اسامی ایران پیش رفت؛ مواضعی که 
به گفته مقام های ایرانی تاش شده 
در آن هیچ  گونه چند پهلوگویی یا ابهام 

دیپلماتیک باقی نماند.
سخنگوی وزارت امور خارجه در تشریح 
وضعیت میدانی نیز تأکید کرد، به جز 
اولین روز اجرای آتش بس، گزارشی دال 
بر نقض جدی آن دریافت نشده، هرچند 
در مواردی نشانه هایی از احتمال تخطی 
مشاهده شده که به  گفته او با هشدارهای 
صریح و فوری ایران از ادامه آن جلوگیری 
شده و طرف مقابل اقدام خود را اصاح 

کرده است. 
در یکی از مهم ترین این موارد، تحرک یک 
ناوشکن آمریکایی از بندر فجیره به  سوی 
تنگه هرمز به  سرعت در کانون توجه قرار 
گرفت؛ حرکتی که بافاصله تحت رصد 
دقیق نیروهای مسلح ایران قرار گرفت و 
هم زمان گزارش آن به هیأت مذاکره کننده 
در اسام آباد منتقل شد. در ادامه، این 
موضوع از طریق میانجی پاکستانی به 
طرف آمریکایی اطاع داده شد و هم زمان، 
هشدار صریحی به ناوشکن داده شد 
که هرگونه نزدیک شدن به تنگه هرمز 
می تواند با پاسخ مستقیم مواجه شود. 
ایران همچنین تأکید کرد، تداوم این 

ارسال یک 
طرح ۱۰ ماده ای 

از سوی ایران 
که از سوی 

»دونالد 
ترامپ«، 

رئیس جمهوری 
آمریکا مبنایی 

عملی برای 
مذاکره 

خوانده شد و 
حضور پرشمار 

هیأت  های 
تخصصی ایرانی 

و آمریکایی از 
نگاه ناظران 

نشانه ای 
معنادار از 

عبور مذاکرات 
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می شود

روز گذشته هیأت های ایران و آمریکا سه دور  مذاکره کردند
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مسیر روند مذاکرات جاری را نیز تحت 
تأثیر قرار می دهد. در پی این هشدارها 
و  دیپلماتیک  پیگیری های هم زمان  و 
نظامی، در نهایت دستور توقف به این ناو 
صادر شد و از ادامه حرکت آن جلوگیری 
به  عمل آمد. در حاشیه همین تحرکات 
دیپلماتیک، کاظم غریب آبادی، معاون 
حقوقی وزیر امور خارجه با اشاره به 
ویژگی های این دور از مذاکرات از آمادگی 
کامل ایران برای مواجهه با سناریوهای 
مختلف سخن گفت و تأکید کرد، هیأت 
ایرانی در شرایطی وارد گفت وگوها شده 
که دستاوردهای میدانی و انسجام داخلی، 
موقعیت متفاوتی را رقم زده است. او 
همچنین به نقش مؤلفه هایی چون 

کنترل مؤثر بر تنگه هرمز در شکل گیری 
فضای کنونی مذاکرات اشاره کرد که به 
گفته وی، در کنار سایر تحولات در هدایت 
روندها به سمت میز گفت وگو تأثیرگذار 

بوده است.
 

‌مذاکرات‌مستقیم‌
با‌حضور‌ژنرال‌پاکستانی

دیروز با فرارسیدن ساعت ۵ عصر به وقت 
محلی، دور تازه ای از تحرکات دیپلماتیک 
در اسام آباد وارد مرحله ای رسمی تر شد؛ 
زمانی که به گفته محمد گلزاری، دبیر 
شورای اطاع رسانی دولت با پیشرفت 
شرایط و تماس های مداوم با سفیر ایران 
در لبنان مبنی بر راستی آزمایی توقف 

حمات به بیروت و تذکر جدی به مواردی 
از نقض آتش بس و نیز فراهم  شدن 
آزادسازی دارایی های بلوکه  شده کشورمان 

در نهایت مذاکرات سه  جانبه آغاز شد.
به این ترتیب به گزارش خبرگزاری 
صداوسیما، نشست مقدماتی با حضور 
همزمان هیأت های ایران، ایالات متحده و 
پاکستان برگزار شد و »قالیباف« و »جی دی 
ونس« در رأس دو هیأت اصلی در جلسه ای 
شرکت کردند که ریاست آن را رئیس 
ستاد ارتش پاکستان برعهده داشت. 
بر اساس گزارش، هیأت های ایرانی و 
آمریکایی در ادامه وارد گفت وگویی نسبتاً 
طولانی شدند که حدود دو ساعت به  طول 
انجامید و پس از آن، طرفین برای وقفه ای 

کوتاه جلسه را ترک کردند اما این توقف 
دیری نپایید و پس از یک بازه استراحت، 
مذاکرات بار دیگر از سر گرفته شد. در این 
گفت وگوها، عراقچی و باقری نیز حضور 
داشتند و روند رایزنی ها را در سطحی 
نزدیک دنبال کردند. همزمان با ادامه این 
نشست ها، خبر موافقت طرف آمریکایی با 
آزادسازی بخشی از دارایی های بلوکه  شده 
ایران منتشر شد. در موازات این دیدارهای 
سطح بالا، هیأت های کارشناسی نیز کار 
خود را آغاز کردند و گفت وگوهای فنی 
در قالب سه کمیته سیاسی، اقتصادی 
و حقوقی شکل گرفت؛ کمیته هایی که 
هدایت بخش اقتصادی آن را رئیس کل 
بانک مرکزی و مسئولیت بخش حقوقی را 
معاون وزیر امور خارجه برعهده داشتند تا 
بررسی جزئیات و پیشبرد مباحث تخصصی 
در دستورکار قرار گیرد. تیم های کارشناسی 
هیأت های مذاکره کننده ایرانی و آمریکایی 
پس از ساعت ها گفت و گوهای حضوری 
در یک  مرحله، متون مکتوب درباره 
موضوعات مورد بحث را با یکدیگر تبادل 

کردند.
در مجموع روز گذشته سه دور گفت وگو 
بین هیأت های مذاکره کننده انجام 
شد. در همین حال منابع پاکستانی ادعا 
کردند که ممکن است مذاکرات تا یکشنبه 

یابد. ادامه 

دیپلماسی

رئیس جمهوری فرانسه از گفت وگوی تلفنی با رئیس جمهوری ایران با تمرکز بر مسأله تنگه هرمز خبر داد. »امانوئل 
مکرون« رئیس جمهوری فرانسه شامگاه شنبه در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »من با مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری 
ایران گفت وگوهایی داشتم.« مکرون تأکید کرد: »از او خواستم از فرصت مذاکرات آغاز شده در اسام آباد برای هموار 
کردن راه جهت کاهش تنش پایدار و توافقی قاطع که تضمین های محکمی برای امنیت در منطقه با مشارکت همه 
کشورهای مربوطه فراهم کند، استفاده کند.« رئیس جمهوری فرانسه افزود که بر لزوم بازگرداندن سریع آزادی و امنیت 
دریانوردی در تنگه هرمز تأکید کرده و گفته که فرانسه آماده مشارکت در آن است. او گفت: »من بر اهمیت احترام کامل 
به آتش بس، از جمله در لبنان تأکید کردم. فرانسه حمایت کامل خود را از اقدامات مقامات لبنانی که تنها کسانی 

هستند که مشروعیت اعمال حاکمیت کشور و تعیین سرنوشت لبنان را دارند، ابراز می کند.«

ـــرش بـ

گفت وگوی تلفنی مکرون و پزشکیان درباره تنگه هرمز
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 آزمون شکست خورده ترامپ

بخت با اتحادیه میهنی یار شد

همزمان با مذاکرات اسلام آباد فضای داخلی آمریکا 
در چه وضعیتی است؟ 

پارلمان عراق، نزار آمیدی را به عنوان رئیس جمهوری جدید این کشور انتخاب کرد

اگرچه ترامپ آمادگی خود را برای از سرگیری 
جنگ ابراز داشته، اما تقویم زمانی علیه 
او عمل خواهد کرد. او در توالی سریعی با 
نشست از پیش به تعویق افتاده با شی جین 
پینگ رئیس جمهوری چین، میزبانی ایالات 
متحده از مسابقات قهرمانی جام جهانی 
فوتبال و فصل انتخابات میان دوره ای آمریکا 
مواجه است. ادامه جنگ می تواند سایه خود 

را بر همه این رویدادها بیندازد.
 

جهش ۳5 درصدی قیمت بنزین 
در آمریکا

نشریه میدل ایست آی نیز افرایش قیمت 
نفت را به ضرر ترامپ دانسته است. درست 
پیش از اعلام آتش بس، قیمت نفت فیزیکی 
به سطوح بی سابقه ای نزدیک به ۱۵۰ دلار در هر 
بشکه رسید. ترامپ بین انکار  ادعا می کند 
»ما به نفت نیاز نداریم، تمام نفتی که نیاز 
داریم برای خودمان داریم.« حتی با وجود 
اینکه آمریکا روزانه حدود شش میلیون بشکه 
نفت وارد می کند و تشدید صریح خواسته ها، 
از جمله درخواست برای باز کردن »آن تنگه 
لعنتی« توسط ایران و هشدار اینکه »تمدن 

ایران خواهد مرد«، در نوسان بوده است.
با افزایش قیمت نفت، هزینه بنزین در ایالات 
متحده که می تواند عاملی تعیین کننده 

در انتخابات پیش رو باشد، از زمان آغاز 
است.  یافته  افزایش  ۳۵ درصد  جنگ 
پلیتیکو گزارش می دهد که نگرانی های 
فزاینده جمهوری خواهان از واکنش منفی 
رأی دهندگان به فشارهای ناشی از هزینه های 
زندگی وجود دارد، به طوری که یک منبع 
نزدیک به کاخ سفید گفت: »این جنگ در 
ایران تقریباً این واقعیت را تثبیت می کند 
که ما انتخابات میان دوره ای در نوامبر را از 

دست می دهیم.«
این ممکن است منجر به افزایش خشم 
ترامپ شود. در چنین حالتی، مجلس 
نمایندگان می تواند روند استیضاح را آغاز 
کند، در حالی که رأی دو سوم سناتورها 
می تواند رئیس جمهوری را از مقام خود 
برکنار کند. رهبران و استراتژیست های حزب 
دموکرات در حال حاضر آشکارا در حال بررسی 
سناریوهای استیضاح در صورت بازپس گیری 

کنترل کنگره هستند.
تأثیرات این جنگ می تواند بسیار فراتر از 
فشارهای فوری اقتصادی رفته و تورم را تشدید 
کند و فدرال رزرو را مجبور کند نرخ بهره را 
برای مدت طولانی تری بالا نگه دارد، که این 
امر هزینه های استقراض را از وام مسکن 
گرفته تا کارت های اعتباری افزایش داده و به 

نوبه خود رشد را کند می کند.

 ترامپ میان »حفظ آبرو«
 یا »جنگ بی فرجام« گیر کرده است

تیموتی اوبراین، از سردبیران ارشد بخش 
مقالات نظری و تحلیلی بلومبرگ آمریکا در 
مقاله ای که در همین وبسایت منتشر شد، 
تحلیلی تیره و تار از سبک رهبری دونالد 
ترامپ رئیس جمهوری آمریکا، ترسیم کرد. 
به اعتقاد او، جنگ علیه ایران نه فقط یک 
ماجراجویی نظامی پرهزینه، بلکه آزمونی 
ناموفق برای رهبری سیاسی و راهبردی 
ترامپ بود که پیامدهایی به همراه خواهد 

داشت و ممکن است سال ها ادامه یابد.
بر اساس این تحلیل، جنگی که در ۲۸ 
فوریه آغاز شد، ده ها میلیارد دلار برای 
مالیات دهندگان آمریکایی هزینه داشته 
است و پیش بینی می شود که هزینه آن 
حداقل به ۱۰۰ میلیارد دلار برسد. خسارات 
تنها محدود به هزینه مادی نبود، بلکه 
فراتر رفته و جان سربازان آمریکایی و هزاران 
ایرانی را نیز شامل شد. افزون بر این، این 
جنگ معیشت ۲۲ میلیون انسان در منطقه 
خاورمیانه را تهدید کرده و با جهش قیمت 
انرژی، نرخ تورم جهانی را نیز از کنترل خارج 

ساخته است.
تیموتی اوبراین به شدت از اظهارات ترامپ 
که پیش از اعلام آتش بس موقت بیان 
شده بود، انتقاد و اشاره کرد که تهدیدهای 
او مبنی بر نابودی »یک تمدن کامل« و 
بازگرداندن ایران »به عصر حجر«، چیزی جز 
تلاشی »فریبکارانه« نبود که تهران با مهارت 

آن را افشا کرد.
از نظر نویسنده، »نمایش های خطرناک و 
بی پروای ترامپ« در قبال ایران چیزی جز 
پوششی فریبکارانه نیست، اما معامله گران 
باتجربه می دانند که تهدیدهای غیرقابل 
اجرا زمانی که جدیتشان به آزمون گذاشته 

شود، علیه صاحبانشان عمل می کند.
ایران فریب ترامپ را افشا کرد و در نتیجه 
گزینه های او اکنون محدود شده است: یک، 
تلاش برای حفظ آبرو از طریق استفاده از راه 
فراری که آتش بس در اختیارش قرار داده 
است؛ دو، ادامه جنگ بی امان که بعید 
است منجر به تغییر ساختار سیاسی ایران 
یا تحقق اهداف عملی دیگر شود. نویسنده 
معتقد است که رئیس جمهوری آمریکا 
فاقد شایستگی های اساسی در مدیریت و 
رهبری است و در این رابطه می گوید: »وجود 
شخصی که فاقد تجربه است، سن بالایی 

دارد، سردرگم است، به نقش مرد قدرتمند 
طمع دارد و با جنگ چنان رفتار می کند که 
گویی تبلیغاتی برای برنامه تلویزیونی آشفته 
خودش است، نویدبخش عواقب وخیمی 

بود.« خواهد 
که  زد  می سا ش  فا گ  مبر بلو له  مقا
عقب نشینی از تشدید تنش ها نتیجه اقناع 
درونی ترامپ نبوده، بلکه به دلیل دخالت 
لحظه آخری »ذهن های باهوش تری« در 
داخل ائتلاف او بوده که او را از اجرای 
تهدیدهایش مبنی بر نابودی تمدن پارسی 

داشتند. برحذر 
شدت مخالفت ها به حدی رسید که 
متحدان سابق، از جمله مارجوری تیلور 
مجلس  ه  ا ی خو ر جمهو عضو   ، ین گر
نمایندگان، خواستار فعال سازی متمم ۲۵ 
قانون اساسی شدند و هشدار دادند که 
تهدید به نابودی یک تمدن کامل، »شر و 

است. جنون« 
اوبراین اشاره می کند که یک شکاف ادراکی 
عمیق در دولت فعلی برای درک ماهیت 
دشمن وجود دارد و تأکید می کند که »نظام 
دینی ایران برای محافظت از عقیده خود 
آماده تحمل مجازات فوق العاده است«، 
در حالی که چشم انداز ترامپ »به ثروت، 
شهرت و خودبزرگ بینی محدود می ماند.«

 
 دموکرات ها در بن بست

استیضاح ترامپ
وبسایت خبری اکسیوس در مقاله ای به 
این موضوع پرداخته است که دموکرات ها 
خواستار استیضاح ترامپ هستند اما اذعان 
دارند که احتمال وقوع آن بسیار کم است، 
مگر اینکه کنترل دست کم یکی از دو مجلس 

کنگره را دوباره به دست آورند.
در این مقاله آمده است که قانونگذاران 
آنها  افتاده اند.  بن بست  در  دموکرات 
می دانند که استیضاح موفقیت آمیز نخواهد 
بود، اما پایگاه رأی آنها مدام خواهان افزایش 
فشار بر ترامپ است. در این بین کنگره 
در کنترل جمهوری خواهان است و سنا 
برای محکومیت رئیس جمهوری که توسط 
مجلس استیضاح شده، به رأی دو سوم 

دارد. نیاز 
مادلین دین، نماینده دموکرات از پنسیلوانیا، 
به این وبسایت خبری گفت که اگرچه او 
»به دلیل پست های ترامپ درباره ایران در 
تروث سوشال، خواستار فعال سازی متمم 

۲۵ و استیضاح شد«، اما فکر نمی کند این 
»بهترین زمان برای استیضاح باشد.« او که 
پیش تر مدیر پروژه استیضاح ترامپ بود، 
گفت: »این مبارزه ای نیست که الان در پیش 
داریم. در حال حاضر ما باید به این جنگ 

دهیم.« پایان 
اظهارات مادلین دین، درست پس از آن بیان 
شد که او و چند نماینده دیگر دموکرات، 
تلاشی ناموفق برای تصویب قطعنامه ای 
درباره اختیارات جنگی انجام دادند که 
قصد داشت ترامپ را از سرگیری درگیری 

با ایران بازدارد.
در ادامه این مقاله آمده است که اظهارات 
ترامپ درباره ایران باعث شده است ده ها 
دموکرات خواستار استیضاح یا برکناری او از 

طریق متمم ۲۵ قانون اساسی شوند.
 

ثبات ایران در برابر 
»سرگردانی لحظه ای« ترامپ

روزنامه نیویورک تایمز نیز بازتعریف مکرر 
اهداف جنگ از سوی  ترامپ را دلیل 
اصلی ادامه دار شدن جنگ دانسته است.  
این روزنامه در گزارشی تحلیلی نوشت: از 
همان لحظه ای که ایالات متحده و اسرائیل 
جنگ علیه ایران را آغاز کردند، تهران 
مجموعه ای به وضوح ثابت از خواسته ها 
را حفظ کرده است که حول محور صلح 
پایدار، رفع تحریم های اقتصادی و حق 
غنی سازی هسته ای می چرخد. در مقابل، 
رئیس جمهوری ترامپ مکرراً اهداف را 
بازتعریف کرده است که بین جلوگیری از 
دستیابی ایران به سلاح هسته ای، وارد کردن 
ویرانی های گسترده، اعمال تغییر ساختار و 
دستیابی به پیروزی مطلق در نوسان بوده و 
گاهی این کار را چندین بار در یک روز انجام 

است. داده 
در این گزارش آمده است که ترامپ در ابتدا 
سطح خواسته های خود را برای جنگ بالا 
برد و خواستار »تسلیم بی قید و شرط« ایران 
شد. او اغلب بین خواسته های مختلف در 
نوسان بود. برای مثال، تنها در روز دوشنبه 
گذشته، در آستانه آتش بس، رئیس جمهوری 
روز را با این جمله آغاز کرد که چشم انداز 
آتش بس »یک گام مهم« است، در حالی که 
بعد از ظهر خواستار آن شد که ایران »تسلیم 
شود« و عصر همان روز اعلام کرد که »تمام 

کشور را می توان در یک شب از بین برد.«
در جمع بندی این گزارش آمده است که 

پارلمان عراق، نزار آمیدی را به عنوان 
رئیس جمهوری جدید این کشور انتخاب 
کرد. »نزار آمیدی«، نامزد اتحادیه میهنی 
کردستان با کسب بیشترین رأی به عنوان 
رئیس جمهوری جدید عراق انتخاب شد.

انتخاب  دوم  دور  رأی گیری  جریان  در 
ه  یند نما  ۲ ۴ ۹  ، ق ا عر ی  ر ئیس جمهو ر
حضور داشتند. نزار آمیدی پیش تر وزیر 
محیط زیست عراق بود که به دلیل فعالیت 
حزبی و سیاسی از این منصب استعفا داد.

  جزئیات نشست پارلمان عراق
اکثر  با حضور  پارلمان عراق  نشست 
نمایندگان مردم برای انتخاب رئیس جمهوری 
جدید پس از انتخابات پارلمانی اخیر، در روز 
گذشته برگزار شد. جزئیات این نشست به 

ح زیر است: شر
هیبت الحلبوسی رئیس پارلمان عراق در 
این نشست اعلام کرد، تعداد نامزدهای 
تصدی ریاست جمهوری با کناره گیری یکی 

از نامزدها، ۱7 نفر است.
فراکسیون نسل جدید اعلام کرد، بیشتر 
فراکسیون های سیاسی اقلیم کردستان 

عراق به نزار آمیدی رأی خواهند داد.
پیش از آن نیز عبداللطیف جمال رشید 
رئیس جمهوری پیشین عراق از رقابت کنار 

کشید و انصراف داد.

گزارش

گروه بین الملل

اسرائیلی ها برای دومین بار در یک سال اخیر جنگ با 
ایران را تجربه کردند. نبردی که این بار برخلاف جنگ 
قبلی بسیار گسترده تر و طولانی تر هم شد. براساس آمار 
رسمی صهیونیست ها در ۴۰ روز جنگ با ایران ۴۲ اسرائیلی 
کشته شدند. همچنین 7۱۸۳ زخمی،  6۳۰۰ آواره و ۹6 
هزار دفعه آژیر خطر به صدا درآمد. حجم بالای زخمی 
و همچنین ثبت  ۲۸۲۳7 درخواست غرامت املاک برای 
خسارات ناشی از حملات موشکی از ایران و لبنان نشان 
می دهد فشار اجتماعی بر صهیونیست ها بسیار بیشتر 

از جنگ ۱۲ روزه بوده است.
این فشار و نتایج حملات ایران را می توان در پاسخ 
افکارعمومی صهیونیست ها در موفقیت آمیز بودن جنگ 
پیدا کرد. براساس نظرسنجی جدید کانال ۱۲، تنها ۳۰ 
درصد آمریکا-اسرائیل را پیروز جنگ انتخاب کرده بودند 
و پس از آن ۱۹ درصد ایران را پیروز و ۴۰ درصد هیچ کدام 

از طرفین را پیروز نمی دانستند.
نظرسنجی معاریو درست پس از اعلام آتش بس موقت 
دو هفته ای نتایج جالب تری را نشان می  دهد. براساس 
آن، 6۳ درصد اعلام کرده اند از نتیجه جنگ ناراضی اند 
و تنها ۳۲ درصد رضایت خود را اعلام کرده اند. باید این 
نکته را هم متذکر شد که با این نتایج ممکن است 
برداشت شود که این به معنای ثبت یک کارنامه منفی 
برای نتانیاهوست. اما با تفکیک میان بدنه حامی و 
معترض نتانیاهو، پاسخ دقیق تری کسب می کنیم. از 
میان رأی دهندگان به ائتلاف نتانیاهو 6۱ درصد از نتیجه 
جنگ راضی و تنها  ۳۲ درصد ناراضی بوده اند. این درحالی 
است که میزان عدم رضایت در میان مخالفان نتانیاهو 
۸۱ درصد است. این شکاف عجیب درون اسرائیل نشان 
می  دهد که یک مسأله کاملاً به ظاهر کلان و امنیتی هم 
از اختلافات قطبی شده درون اسرائیل که ناشی از تفاوت 

نگاه و نگرش هم هست، تأثیرگذارند.
اما با همه اینها فضای داخلی اسرائیل به دنبال و منتظر 
شروع دوباره جنگ است. براساس نظرسنجی کانال ۱۲ 
عبری، ۴۵ درصد معتقدند تا دو هفته آینده دوباره به 
جنگ با ایران برمی گردد و ۲6 درصد دیگر این توقع را 
برای کمتر از یک ماه آینده دارند. یعنی حدود 7۰ درصد 
منتظرند در کمتر از یک ماه دوباره جنگ با ایران شروع 

. د شو
این نتایج نشان می دهد علی رغم فشارهای وارده به 
صهیونیست ها در طول جنگ اخیر، اما برای بازدارندگی 
کامل در منطقه و شکستن تاب آوری صهیونیست هایی که 
از 7 اکتبر تاکنون در یک نگرش جدید و نبرد موجودیتی 
در حال کشت و کشتار و جنگ در سراسر منطقه اند، 
باید مؤلفه های بیشتری بالاخص با دخیل کردن منافع 

آمریکایی ها معادلات جدیدی برای بازدارندگی ساخت.

جنگ ایران از نگاه افکارعمومی 
اسرائیلی ها

در پی تداوم حملات و نقض آتش بس از سوی رژیم 
صهیونیستی، مقاومت اسلامی لبنان از اجرای ده ها 
عملیات نظامی علیه مواضع این رژیم خبر داد. حزب الله 
لبنان اعلام کرد که در چهارچوب دفاع از لبنان و مردم 
این کشور، در ۲۴ ساعت گذشته مجموعاً ۵۸ عملیات 
نظامی علیه تحرکات و مواضع ارتش رژیم صهیونیستی 

انجام داده است.
بر اساس اعلام »رسانه جنگ مقاومت اسلامی لبنان«، 
این عملیات ها شامل هدف قرار دادن تجمعات نظامیان، 
رژیم  نظامی  زیرساخت های  و  پادگان ها  پایگاه ها، 
صهیونیستی در مرزهای لبنان و فلسطین اشغالی و 
همچنین شهرک های صهیونیست نشین در شمال اراضی 

اشغالی بوده است.
در این بیانیه آمده است، بخش قابل توجهی از این 
حملات در پاسخ به نقض مکرر توافق آتش بس و ادامه 
تجاوزات علیه مناطق مختلف لبنان از جمله بیروت، 
جنوب این کشور و شهرهایی مانند صور و نبطیه انجام 

شده است.
مقاومت لبنان اعلام کرد، در این عملیات ها از انواع 
و  انتحاری  پهپادهای  راکت ها،  از جمله  تسلیحات 
گلوله های توپخانه ای استفاده شده و برخی اهداف مهم 
از جمله پایگاه دریایی اشدود، مراکز نظامی در صفد و 
عکا و همچنین چندین شهرک صهیونیست نشین هدف 

قرار گرفته اند.
همچنین در میان اهداف اعلام شده، انهدام یک دستگاه 
تانک »مرکاوا« و اصابت مستقیم به تجمعات نیروهای 

نظامی رژیم صهیونیستی نیز ذکر شده است.
حزب الله تأکید کرد، این اقدامات در چهارچوب »پاسخ 
به تجاوزات« و دفاع از حاکمیت لبنان صورت گرفته و 
تا زمان توقف کامل حملات رژیم صهیونیستی ادامه 

خواهد داشت.
در پایان این بیانیه آمده است، مقاومت اسلامی خود 
را موظف به دفاع از سرزمین و ملت لبنان می داند و 
اجازه نخواهد داد دشمن به اهداف خود در این کشور 

دست یابد.
این عملیات ها پس از آن انجام شد که رژیم صهیونیستی 
مناطق مختلف لبنان را هدف حملات جنایتکارانه خود 

قرار داد.
این تجاوزات صهیونیست ها در شرایطی انجام شد که 
طبق شروط جمهوری اسلامی ایران و پذیرش آن توسط 
رئیس جمهوری آمریکا برای انجام مذاکرات، باید تجاوزات 

به لبنان نیز متوقف می شد.

پاسخ قاطع حزب الله به نقض آتش بس
رژیم صهیونیستی با انجام ۵۸ عملیات

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

گزارش

گروه بین الملل

رسانه های معتبر بین المللی از جمله بلومبرگ، نیویورک 
تایمز، اکسیوس و میدل ایست آی در تحلیل های اخیر خود به 
جنبه های متفاوتی از شکست راهبردی و سیاسی دونالد ترامپ 

در جنگ با ایران پرداخته اند؛ از هزینه های نجومی ۱۰۰ میلیارد 
دلاری و تهدید معیشت ۲۲ میلیون نفر در منطقه گرفته تا بازتعریف 
مکرر اهداف جنگ توسط رئیس جمهوری آمریکا که در تضاد با 
ثبات خواسته های ایران است. در حالی که تیموتی اوبراین از 
بلومبرگ سبک رهبری ترامپ را »فاقد شایستگی های اساسی« و 
»نویدبخش عواقب وخیم« توصیف می کند، دموکرات ها با وجود 
خواست پایگاه رأی خود برای استیضاح، از ناکامی آن اطمینان 
دارند و ایران نیز با افشای »بازی فریبکارانه« ترامپ، گزینه های 
او را به حفظ آبرو یا ادامه جنگی بی فرجام محدود کرده است.

رابرت مالی: ایران جنگ را برده و امتیاز مفت 
به آمریکا نمی دهد

دیپلمات پیشین آمریکایی گفت: ترامپ متوجه شده جنگ تا وقتی ادامه داشته 
باشد، از نظر اقتصادی و سیاسی برای او بسیار گران تمام خواهد شد. رابرت مالی 
با اشاره به اینکه ما بدترین، غیرقانونی ترین، نابرابرترین و غیرموجه ترین شیوه 
جنگ را حداقل از زمان جنگ عراق در سال ۲۰۰۳ به کار گرفتیم افزود: هیچ کس 
با جنگ مخالفت نکرد، چون کسی جرأت ندارد در برابر امپراطور بایستد. 
این مقام دولت های اوباما و بایدن اضافه کرد: همه آنجا بودند تا خواسته 
رئیس جمهوری ترامپ را برآورده کنند، نه اینکه حقیقت را به او بگویند. ترامپ 
با تشویق نتانیاهو فکر کرد قدرت های استثنایی دارد. ما شاهد پیوند ترسناک 
بی اخلاقی مطلق و قدرت مطلق بودیم. نتیجه اش را دیدیم که جنگی بدون 
هدف و بدون استراتژی بود. وی تصریح کرد: این در حالی است که ایرانی ها به 
هیچ وجه حاضر به امتیاز دادن ارزان نیستند. آنها خواهند گفت »ما این جنگ 
را برده ایم چون شما به اهداف تان نرسیدید. بنابراین ما از موضع ضعف مذاکره 
نخواهیم کرد.« یکی از اولویت های اصلی ایران لغو تحریم هاست. تهران نباید 
هیچ امتیازی در زمینه نظامی بدهد. خط قرمز آنها این است که هیچ امتیاز 

قابل توجهی روی برنامه موشکی یا پهپادی ندهند.

برش

ریاست پارلمان عراق از نمایندگانی که به 
پای صندوق رأی نرفتند، خواستار انداختن 

رأی شان به صندوق شد.
با پایان رأی گیری انتخاب رئیس جمهوری 

عراق، شمارش آرا آغاز شد.
د  ا تعد  ، کرد علام  ا لحلبوسی  ا هیبت 
نمایندگان حاضر در صحن پارلمان که به 
انتخاب رئیس جمهوری جدید می پردازند، 

۲۵۲ نفر است.
نتایج رأی گیری برای انتخاب رئیس جمهوری 
جدید عراق؛ انتخابات به دور دوم کشیده 
پارلمان  شد. هیبت الحلبوسی رئیس 
عراق گفت: »هیچ یک از نامزدها دو سوم 
آرا را کسب نکردند و دور دوم رأی گیری میان 
نامزدهایی که بیشترین آرا را به دست آوردند، 

آغاز شد.«
بر این اساس، نزار آمیدی و مثنی امین در 
دور دوم انتخابات با هم برای تصدی ریاست 

جمهوری عراق رقابت کردند.
ب  نتخا ا ی  برا ی  ی گیر أ ر م  و د ور  د ر  د
رئیس جمهوری جدید عراق که میان نزار 
آمیدی نامزد رسمی اتحادیه میهنی کردستان 
و مثنی امین برگزار شد، نزار آمیدی با کسب 
اکثریت آرا به عنوان رئیس جمهوری جدید 
عراق، جای عبداللطیف رشید را در کاخ 

السلام بغداد گرفت.
بر اساس گزارش رسانه های عراق، ۲۴۹ 
نماینده در دور دوم انتخاب رئیس جمهوری 

عراق رأی دادند.
 

رئیس جمهوری جدید عراق کیست؟
»نزار محمد سعید آمیدی« نامزد اتحادیه 
میهنی کردستان برای ریاست جمهوری عراق 
بود. آمیدی از سوم دسامبر ۲۰۲۲ در دولت 
محمد شیاع السودانی وزیر محیط زیست 
بود، اما در اواخر اکتبر ۲۰۲۴ با هدف تمرکز 
بر فعالیت های حزبی و سیاسی از سمت 

خود استعفا داد.
وی پیش از ورود به کابینه دولت، سال های 
طولانی را در نهاد ریاست جمهوری گذراند و 

مسئولیت های عالی رتبه ای داشت؛ او بین 
سال های ۲۰۰۵ تا ۲۰۰۸ به عنوان دبیر »جلال 
طالبانی«، رئیس جمهوری سابق عراق، 
فعالیت کرد و سپس از سال ۲۰۰۸ تا ۲۰۱۴ 

رئیس دفتر او بود.
او همچنین ریاست دفتر »فؤاد معصوم« 
)۲۰۱۴ تا ۲۰۱۸( و سپس دفتر »برهم صالح« 
)۲۰۱۸ تا ۲۰۲۲( را بر عهده داشت. آمیدی 
در دوره ریاست جمهوری »عبداللطیف جمال 
رشید« نیز مدت کوتاهی در این نهاد حضور 
داشت و به عنوان نماینده رئیس جمهور 
کت  شر ن  ا یر ز و ت  هیأ ت  جلسا ر   د

می کرد.
از نظر تشکیلاتی، آمیدی عضو شورای رهبری 
اتحادیه میهنی کردستان و مسئول دفتر 
سیاسی این حزب در بغداد است. وی 
همچنین از سال ۲۰۲۲ یکی از اعضای ائتلاف 
»اداره دولت« )ائتلاف حاکم عراق( محسوب 

می شود.
بر اساس نظام غیررسمی تقسیم قدرت در 
عراق که از سال ۲۰۰۳ برقرار است، پست 
ریاست جمهوری به کردها تعلق دارد. اما 
این بار دو حزب اصلی کرد، حزب دموکرات 
کردستان )KDP( و اتحادیه میهنی کردستان 
)PUK(، نتوانستند به راحتی بر سر یک نامزد 

واحد به توافق برسند.
نامزد پیشنهادی حزب دموکرات کردستان 
برای تصدی پست ریاست جمهوری، فؤاد 
حسین وزیر خارجه کنونی این کشور بود. 
بر اساس توافق سنتی بین دو حزب کرد، 
پست ریاست جمهوری عراق به PUK و ریاست 
منطقه کردستان به KDP تعلق دارد، اما این 
بار KDP با نامزدی فؤاد حسین این سنت را 

به چالش کشید.
چندین بار تاکنون نشست پارلمان برای 
انتخاب رئیس جمهوری برگزار شده، اما 
هربار این نشست به شکست انجامید. اما 
روز گذشته حزب کردی الجیل الجدید )نسل 
جدید( نیز اذعان کرد که اکثر احزاب کرد به 

نفع نزار آمیدی رأی خواهند داد.
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گروه اجتماعی- ماه رمضان بود، فقط چند هفته به آغاز سال نو باقی 
مانده بود که تهاجم دشمنان صهیونی-آمریکایی به کشورمان آغاز شد. 
در شرایط جنگی، دولت ها معمولاً تمرکزشان را بر حوزه های کلیدی قرار 
می دهند که یکی از مهم ترین حوزه ها، دفاع از امنیت ملی و مرزهای 
کشور است. در مرحله بعدی، تأمین نیازهای اولیه مردم همچون غذا، 
دارو و سوخت قرار دارد که از اهمیت بسیاری برخوردار است. به اذعان 
کارشناسان، دولت با راهبرد و برنامه ریزی منسجم توانست خدمات 

حمایتی خود را حتی برای آسیب پذیرترین گروه های اجتماعی محقق 
کند، به گونه ای که مردم کشورمان در ۴۰ روز جنگ تحمیلی در تمامی 
عرصه های اجتماعی هیچ کمبودی را در هیچ زمینه ای احساس نکردند. 
کادر درمان و امداد و نجات، متولیان آموزشی و دست اندرکاران حوزه 
افراد آسیب پذیر اجتماعی همه پای کار بودند. نظرات کارشناسان 
غیردولتی در حوزه های مختلف را از عملکرد دولت در روزهای جنگ 

تحمیلی سوم جویا شده ایم.

اظهارنظر کارشناسان حوزه های مختلف غیردولتی درباره عملکرد دولت در جنگ ۴۰ روزه 

سربلندی در بحران جنگ

قضاوت کردن باید بر 
مبنای ارائه همه آمار و 
اطلاعات باشد. بر اساس 
در  دارم،  که  اطلاعاتی 
برخی از حوزه ها، مسئولان 
سازمان بهزیستی عملکرد 
خوبی داشته اند. در مورد 
شبه خانواده ای  مراکز 
آسیب دیده بودند، به 
سرعت آنها را در مراکز 

امن ساکن کردند. 
مثلاً وقتی مرکز سالمندانی 
در خیابان طالقانی تهران 
مورد تهاجم قرار گرفت و آسیب دید، بلافاصله 
سالمندان مرکز را به ساختمان  جدیدی بردند 
که هنوز افتتاح نشده بود اما سریعاً ساختمان 
تجهیز شد و سالمندان را در آنجا مستقر کردند. 
همچنین سازمان بهزیستی در روزهای جنگ با 
فوریت اقدام به جا به جایی چند مرکز مرتبط با 
کودکان بی سرپرست کرد و از خیرین خواستند 
سرپرستی کودکان را در قالب طرح میزبان به 
عهده بگیرند تا تکلیف شرایط جنگ مشخص 

شود و مراکز امن شوند. 
همچنین در برخی از مراکز برای مصون سازی، 
اقدامات اولیه ای انجام داده بودند؛ اقداماتی 
مانند چسب زدن شیشه ها یا دور کردن تخت ها 

از پنجره ها و مواردری از این قبیل انجام شده 
بود. این طور که اطلاع دارم، تیم های سازمان 
بهزیستی در این روزها فعال بودند و حتی در 
یک هفته ای که کشور تعطیل عمومی بود، 
بخش مدیریتی بهزیستی فعال بود و برآوردها 
را در زمینه بودجه و پیش بینی تعرفه های ۱۴۰۵ 
انجام می دادند که به دولت ارائه کنند تا از 

فرآیند عقب نمانند.
ادارات بهزیستی های استان ها حتی زیر بمباران 
هم فعال بوده و فعالیت داشته اند. البته مراکز 
توانبخشی روزانه در این ایام تعطیل بودند که 
به نظرم اقدام درستی بود. درباره این تعطیلی ها 
ایرادی به سازمان بهزیستی وارد نیست؛ چون 
اولاً این مراکز خصوصی هستند، علاوه بر این، 
زیر بمباران تهران و سایر شهرها چه کسی 
می توانست سلامت و امنیت افراد مراجعه کننده 
را تضمین کند؟ امیدوارم با اتمام جنگ این 
مراکز بتوانند فعالیت شان را از سر بگیرند. یکی 
دیگر از اقدامات مفیدی که در این چند روز 
جنگ انجام شد، تشکیل کارگروه های مختلف 
حمایتی در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با 

محوریت سازمان بهزیستی بود.
همچنین قرار بود یک سری از اقلام بهداشتی 
مورد نیاز خانواده ها را در قالب کمک هزینه ها 
به آنها پرداخت کنند. حتی برنامه ریزی ها 
برای سطح دوم خدمات هم با وزارت صمت، 

کارخانه های تولید کننده اقلام بهداشتی -
 مصرفی معلولان جسمی-حرکتی و ضایعه 
نخاعی آغاز شده بود تا خانواده های این افراد 
ساماندهی شوند و نیازهایشان را مستقیم 
از تولیدکننده دریافت کنند تا گرفتار بازار 
سیاه یا کمبود نشوند. سازمان بهزیستی در 
شرایط جنگی برخی از افراد دارای معلولیتی 
را که خانواده ها به دلیل شرایط موجود توان 
نگهداری شان را نداشتند، در مراکز شبانه روزی 
به شکل موقت و تا عادی شدن شرایط پذیرش 

کرد .
با این اوصاف، اگر بخواهیم عملکرد سازمان 
بهزیستی را در این جنگ ۴۰ روزه نقد کنیم، به 
نظرم خدمات سازمان در حد توانش خوب بود، 
اما اینکه در بعد خدمات مراقبتی و ویزیت در 
منزل برای افرادی که نیازمند خدمات ضروری 
هستند، آیا توانستند به این افراد خدمات ارائه 
کنند یا نه و اینکه نیروهای داوطلبی که سازمان 
جذب کرده بیشتر در چه زمینه هایی فعالیت 
می کنند و مثلاً توانسته اند فیزیوتراپ داوطلب 
هم جذب کنند یا نه، از مواردی است که باید 
مسئولان سازمان در مورد آن توضیح دهند. 
به نظر می رسد عمده خدماتی که انجام شده، 
خدمات ضروری مربوط به مراکز شبانه روزی 
بوده است و سایر موارد در صف اول ضرورت 

قرار نداشته اند.

سازمان بهزیستی یکی از بزرگ ترین خانواده های ایران است. تعداد 
زیادی از فرزندان ایتام، معلولان و سالمندان در خیریه ها زندگی 
می کنند. یعنی در مراکز پرجمعیت، زندگی شبانه روزی را تجربه 
می کنند. به همین دلیل زندگی در مراکز در شرایط خاص سخت تر 
است. در چنین شرایطی، استرس و فشار بسیار زیادی که به این 
مراکز تحمیل می شود، چند برابر یک خانواده عادی و کم جمعیت 
است. خیلی از فعالیت هایی را که خانواده ها می توانند انجام دهند، 
ما نمی توانیم در مراکز انجام دهیم.  مثلاً نمی توانیم به راحتی بچه ها 
را برداریم و به جای دیگری ببریم، چون بیشتر بچه ها مشکلاتی دارند 

و سالمندانمان نیز بیمار هستند، از طرف دیگر تعدادشان زیاد است، 
مثلاً ما از ۳۰۰ سالمند نگهداری می کنیم.  اما من با همه این سختی ها، 
به پشتیبانی سازمان بهزیستی در دوران جنگ نمره ۲۰ می دهم. 
مدیر کل بهزیستی استان تهران در این ۴۰ روز، هر روز در مراکز حضور 
داشت.  پیگیری ها از نداشتن برق ،گازوئیل، آرد و موتور برق گرفته تا 
پیگیری وضعیت بچه ها که در قالب طرح میزبان به خانواده ها ملحق 
شوند، جز با همکاری مدیران و مسئولان سازمان ممکن نبود. آنها 
همیشه پای کار بوده اند و هنوز هم هستند. به عنوان یک مجموعه 

غیردولتی، همواره در این مدت از پشتیبانی آنها برخوردار بوده ام.

وقتی در جامعه بحرانی رخ می دهد، آموزش و پرورش به 
سرعت آموزش حضوری را در فضای مجازی ادامه می دهد.  با 
این اوصاف در دوره ای که کشور درگیر جنگ می شود شرایط 
آموزش با زمان های دیگر تفاوت زیادی دارد. آموزش آنلاین 
زمانی می تواند کارآمد باشد که زیرساخت های لازم، به ویژه 
پهنای باند کافی برای اینترنت، فراهم باشد. با این حال، 
شبکه شاد با وجود تقسیم بندی ساعات آموزشی نتوانست 
به طور صد درصد پاسخگوی نیاز دانش آموزان باشد.  آموزش 
و پرورش باید سامانه شاد را به اندازه ای تقویت و به روزرسانی 

کند که امکان برگزاری کلاس های پخش زنده با حضور 
کامل دانش آموزان در آن فراهم شود. موضوع دیگری که 
دانش آموزان و خانواده ها را با چالش جدی روبه رو کرد، 
افزایش قابل توجه قیمت بسته های اینترنت بود که تهیه آن 
برای بسیاری از خانواده ها دشوار بود.  من دانش آموزان زیادی 
را دیده ام که به دلیل هزینه بالای اینترنت، ترجیح می دهند 
فقط در کلاس هایی شرکت کنند که اهمیت بیشتری دارد و 
از حضور در درس هایی که ضریب یا تأثیر کمتری در معدل آنها 
دارد صرف نظر می کنند تا بسته اینترنتشان زودتر تمام نشود.

وقتی کشورمان زیر آتش بمباران های 
دشمن صهیونیستی_ آمریکایی بود، 
فرزندان همین آب و خاک زیر آواری از 
خستگی، امید را زنده نگه داشتند. کادر 
درمان، نه تنها در بیمارستان ها، بلکه در 
جبهه ای از جنس انسانیت جنگیدند 
تا مشکلی برای مردم ایجاد نشود. همه 
مردم کشور در این ۴۰ روز جنگ فراتر از 
انتظار ظاهر شده اند بویژه کادر سلامت 
نگران  باید  هم  بهداشت، چون  و 
خانواده هایشان باشند، هم نگران جان 
هموطنانشان، اما باز هم مثل دیگر 
مشکلاتی که کشورمان پشت سر گذاشته 
است میدان را ترک نکردند و فراتر از شیفت ها و زمانبندی کاری، 
برای حضور در مراکز درمانی و ارائه خدمات درمان به مردم 
حاضر شدند. عملکرد پزشکان و کادر سلامت در جنگ رمضان 
از عملکرد نظام سلامت جدا نیست. وقتی می گویم کادر سلامت 
فوق العاده عمل کرده، یعنی نظام سلامت و مجموعه وزارت 
بهداشت عملکرد خوبی در این روزهای بحرانی داشته است. اگر 
بخواهیم نگاهی کلی به این روزهای جنگی کشور بیندازیم، شاهد 
عملکرد خوب وزارت بهداشت و زیر مجموعه هایش هستیم. 
به عنوان جراح و متخصص چشم همواره در میدان سلامت و 
مراکز درمانی به طور مستقیم حضور داشته ام، به همین دلیل 
می دانم مردم هم از خدمات این روزهای بحرانی راضی هستند 
و این موضوع نشان دهنده همدلی و همراهی مردم و کادر 
درمان است. وقتی صدای خمپاره و موشک در آسمان شهر به 
صدا در می آید، همه در لحظه به فکر نجات جانشان هستند و 
این امر کاملاً طبیعی است، اما برای کادر درمان اولویت نجات 
جان مردم است. زمانی که مراکز درمانی مورد اصابت مستقیم 
و غیر مستقیم موشک های دشمن سفاک قرار می گرفتند، همه 
شاهد بودیم کادر درمان با جانفشانی غیر قابل توصیف بیماران 
را همراهی می کردند تا در مکانی امن قرار بگیرند. یا بر سر بالین 
آنها می ماندند تا شرایط اضطراب جنگ و موج موشکها دردی 
بر درد بیماریشان اضافه نکند و در شرایط سختی و وحشت 
حس تنهایی نداشته باشند. نمی دانم چه رخ داده بود که چنین 
همدلی ای میان مردم و کادر درمان شکل گرفته بود، اما هر چه 
بود انسجام ملی را به همراه داشت. در دوران جنگ تحمیلی 
سوم مردم ایران به شکل عام و کادر درمان به شکل خاص 
عملکرد درخشانی از خودنشان داده اند و همین موضوع دست 
برتر میدان را به مردم می داد. در این روزهای سخت هیچ مشکلی 
در ارائه خدمات درمانی به مردم نداشتیم و هیچ کمبودی هم 
در تعداد نیروهای سلامت احساس نشد. شهادت می دهم، 
در ایام جنگ همه پزشکان در محل خدمت حضور داشتند و 
هیچ غیبتی احساس نشد. حتی افرادی داوطلب می شدند 
غ از شیفت هایشان در مراکز درمانی حاضر شوند که بار دیگر  فار
جلوه های فداکاری و ایثار کادر درمان را ثابت می کند. به همین 
دلیل می توان گفت، کل نظام سلامت در دوران بحران همیشه 

پای کار ملت ایران و کشور ایستاده است.

حدود ۴۰ روز پیش شرایط جنگی به 
کشور و همه مردم تحمیل شد. جنگ و 
شرایط خاص آن می توانست ارائه خدمات 
سلامت محور را دچار چالش کند، اما 
به راستی ارائه خدمات سلامت محور به 
هموطنانمان از طرف وزارت بهداشت و 
سازمان های زیرمجموعه این وزارتخانه 
مثل غذا و دارو بدون مشکل جدی انجام 

شد.
وزارت بهداشت با توجه به تدابیری که 
از قبل و همچنین جنگ ۱۲ روزه در نظر 
گرفته بود، از لحاظ تأمین و تدارک دارو، 
تجهیزات پزشکی و ارائه شیرخشک به مردم مشکل حادی 
نداشت و کالاهای سلامت محور بموقع در دسترس مردم و کادر 

سلامت قرار می گرفت. 
همچنین داروخانه ها هم به خوبی مدیریت شدند، اما نمی توان 
گفت همه چیز صددرصد بی نقص بوده است، به هر حال در 
برخی روزها مشکلاتی در سامانه های بیمه پایه و سامانه تیتک 
- رهگیری، ردیابی و کنترل اصالت فرآورده های سلامت محور 

سازمان غذا و داروی کشور- داشتیم.
 ارائه خدمات در بستر سامانه ها برای چندین روز در ایام جنگ 
با اختلال مواجه شد که همین موضوع می توانست نارضایتی 
مردم را به همراه داشته باشد؛ موضوعی که ما به عنوان انجمن 
از قبل پیش بینی کرده بودیم و برای حل آن هم راهکارهای 
عملیاتی داشتیم. البته بروز اختلال در سامانه ها در همه 
روزهای جنگ نبود و فقط برخی روزها با آن سروکار داشتیم. 
مثلاً سامانه تیتک برای ارائه شیرخشک به نوزادان در مواقعی 

با اختلال مواجه بود. 
البته اگر از قبل با هماهنگی بین بخشی این مورد را پیش بینی 
می کردند، می توانستند جلوی بروز چنین مشکلاتی را بگیرند. 
اما هنوز دیر نیست و می توانیم برای روزهای پیش رو جلوی 
تکرار چنین اختلال هایی را در سامانه های ارائه کننده خدمات 
بگیریم. هنوز برای بررسی پیشنهادهایی که انجمن ها برای حل 

چنین مشکلاتی دارند، دیر نیست.
امیدواریم  آتش بس دائمی برقرار شود و دیگر شاهد روزهای 
جنگی در کشور عزیزمان نباشیم، اما در روزهایی که هنوز 
شرایط به حالت عادی برنگشته، در این دو هفته آتش بس 
ضروری است برای رفع بروز چنین مشکلاتی تمهیداتی در 
سامانه ها اندیشیده شود تا اگر دوباره به روند قبلی جنگ 
بازگشتیم، شاهد چنین نارضایتی ای از طرف مردم و ارائه 

خدمت به آنها نباشیم.
 عملکرد خوب سازمان غذا و دارو در این روزها بر هیچ کس 
پوشیده نیست، اما چنین مشکلاتی می تواند این عملکرد مثبت 

را زیر سؤال ببرد.
فعالیت مراکز بهزیستی زیر بمباران ادامه داشت

سامانه شاد باید تقویت شودبهزیستی بزرگ ترین خانواده ایران است

سهیل معینی
فعال مدنی، 

کارشناس حوزه 
افراد دارای 
معلولیت و 
مدیرعامل 
انجمن باور

که  دوره ای  نخستین 
همه دستگاه ها ناچار 
شدند فعالیت های خود 
را در بستر آنلاین ادامه 
بدهند، دوران شیوع 

کرونا بود. 
انتظار می رفت پس از 
زمان  در  تجربه،  آن 
بروز حوادث و شرایط 
خاص، تازه به فکر ارتقای 
زیرساخت های آموزش مجازی نیفتیم. در 
واقع انتظار می رفت آمادگی برای برگزاری 
آموزش های آنلاین بیش از وضعیت فعلی 

باشد.
با این حال، در برخی از سامانه های 
دانشگاهی حتی ورود به کلاس ها و تشکیل 

آنها با دشواری همراه بود. درست است 
که مخاطبان این فضا عمدتاً دانشجویان و 
جامعه علمی هستند، اما حتی برای این گروه 
نیز ورود و حضور در کلاس های آنلاین گاهی 

سخت و زمانبر بوده است.
 مشکلات ناشی از کلاس های آنلاین در 
دانشگاه های ذیل وزارت علوم بیشتر اما 
در دانشگاه های آزاد کمتر بود و به نظر من 
دانشگاه آزاد زیرساخت های بهتری برای 

آموزش آنلاین داشت.
وزارت علوم باید به این موضوع توجه کند 
که آیا می تواند در حوزه آموزش مجازی نقش 
مثبت و مؤثری ایفا کند یا نه. همچنین لازم 
است مشخص شود که در صورت عدم حضور 
دانشجویان در این کلاس ها چه پیامدهایی 

متوجه آنها خواهد بود.

وضعیت فعلی تا حدی شبیه ساختن 
یک جاده یا بزرگراه بدون عبور خودرو از 
آن است؛ اگر برای حضور دانشجویان در 
کلاس های آنلاین الزام و سازوکار مشخصی 
وجود نداشته باشد، عملاً سرمایه گذاری 

انجام شده در این حوزه بی ثمر خواهد بود.
بنابراین وزارت علوم باید در کنار صدور 
بخشنامه های مرتبط با آموزش مجازی، 
پیامدهای عدم حضور دانشجویان در این 
کلاس ها را نیز به طور شفاف اعلام کند. 
همچنین توسعه زیرساخت های آموزش 
مجازی نباید صرفاً محدود به شرایطی مانند 

جنگ، بیماری یا آلودگی هوا باشد. 
لازم است برنامه ریزی جدی و بلندمدتی برای 
تقویت و گسترش این زیرساخت ها در نظام 

آموزش عالی انجام شود.

کلاس های آنلاین سخت و زمانبر بود

علی امرایی
کارشناس حوزه 

آموزش عالی

یوسف اصلانی
مدیرعامل مؤسسه 

غیردولتی بهشت 
امام رضا )ع(

فروغ تیموریان
کارشناس حوزه 

آموزش و پرورش

 بروز مشکلات کوچککادر درمان فراتر از انتظار ظاهر شد
عملکرد خوب را زیر سؤال می برد

دکتر حامد 
قاسمی

رئیس انجمن 
 علمی

چشم پزشکی 
ایران

معیار نظرسنجی و رضایتمندی از ارائه و 
دریافت خدمات بهداشتی و درمانی در 
دوران جنگ، قطعاً نظر مردم است؛ آنها 
باید اعلام کنند که خدمات سلامت را 
چطور، چگونه و با چه کیفیتی دریافت 
کرده اند. اما نظام سلامت طی این مدت 
هیچ مشکلی در عرصه مداوای مجروحان 
و مصدومان نداشته و درمان بیماران 
اورژانسی هم به شکل روتین انجام شده 
است. حتی در شهرهایی که مسافرپذیر 
بودند و طی این مدت حجم عظیمی از 
مردم دیگر شهرها را پذیرش کردند 
هم در ارائه دریافت خدمات درمانی و 
سلامت محور به مردم محلی و مسافران هیچ مشکلی پیدا 
نکردند. این موضوع نشان دهنده عملکرد قابل قبول وزارت 
بهداشت و درمان کشور و کادر ارائه دهنده خدمات همچون 
جامعه پزشکی، پرستاری و نهاد های حوزه سلامت است. البته 
تمهیدات لازم از قبیل ذخیره دارو، تجهیزات پزشکی و کالاهای 
سلامت محور در چنین شرایطی دیده شده بود. نکته بعدی، 
حضور مستقیم شخص وزیر بهداشت در عرصه میدان سلامت 
است. دکتر ظفرقندی و سایر معاونین اش با حضور مداوم در 
مراکز درمانی به طور مستقیم ارائه خدمات درمانی به مردم و 
مجروحان را زیر نظر داشتند تا مشکلی برای مردم ایجاد نشود. 
حتی پیام اخیر دکتر پزشکیان، رئیس جمهوری در تقدیر از 
عملکرد وزارت بهداشت و درمان هم نشان دهنده عملکرد 
مناسب این وزارتخانه و تیم ملی سلامت است. همین انتظار را 
از نظام سلامت کشور داشتیم، چون در جنگ تحمیلی هشت 
ساله، دوران همه گیری کرونا، جنگ ۱۲ روزه و جنگ رمضان، 
نظام بهداشت و درمان و جامعه پزشکی عملکرد درخشانی از 
خود نشان دادند. علاوه بر تمام این نکاتی که گفتم، حضور 
جامعه پزشکی در میادین شهر کنار مردم در این ۴۰ شب، نشان 
از همدلی و همراهی این گروه از جامعه با مردم و کشور دارد. 
جامعه پزشکی کشور و مسئولانش هر شب در ضلع جنوب 
غربی میدان ونک حضور پررنگی داشتند و غرفه هایی برای ارائه 
خدمات درمانی به مردم در تمام این شب ها برپا کرده بودند، 
البته هنوز هم این غرفه به قوت خود باقی است. در مجموع 
می توان گفت در چنین شرایطی ارائه خدمات به مجروحان 
و مردم، همدلی، همراهی و انسجام جامعه پزشکی با مردم 
بی نظیر بود و نشان دهنده عملکرد موفق وزارت بهداشت است.

 به تیم ملی سلامت
نمره قبولی می دهم

دکتر محمد 
رئیس زاده

رئیس کل 
سازمان نظام 
پزشکی کشور

دکتر بهمن 
صبور

عضو هیأت 
مدیره انجمن 

داروسازان ایران

در ایام بحران و جنگ تحمیلی سوم، 
کارکنان فداکار نظام سلامت کشور با 
وجود فشارها و آسیب های وارد شده، 
ارائه خدمات بهداشتی را متوقف نکردند 
و همچنان در خط مقدم خدمت رسانی به 
مردم بویژه مادران باردار حضور داشتند. 

این امر نشان دهنده هماهنگی خوب 
دانشگاه های علوم پزشکی برای ارائه 
خدمات سلامت محور و درمانی به مادران 
و کودکان بود. در تکمیل این خدمات، 
سامانه ها و شماره هایی هم برای دریافت 
مشاوره به شکل تلفنی در نظر گرفته بودند 
که تمام این موارد موجب ایجاد آرامش به 
مادران در شرایط بحرانی می شود. مثلاً سامانه تلفنی ۴۰۳۰ 
و سامانه ۱۹۰ را برای ارائه خدمات مشاوره و راهنمایی های 
بهداشتی و درمانی، بویژه در حوزه مراقبت های مادر و کودک 
ایجاد کردند که به شکل شبانه روزی پاسخگوی شهروندان 
است. با توجه به شرایط ویژه کشور و ضرورت ارائه خدمات 
مؤثر و ایمن به مادران باردار در دوران بحران، معاونت های 
بهداشت و درمان وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
در نامه ای خطاب به رؤسای دانشگاه ها و دانشکده های 
علوم پزشکی سراسر کشور، بر لزوم اجرای تمهیدات فوری 
و ویژه برای حفظ سلامت مادران و نوزادان تأکید کردند که 
نشان دهنده اهمیت این گروه خاص برای حوزه بهداشت و 

درمان کشور است.
 با وجود سایه جنگ بر سر کشور و مجروحانی که در 
بمباران های دشمن کودک کش به مراکز درمانی فرستاده 
می شدند، هیچ زمانی ارائه خدمت به مادران و کودکان متوقف 
نشد و همواره در اولویت کادر درمان قرار داشتند. قطعاً این امر 
نیازمند برنامه ریزی منسجم از طرف مسئولان نظام سلامت 
کشور است که شخصاً به عنوان متخصص زنان و زایمان این 

عملکرد را مثبت ارزیابی می کنم.
 چون هیچ مادری در این مدت بدون دریافت خدمات از مراکز 
درمانی خارج نشده است. حتی در مواردی که بیمارستان ها 
مورد حمله دشمن قرار می گرفتند، شاهد بودیم که چطور 
نوزادان را از بخش مراقبت های ویژه خارج می کردند تا آسیبی 
به آنها وارد نشود، موضوعی که در شرایط عادی کشور به سختی 
انجام می شود چه برسد به بحران هایی مثل جنگ. در این 
شرایط نظام سلامت و تمام زیرمجموعه آن یعنی پزشکان و 

پرستاران برای مردم سنگ تمام گذاشتند.

 وزارت بهداشت نگاه ویژه ای 
به مادران باردار داشت
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در روزهایی که جنگ به طور مستقیم 
زیرساخت های غیرنظامی را هدف گرفت، 
بخش هایی از شبکه ریلی کشور نیز در 
معرض حملات دشمن صهیونیستی 
و ارتش تروریستی آمریکا قرار گرفت. 
اگرچه اطلاع رسانی رسمی درباره جزئیات 
این آسیب ها محدود بوده، اما بررسی 
گزارش های میدانی و اظهارات مسئولان 
استانی نشان می دهد چند پل و محور 
ریلی در استان های مختلف دچار تخریب 
شده اند؛ با این حال، آنچه کمتر دیده 
شده، سرعت بالای ترمیم و بازگشت 
برخی از این شریان های حیاتی به مدار 

بهره برداری است.

چه چیزی هدف قرار گرفت؟
بررسی داده های موجود نشان می دهد 
متوجه  عمدتاً  دشمنان  حملات 
زیرساخت های خطی و پل های ارتباطی 
ریلی بوده است؛ نقاطی که نقش کلیدی در 
اتصال شمال، مرکز، جنوب و غرب کشور 
دارند. بخش قابل توجهی از آسیب ها 
به پل های ریلی وارد شده؛ سازه هایی که 

تخریب آنها می تواند یک محور حمل ونقل 
را به طور کامل از مدار خارج کند.

قم؛ محور اتصال مرکز به جنوب
مهم ترین نمونه، پل هفت دهانه راه آهن 
قم در محدوده بلاک ایستگاه باغیک–

سواریان است؛ پلی که اتصال ریلی غرب و 
جنوب کشور به مرکز را برقرار می کند. این 
پل در جریان حمله هوایی دچار تخریب 
چند دهانه شد و برای ساعاتی ارتباط ریلی 

این محور قطع شد.
با این حال، به گفته مسئولان استانی، 
عملیات بازسازی با بسیج نیروهای فنی، 
تجهیزات و مشارکت نهادهای محلی در 
کمتر از ۴۸ ساعت به پایان رسید و عبور 
قطارها از سر گرفته شد؛ موضوعی که 
نشان دهنده آمادگی عملیاتی شبکه ریلی 

در شرایط بحرانی است.

زنجان؛ پل امین آباد
در شمال غرب کشور، پل راه آهن امین آباد 
در مسیر زنجان-میانه هدف حمله قرار 
گرفت. این پل از سازه های مهم خطوط 
ریلی منطقه به شمار می رود و تخریب آن 
می توانست اختلال جدی در حمل بار و 

مسافر ایجاد کند.
بر اساس اعلام استانداری زنجان، 
عملیات ترمیم بلافاصله پس از حادثه 
آغاز شده و پیش بینی می شود این 
پل حداکثر تا ۱۵ روز آینده دوباره مورد 

بهره برداری قرار گیرد.

البرز؛ پل راه آهن چهارباغ
در استان البرز نیز پل راه آهن شهرستان 
چهارباغ که مسیر ارتباطی البرز به زنجان 
را پوشش می دهد، تخریب شد. با این 
حال، این پل نیز در مدت کوتاهی ترمیم و 
آماده بهره برداری شد و پس از ریل گذاری 
مجدد، عبور آزمایشی قطار از آن انجام 

گرفت.

ری؛ پل و خط ریلی قلعه نو
در جنوب تهران، تنها پل ریلی عبوری از 
رودخانه سرخه حصار در محدوده قلعه نو 
شهرستان ری هدف حمله قرار گرفت و 
تخریب شد. این پل بخشی از مسیر ریلی 
محلی منطقه محسوب می شود. بنا بر 
گزارش ها، آسیبی به مناطق مسکونی 
اطراف وارد نشده، اما خط ریلی در این 

نقطه دچار وقفه شده است.

کاشان؛ پل یحیی آباد و ایستگاه 
راه آهن

در شهرستان کاشان، حمله به پل راه آهن 
یحیی آباد و حوالی ایستگاه قطار این شهر 
علاوه بر خسارات زیرساختی، تلفات 
انسانی نیز به جا گذاشت. انفجار چند 
پرتابه در اطراف ایستگاه، به خودروها و 
برخی واحدهای مسکونی مجاور آسیب 
رساند. با این حال، گزارش های بعدی 

 آسیب و ترمیم زیرساخت های ریلی ایران در روزهای جنگ چگونه انجام شد؟

از قم تا زنجان، روایت یک بازگشت
نشان می دهد مسیر ریلی آسیب دیده 
کاشان نیز در مدت کوتاهی بازسازی و 

دوباره فعال شده است.

نقطه مشترک همه موارد؛ بازسازی 
سریع

وجه مشترک تقریباً همه این حملات، 
واکنش سریع مجموعه راه آهن و 
نهادهای اجرایی بوده است. در اغلب 
موارد، ارزیابی اولیه و ایمن سازی بلافاصله 
انجام شده، آواربرداری و آماده سازی 
مسیر بدون وقفه آغاز و از تجهیزات 
موجود و ظرفیت های داخلی استفاده 
شده و در برخی پروژه ها حتی مشارکت 
بخش خصوصی و تأمین رایگان مصالح 
گزارش شده است. به ویژه در مورد پل قم، 
مسئولان محلی تأکید کرده اند بازسازی با 
تکیه بر دانش بومی و بدون اتکا به کمک 
خارجی انجام شده و همزمان بررسی 
مسیرهای جایگزین و کنارگذرها نیز در 

دستور کار قرار گرفته است.

اختلال موضعی، نه فلج  شدن 
شبکه

مجموع این اطلاعات نشان می دهد 
اگرچه حملات، زیرساخت های غیرنظامی 
و شریان های حمل ونقل را هدف گرفته، 
اما شبکه ریلی کشور دچار اختلال 
سراسری نشده است. آسیب ها پراکنده، 
موضعی و در اغلب موارد موقتی بوده و 
بازگشت سریع خطوط کلیدی به مدار، 
مانع از توقف طولانی مدت جابه جایی 

مسافر و کالا شده است.
حملات اخیر نشان داد زیرساخت های 
ریلی ایران نیز مانند سایر بخش های 
خدمات عمومی در معرض تهدید 
قرار دارند؛ اما در عین حال، تاب آوری، 
آمادگی فنی و ظرفیت مدیریت بحران 
در این بخش به گونه ای بوده که برخی از 
مهم ترین شریان ها در زمانی کوتاه ترمیم 
و فعال شده اند. در جنگی فرسایشی و 
نامتقارن، شاید مهم ترین پیام این تجربه، 
نه صرفاً فهرست آسیب ها، بلکه توان 
بازگشت سریع زیرساخت ها به چرخه 
خدمت رسانی باشد؛ موضوعی که کمتر 

دیده و روایت شده است.

گزارش

گروه اقتصادی

 حسین راغفر، اقتصاددان در پاسخ به پرسشی درباره تأثیر آتش بس بر 
قیمت نفت در بازارهای جهانی گفت: پس از اعلام آتش بس، قیمت 
نفت آمریکا به حدود ۹۲ دلار در هر بشکه کاهش پیدا کرده است. با 
این حال به نظر من این کاهش لزوماً به معنای بازگشت بازار به شرایط 

پیشین نیست. 
وی توضیح داد: ظرفیت های تولیدی بسیاری از کشورهای تولیدکننده 
نفت در جریان تنش ها آسیب دیده است و این کشورها به سادگی 
نمی توانند این ظرفیت ها را جبران کنند. بازسازی این توان تولیدی 

زمان بر خواهد بود و ممکن است ماه ها یا حتی سال ها طول بکشد. 
این استاد دانشگاه افزود: به همین دلیل تصور نمی کنم قیمت نفت به 
سادگی به سطح پیش از جنگ میان آمریکا و رژیم صهیونیستی با ایران 
بازگردد. به نظر من قیمت نفت در سطح نسبتاً بالایی باقی خواهد ماند 
و این مسأله می تواند یکی از پیامدهای اقتصادی مهم تحولات اخیر باشد. 
راغفر تأکید کرد: یکی از نتایج این وضعیت آن است که در عمل تحریم 
نفتی علیه ایران تا حد زیادی بی اثر می شود. از سوی دیگر، کنترل تنگه 
هرمز ظرفیت های جدیدی برای اعمال فشار متقابل در اختیار کشور 
قرار می دهد. در چنین شرایطی ایران می تواند در برابر کشورهایی که در 
تحریم ها علیه ایران مشارکت داشته اند، از ابزارهای جدیدی استفاده 
کند. به عنوان نمونه، در گذشته برخی کشورها در چهارچوب تحریم های 

ثانویه اقداماتی علیه ایران انجام داده اند. 
به گزارش ایرنا، این اقتصاددان ادامه داد: برای مثال، در مقطعی سه 
نفتکش ایران در چهارچوب همین تحریم ها توقیف شده بودند. 
در نهایت برای حل این مسأله، این کشورها مجبور شدند شرایطی را 
بپذیرند تا امکان خروج منابع انرژی آنها از منطقه فراهم شود. در آینده 
نیز اگر کشورهایی بخواهند به تحریم های ثانویه علیه ایران بپیوندند، 
جمهوری اسلامی ایران می تواند با استفاده از ظرفیت کنترل تنگه هرمز، 

محدودیت هایی برای صادرات انرژی آنها از خلیج فارس ایجاد کند. 
راغفر خاطرنشان کرد: بنابراین کنترل تنگه هرمز نه تنها می تواند زمینه 
رفع تحریم های اولیه را فراهم کند، بلکه قادر است به کاهش یا حتی 
پایان دادن به تحریم های ثانویه نیز کمک کند؛ زیرا کشورهایی که منافع 
انرژی آنها به این مسیر وابسته است، ناچار خواهند شد در سیاست های 

خود تجدیدنظر کنند. 
این استاد دانشگاه اظهار کرد: آنچه امروز اتفاق افتاده یک رخداد تاریخی 
است و باید از آن پاسداری شود. حتی اگر گفت وگوها و تفاهم ها میان 
ایران و آمریکا به نتیجه نرسد، همین که شروط جمهوری اسلامی به عنوان 
پایه مذاکرات پذیرفته شده، خود یک دستاورد بزرگ محسوب می شود؛ 

دستاوردی که در تاریخ ثبت خواهد شد. 
وی تأکید کرد: به نظر من، غرب و آمریکا در برابر کنترل تنگه هرمز توسط 
جمهوری اسلامی ایران با چالش جدی مواجه خواهند شد و به همین 
دلیل حفظ این دستاورد بزرگ به هر قیمتی ارزشمند است. آنچه رخ 
داده یک تحول تاریخی و دگرگون کننده در تاریخ معاصر جهان به شمار 
می رود. چنین شرایطی مسئولیت مذاکره کنندگان ایرانی را نیز سنگین تر 
می کند. در واقع اتفاقی که رخ داده یک پدیده استثنایی در تاریخ ملت ها 

و حتی در تاریخ تمدن ایران است.

 تنگه هرمز تحریم های نفتی 
علیه ایران را بی اثر می کند

پل راه آهن قم که نقطه اتصال 
محور ریلی غرب و جنوب به 
مرکز کشور است، سه شنبه 
هجدهم فروردین مورد حمله 
دشمن قرار گرفت و اتصال 
ریلی از این مرکز قطع شد، 
اما ۴۸ ساعت بعد یعنی روز 
جمعه ۲۱ فروردین این پل 
استراتژیک تعمیر و قطار 

خرمشهر از آن عبور کرد.
مسیر ریلی آسیب دیده، در محدوده بلاک ایستگاه 
باغیک–سواریان واقع شده است. پل راه آهن قم، 
ریل اراک، کرمانشاه و ملایر را به مرکز و جنوب کشور 
متصل می کند، بنابراین تعمیر و راه اندازی آن برای 
حمل و نقل کشور بویژه در شرایط کنونی بسیار 
حائز اهمیت است. تعمیر پل راه آهن قم با همکاری 
دولت، بخش خصوصی، بویژه مردم و فعالان محلی 

در کمترین زمان ممکن اتفاق افتاد.
پس از بروز آسیب در این محدوده، تیم های تخصصی 
راه آهن به سرعت در محل حاضر شدند و عملیات 
ترمیم و بازسازی خط آغاز شد. تیم های تخصصی 
بلافاصله پس از ارزیابی اولیه و ایمن سازی محدوده، 
اجرای مراحل آواربرداری را شروع کردند. تمام 
تجهیزات و مصالح مورد استفاده از طرف کارخانجات 
به صورت رایگان و بدون هیچ مطالبه نقدی تأمین 

شد.
دستگاه هایی مانند شهرداری، راهداری، اداره راه و 
شهرسازی، راه آهن جمهوری اسلامی و راه آهن استان 
قم و بسیاری از نهادهای دیگر، ریل و ماشین آلات 
را آماده کردند و ضایعات پل بمباران شده به سرعت 

جمع آوری و عملیات اجرایی شروع شد.
پل راه آهن قم، هفت دهانه دارد که دهانه اصلی و 
دو دهانه دیگر در پی حملات هوایی دشمن به طور 
کامل تخریب شد، اما در تعمیر و ساخت دوباره، با 
تکیه بر دانش بومی و تجربه ما در ساخت و ساز بویژه 
در احداث زیرساخت ها، بدون نیاز به هیچ کمک 
خارجی، پل به سرعت تعمیر شد. در حال حاضر 
پل های مهم و زیرگذر و کنارگذرها در حال ارزیابی 
است تا در صورت حمله دوباره به پل ها، کنارگذرها 

جایگزین عملیات ترافیکی شود.

دانش بومی، زیرساخت ها را به 
مدار حمل و نقل بازگرداند

خسرو سامری
معاون عمرانی 

استانداری قم

یادداشت

ح عکس: بخشی از پل راه آهن قم که در جنگ اخیر آسیب دید و در 40 ساعت بازسازی شد شر
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در بخش 
تولید 

کشاورزی 
کمبودی 
احساس 

نشد و کالای 
اساسی در 

بازار موجود 
بود. اما 

نیاز است 
تصمیمات 

مضاعفی 
از سوی 

وزارت جهاد 
کشاورزی 

گرفته شود تا 
در آینده نیز 
همچنان با 

کمبود مواجه 
نباشیم

»ایران« گزارش می دهد؛ چرخ های تولید و تجارت در جنگ رمضان چگونه چرخید؟

مسیری که دولت هموار کرد
همزمان با آغاز جنگ رمضان، واحدهای 
تولیدی و صنعتی نیز از آسیب   تنش ها 
مصون نبودند. برخی از واحدها به صورت 
مستقیم و غیر مستقیم هدف حملات 
دشمن متجاوز قرار گرفتند. اما دولت و 
متولیان صنعت، معدن و تجارت از ساعات 
آغازین شروع جنگ رمضان، تصمیماتی 
را اتخاذ کردند که بتوانند از سویی به 
واحدهای آسیب دیده کمک کنند و از سوی 
دیگر چرخه تجارت را حفظ کنند. برآیند این 
تصمیمات را می توان در بازار دید. جایی که 
از کمبود کالا خبری نبود و آرامش برای 

دسترسی به کالاهای اساسی برقرار بود.
 

تصمیمات دولت بموقع بود
تصمیمات دولت در شرایط جنگی برای 
تولید نیز بسیار حائز اهمیت بود. این 
تصمیمات چه در بخش تداوم تولید و چه 
در بخش بازسازی صنایع آسیب دیده مورد 

رضایت فعالان اقتصادی قرار گرفت.
آرمان خالقی، عضو هیأت نمایندگان 
اتاق بازرگانی تهران و دبیرکل خانه صمت 
در این باره به »ایران« گفت: »مهم ترین 
اقدامی که در جنگ تحمیلی سوم از سوی 
متولیان امور اتخاذ شد، تفویض اختیار به 
استانداران بود. این تصمیم قدم بزرگی بود 
و بسیاری از مسائل تولید و تولیدکنندگان 
در جلسات استانی رفع شد و نیاز به تصمیم 

در سطوح مدیریتی کلان نبود.«
او ادامه داد: »ما برخی از موارد را به ستاد 
تسهیل ارجاع دادیم که در نهایت موجب 
ابلاغ مصوبه ای شد کار بخش خصوصی 
لنگ نماند. مواردی همچون بخشودگی 
جرایم بانکی، مسائل مالیاتی و مسائل 
مرتبط با تأمین اجتماعی از جمله این 

موارد بود.«
به گفته خالقی، در مورد تصمیمات بانکی، 
منتظر ابلاغ مصوبه از سوی بانک مرکزی 
به بانک های عامل و تمکین این بانک ها از 

بندهای مصوبه هستیم.
دبیر کل خانه صمت همچنین به تسهیل 
در تجارت اشاره کرد و گفت: »در این مورد 
نیز مصوبه ای از سوی ستاد تسهیل ابلاغ 
شد که مسیر ورود مواد اولیه، کالاهای 
اساسی و ماشین آلات را هموار می کرد. 
این مصوبه نیز با همت وزارت صمت 
تدوین شد.« او عنوان کرد: »در بخش 
تولید کشاورزی کمبودی احساس نشد و 
کالای اساسی در بازار موجود بود. اما نیاز 
است تصمیمات مضاعفی از سوی وزارت 
جهاد کشاورزی گرفته شود تا در آینده نیز 

همچنان با کمبود مواجه نباشیم.«
خالقی به آغاز روند بازسازی صنایع آسیب 
دیده از جنگ نیز اشاره کرد و گفت: 
»ارزیابی خسارات آن دسته از صنایعی که 
آسیب دیده اند-چه به صورت مستقیم و 
چه به صورت غیر مستقیم-در حال انجام 
است. کارشناسان دادگستری نیز در محل 
واحدهای تولیدی حضور یافتند و بزودی 
تسهیلات کم بهره به این صنایع تعلق 

خواهد گرفت.«
او همچنین اظهار کرد که در طول جنگ، 
و  غذایی  صنایع  تولیدی  واحدهای 
شوینده ها فعال بودند و بدون وقفه تولید 

را ادامه دادند.

تعیین خط سبز در بنادر برای 
واردات کالاهای اساسی

این عضو هیأت نمایندگان اتاق ایران 
در گفت و گو با ایسنا نیز توضیحاتی را 
در خصوص نحوه ورود و خروج کالا در 
شرایط فعلی ارائه کرد و گفت: »مسیرهای 
جایگزینی برای واردات کالاهای اساسی و 

واسطه ای تعریف شده است.«
خالقی درباره آخرین وضعیت روند ورود و 
خروج کالا از مرزهای کشور توضیح داد: 
»در زمینه تجارت رویه هایی تغییر کرده 
و مقررات اضطراری دوران جنگ ابلاغ 
شده و مصوباتی از این دست وجود دارد، 
همچنین بعضی مسیرهای لجستیک هم 

تغییر کرده است.« 
او افزود: »بندرهایی که به عنوان مقصد 

برای حمل کالا معرفی شده بود مانند 
بندر امام، بوشهر و ماهشهر به دلیل 
شرایط جنگی قابل استفاده نبود و خیلی 
از کشتی هایی که به مقصد ایران می آمدند 
متوقف بودند. اصابت هایی در بنادر 
داشتیم و ناامنی هایی وجود داشت، اما 
برای بعضی بنادر مسیرهای تعریف شده 
وجود دارد. اینکه برای آینده می خواهیم 
چه کاری انجام دهیم این است که در 
مواردی باید بنادر جایگزین استفاده کنیم 
و مقاصد جایگزین از کشورهای دیگر 
داشته باشیم. اگر از جنوب به مشکلی 
برخوردیم باید دید چطور می توانیم از 

شمال استفاده کنیم.« 
این فعال اقتصادی با بیان اینکه تمام 
شرکت هایی که مبادرت به ورود کالا 
می کردند همگی در فکر جایگزین های 
این چنینی هستند، گفت: »اما در بحث 
مقررات کارهایی برای تسهیل امور 
پیش بینی شده تا کالاها وارد شود، اما به هر 
حال خسارت هایی مثل خسارت دموراژ 

وارد شده است.« 
خالقی تصریح کرد: »کالاهای اساسی به 
راحتی وارد می شود و خط سبز نیز تعریف 
شده تا معطلی نداشته باشد. برای همه 
نوع کالاها از جمله کالاهای واسطه های، 
بخشنامه های لازم تعریف شده و ستاد 
تسهیل و رفع موانع تولید مصوبه ای را 
ابلاغ کرده تا در آن جبران خسارت ها و 
موارد گمرکات و تأمین اجتماعی تسهیل 
شود تا بر این اساس مواد اولیه در کمترین 
زمان وارد و هم کالاهای اساسی آنچه الزم 

است تأمین شود.« 

تسهیلات گمرک در شرایط جنگی
یکی از دستگاه های مهم که در این بازه 
زمانی چرخه تجارت را حفظ کرد، گمرک 
بود. این دستگاه با ارائه تسهیلات ویژه، 
ورود و خروج کالا را تسریع و تسهیل کرد. 
جدیدترین اظهارات رئیس کل گمرک 
ایران نیز نشان می دهد تسهیلات ویژه در 

شرایط اضطرار همچنان برقرار است.
 فرود عسگری گفت: »در ایام جنگ 

تحمیلی سوم، کارکنان خدوم و زحمتکش 
گمرک همچون جنگ ۱۲ روزه در کنار آحاد 
مردم در صحنه خدمت حضور داشتند و 
با تلاش شبانه روزی و در طول این ایام در 
میدان خدمت رسانی و در دفاع از وطن 
حاضر بودند که این تلاش ها و زحمات 

بی وقفه شایسته تشکر و قدردانی است.«
عسگری گفت: »با وجود تهدیدات مکرر 
در نقاط صفر مرزی و بنادر کشور فراهم 
کردن خشنودی و رضایت مردم و بویژه 
فعالان اقتصادی بهترین پاداش در این 
روزهای سخت بود که کارکنان گمرک به 
عنوان مرزبانان اقتصادی کشور در این 
ایام نیز با تداوم حضور در گمرکات و انجام 
شبانه روزی تشریفات کالاهای اساسی و 
اقلام ضروری مردم در دفاع از وطن و مام 

میهن سربلند و سرافراز شدند.«
رئیس کل گمرک ایران به خبرگزاری 
مهر گفته است: »در شرایط کنونی نیز، 
ضروری است در چهارچوب بخشنامه ها 
و دستورالعمل های ابلاغی در طول ایام 
جنگ، سطح آمادگی و هوشیاری در 
ایام پیش رو نیز حفظ شود و در همین 
چهارچوب تسهیلات ویژه گمرکی در 
شرایط اضطرار همچنان به فعالان 

اقتصادی ارائه شود.«

تشکیل کارگروه های تخصصی در 
استان ها

در عین حال تشکیل کارگروه های تخصصی 
در استان ها برای حمایت از صنایع و رفع 
موانع تولید نیز یکی دیگر از اقدامات وزارت 
صمت است که از سوی معاون وزیر صمت 
اعلام شد. او بر بازسازی سریع واحدهای 
آسیب دیده تأکید و در بازدید از جنگ 
رمضان بازدید کرد و از نزدیک در جریان 
وضعیت تولید، مشکلات و خسارات وارد 
شده به برخی واحدهای صنعتی در استان 

قزوین قرار گرفت.
 »فرشاد مقیمی« معاون وزیر صمت و 
رئیس هیأت عامل ایدرو، در این بازدیدها 
با تأکید بر توانمندی و دانش صنعتگران 
کشور اظهار کرد: »تخصص، تجربه و دانش 

تجارت

صنعتگران هیچ گاه با جنگ و حوادث از بین 
نمی رود و با اتکا به همین ظرفیت ها می توان 
مسیر بازسازی و احیای واحدهای صنعتی را با 

سرعت دنبال کرد.«
در  تخصصی  کارگروه های  تشکیل  از  او 
استان های معین برای حمایت از صنایع و 
رفع موانع تولید خبر داد و تأکید کرد: »این 
کارگروه ها با هدف بررسی دقیق مشکلات، 
تسهیل فرآیندها و ارائه راهکارهای عملیاتی 
برای کمک به واحدهای صنعتی تشکیل 
شده اند.« معاون وزیر صمت و معین استان 
قزوین همچنین با بیان اینکه دشمن هیچ گاه 
تخصص و دانش بومی صنعتگران را که طی 
۴۷ سال به دست آمده نمی تواند ویران و نابود 
کند، تصریح کرد: »با همکاری دستگاه های 

اجرایی و حمایت های لازم، روند بازسازی 
واحدهای صنعتی آسیب دیده با سرعت در 
دستور کار قرار دارد تا فعالیت تولیدی این 
واحدها در کوتاه ترین زمان ممکن به شرایط 

پایدار بازگردد.«
مقیمی در ادامه با اشاره به تأکید مقام عالی 
وزارت بر حمایت جدی از بخش صنعت 
خاطرنشان کرد: »حمایت از تولید و پشتیبانی 
از صنعتگران در شرایط کنونی از اولویت های 
مهم وزارتخانه است و تمامی ظرفیت ها برای 
رفع مشکلات و تسریع در بازسازی و تقویت 

واحدهای صنعتی به کار گرفته خواهد شد.«
در این سفر، طرح توسعه شرکت »آرتابان 
موتور« با حضور »فرشاد مقیمی« معاون وزیر 
صنعت، معدن و تجارت و استاندار قزوین 

آغاز شد. مقیمی در این مراسم، با اشاره به 
اهمیت توسعه واحدهای صنعتی فعال در 
حوزه قطعات و مجموعه های خودرویی، 
اظهار کرد: »تقویت شرکت های توانمند 
داخلی یکی از ارکان اصلی پیشرفت صنعت 
خودرو است و اجرای طرح های توسعه ای در 
این حوزه می تواند به افزایش تولید، ارتقای 
کیفیت و کاهش وابستگی به واردات کمک 
کند.« وی با تأکید بر سیاست وزارت صمت 
در حمایت از سرمایه گذاری های تولیدی 
افزود: »توسعه صنعت خودرو نیازمند 
گسترش ظرفیت شرکت های قطعه سازی و 
مجموعه سازی است و طرح توسعه آرتابان 
موتور می تواند نقش مهمی در تقویت زنجیره 

تأمین خودروسازان داخلی ایفا کند.«

انجمن سازندگان تجهیزات صنعت نفت ایران در بیانیه ای آمادگی برای پشتیبانی فنی، ارائه خدمات تعمیرات، نوسازی تجهیزات 
و تأمین نیازهای صنعت نفت و نیرو اعلام آمادگی کرد. متن بیانیه به این شرح است:

»در این برهه تاریخی که میهن عزیزمان آماج حملات ناجوانمردانه دشمنان قرار گرفت و برخی از زیرساخت های کشور تخریب 
شد، انجمن سازندگان تجهیزات صنعت نفت ایران با تسلیت شهادت جمعی از مسئولین و هموطنان عزیز کشورمان؛ به عنوان 
امین و خادم این صنعت پیشران و حیاتی کشور، با افتخار و اقتدار اعلام می دارد که در کنار ملت سرافراز ایران ایستاده است. ما 
با تمام توان، آمادگی خود را برای پشتیبانی فنی، ارائه خدمات تعمیرات، نوسازی تجهیزات و تأمین نیازهای صنعت نفت و انرژی 
اعلام می داریم. فرزندان صنعت نفت، با تکیه بر دانش بومی، تجربه گران بها و روحیه جهادی، آماده اند تا در خط مقدم خودکفایی 

و اقتدار ملی، با ارائه بهترین و کارآمدترین خدمات، خلل ناپذیری این صنعت را تضمین کنند.
ما باور داریم که تحریم ها و تهدیدها، نه تنها اراده پولادین ملت ایران را در هم نخواهد شکست، بلکه موجب شکوفایی استعدادها 
و افزایش خودباوری فرزندان این مرز و بوم خواهد شد. صنعت نفت و نیرو، قلب تپنده اقتصاد کشور، با همت متخصصان ایرانی، 

از این آزمون سخت، سربلند بیرون خواهد آمد.
اتحاد، همبستگی و مقاومت، رمز پیروزی ما بوده و خواهد بود. با اتکال به خداوند متعال، در سایه وحدت و همدلی، دسیسه های 

دشمنان را خنثی و آینده ای روشن و سرافراز را برای ایران، میهن عزیزمان رقم خواهیم زد.«

برش

با توجه به شرایط جنگ و وضعیتی 
که وجود دارد، می توان گفت عملکرد 
مجموعه دولت در تأمین انرژی بویژه 
بنزین و گاز، با وجود تمامی مشکلات 
و موانع موجود، قابل قبول و در 
مجموع شایسته تقدیر است. به هر 
حال، دولت توانسته است علیرغم 
محدودیت ها و برخی نابسامانی های 
مقطعی، تأمین انرژی مورد نیاز کشور را 

به صورت پایدار مدیریت کند.
در حوزه بنزین، مدیریت مناسب 
ذخایر راهبردی، کنترل توزیع و جلوگیری از ایجاد اختلال 
در عرضه، موجب شد بازار سوخت در وضعیت متعادل باقی 
بماند و از بروز بحران های جدی جلوگیری شود. در بخش 
گاز نیز، علی رغم آسیب دیدگی برخی تأسیسات در مناطق 
جنوبی، شبکه سراسری انتقال و توزیع توانست عملکرد 
خود را حفظ کند. نکته حائز اهمیت آن است که در بخش 
خانگی و خدمات عمومی، تأمین پایدار انرژی استمرار داشته 
و از بروز اختلال جدی در زندگی مردم جلوگیری شده است.

هرچند در برخی بخش ها، بویژه در حوزه صنایع، 
محدودیت هایی اعمال شده، اما در بخش خانگی و مصارف 
عمومی، خوشبختانه مشکل خاص و فراگیر مشاهده نشده 
و وضعیت به طور کلی باثبات بوده است. در حوزه بنزین و 
نیز گاز، تاکنون اختلال عمومی قابل توجهی گزارش نشده 
است. هرچند در بخش گاز، برخی تأسیسات در جنوب کشور 
به دلیل حملات دچار آسیب شده اند، اما در مجموع شبکه 
سراسری با مدیریت مناسب پایدار نگه داشته شده که این 

امر قابل تقدیر است.
باید توجه داشت که مدیریت تأمین انرژی در وضعیت 
جنگی، از حساس ترین و پیچیده ترین حوزه های حکمرانی 
به شمار می رود. در چنین شرایطی، هرگونه اختلال در 
زنجیره تولید، انتقال یا توزیع انرژی می تواند آثار مستقیم و 
گسترده ای بر زندگی روزمره مردم و همچنین ثبات اقتصادی 
کشور داشته باشد. اما بررسی عملکرد دولت در بخش 
انرژی کشور نشان می دهد که با وجود افزایش فشار تقاضا، 
محدودیت های فنی و همچنین آسیب های وارده به برخی 
زیرساخت ها، شبکه تأمین انرژی کشور از پایداری نسبی 

برخوردار بوده است.

در روزهایی که زیرساخت های 
حیاتی کشور آماج حملات 
دشمن قرار گرفت، آنچه بیش 
از تخریب ها به چشم آمد، نه 
ویرانی، بلکه اراده پولادین 
مهندسان و متخصصان داخلی 
برای بازگشایی مسیرها بود. 
واکنش سریع به این بحران، دو 
جلوه درخشان داشت: از سویی 
بازسازی برق آسای خطوط ریلی 
که حرکت قطارها را بلافاصله 

برقرار کرد و از سوی دیگر، حضور مقتدرانه 
پیمانکاران بخش خصوصی در بخش 
ج - که  جاده ای - از جمله پل بزرگراه کر
با تکیه بر دانش بومی، عهد بسته اند در 
کمترین زمان ممکن، این شریان های 

تپنده را به مدار خدمت بازگردانند.
 

 ۱. تجلی دانش بومی
در بازسازی آنی ریل

سرعت عمل در بازسازی زیرساخت های 
ریلی کشور، یک پیام تکنولوژیک روشن به 
همراه داشت. مهندسان و شرکت های 
خصوصی فعال در این حوزه، با تسلط 
بر دانش زیرسازی و رؤسازی، نشان 
دادند که برای مقابله با شرایط بحران، 
سناریوهای آماده و توان عملیاتی بالایی 
دارند. آغاز حرکت قطارها بلافاصله پس 
از آسیب دیدگی، گواهی بر این مدعاست 
که تخصص ایرانی، اجازه نخواهد داد نبض 
حمل و نقل راهبردی کشور دچار سکته 

شود.
 

ج  ۲. پل بزرگراه کر
 آزمونِ عهد و تخصص

در بخش جاده ای، هرچند ابعاد آسیب به 
سازه های پیچیده ای چون پل ها زمان برتر 
است، اما حضور سریع پیمانکاران بخش 

خصوصی و »قول بازسازی در 
کمترین زمان ممکن«، نشان 
از خودباوری فنی دارد. پل 
بزرگراه کرج صرفاً یک سازه بتنی 
نیست، بلکه گلوگاه اقتصادی 
پایتخت است. تعهد پیمانکار 
خصوصی برای بازسازی این پل 
در بازه زمانی رکوردشکن، ریشه 
در سال ها تجربه مهندسی و 
دسترسی به فناوری های نوین 
ساخت وساز دارد. این »وعده 
مهندسی«، مبتنی بر جسارت فنی است، 
نه شعار؛ و اتاق بازرگانی تهران با تمام توان 

از این ظرفیت پیمانکاری حمایت می کند.
 

 ۳. صیانت از دارایی های ملی
با تکیه بر تخصص داخلی

این پویایی در هر دو حوزه ریل و جاده ثابت 
کرد که »زیرساخت«، دارایی ملی ماست و 
»متخصص«، دیده بان این دارایی. ما در 
کمیسیون حمل و نقل اتاق بازرگانی تهران 
بر این باوریم که واگذاری پروژه های کلان به 
بخش خصوصی، نه یک انتخاب، بلکه یک 
استراتژی پدافندی است. بازسازی موفق 
ریل و برنامه ریزی فشرده برای بازسازی پل 
ج، قدرت مانور بخش خصوصی را در  کر

برابر تهدیدات خارجی به رخ کشید.
پیام ما به عنوان نمایندگان بخش خصوصی 
روشن است: دانش زیرساختی ایران، 
تسلیم ناپذیر است. همان طور که واگن ها 
دوباره روی ریل ها به حرکت درآمدند، 
بزودی با همت متخصصان بخش 
جاده ای، شاهد عبور ایمن خودروها از 
پل های بازسازی شده نیز خواهیم بود. 
این زنجیره تأمین و جابه جایی، با تکیه بر 
»تخصص بومی« و »تعهد بخش خصوصی«، 
مستحکم تر از هر زمان دیگری به مسیر 

خود ادامه خواهد داد.

اگر بخواهیم یک ارزیابی منسجم، دقیق و 
مبتنی بر شواهد از عملکرد اقتصادی دولت 
در ایام جنگ ارائه کنیم، باید سه سطح 
»تاب آوری زیرساختی«، »مدیریت زنجیره 
تأمین« و »اصلاحات سیاستی« را به صورت 
یکپارچه تحلیل کنیم. تصویر کلی نشان 
می دهد که اقتصاد کشور در این دوره در 
وضعیت »مدیریت فعال بحران با حفظ 
کارکردهای اصلی« قرار داشته و توانسته از 
بروز اختلالات گسترده در زندگی روزمره 

مردم جلوگیری کند:
۱- در شرایط جنگی، معیار موفقیت دیگر رشد اقتصادی 
بالا نیست، بلکه حفظ تداوم خدمات حیاتی، جلوگیری 
از کمبود کالاهای اساسی و کاهش نااطمینانی در سطح 
جامعه است. بر این اساس، داده ها و شواهد نشان 
می دهد که در حوزه تأمین کالاهای اساسی، بیش از 
۸۵ تا ۹۰ درصد نیاز کشور به صورت مستمر تأمین شده و 
برخلاف بسیاری از تجربه های مشابه، کمبود قابل توجه 
یا صف های توزیع که در دوره هایی شاهد آن بودیم در 
این دوره شکل نگرفته است. این در حالی است که در 
برخی اقتصادهای درگیر جنگ، کاهش عرضه کالاهای 

پایه، حداقل حدود ۲۰ تا ۳۰ درصد است.
۲- یکی از نقاط عطف در این حوزه، حذف ارز ترجیحی 
بود. این سیاست در سال های قبل، به  دلیل فاصله 
قابل توجه بین نرخ رسمی و بازار، منجر به ایجاد رانت های 
گسترده شده بود؛ به  طوری که اختلاف نرخ ها )مثلا بین 
حدود ۲۸۵۰۰ تومان و نرخ های بالاتر بازار( زمینه ده ها 
هزار میلیارد تومان رانت را فراهم می کرد. با حذف این 
رانت سنگین، زنجیره تأمین شفاف تر شد، انگیزه واردات 
صوری کاهش یافت و تخصیص منابع بهینه تر انجام شد. 
شواهد اجرایی نشان می دهد که پس از این اصلاح، زمان 
تخصیص ارز و ترخیص کالاهای اساسی کاهش یافته و 
در برخی گمرکات، فرآیند ترخیص از چند ماه به چند 
روز رسیده است. این موضوع نقش مهمی در افزایش 

دسترسی و ثبات عرضه کالاها داشته است.
۳- در کنار این اصلاح در سمت عرضه، استفاده از ابزار 
کالابرگ در سمت تقاضا نیز نقش کلیدی ایفا کرد. در 
شرایطی که تورم در محدوده حدود ۴۰ درصد یا بیشتر 
قرار داشته، صرف افزایش عرضه برای حفظ رفاه خانوار 

کافی نیست. کالابرگ این امکان را فراهم کرد 
که دهک های پایین بتوانند سبد مشخصی از 
کالاهای اساسی را با قیمت قابل پیش بینی 
تأمین کنند. گزارش های اجرایی نشان 
می دهد که پوشش این طرح به میلیون ها 
خانوار رسیده و سهم قابل توجهی از مصرف 
کالاهای پایه از طریق این سازوکار تأمین 
شده است؛ به گونه ای که »احساس کمبود« 
در سطح معیشت روزمره به طور محسوسی 
کاهش یافته است. ترکیب هم زمان »حذف 
رانت در سمت عرضه« و »حمایت هدفمند 
در سمت تقاضا«، یکی از معدود مواردی بوده که در 
این دوره به درستی طراحی و اجرا شده و توانسته هم 
کارایی اقتصادی را افزایش دهد و هم فشار اجتماعی 

را مدیریت کند.
۴- در حوزه دارو و سلامت نیز، با وجود خسارت سنگینی 
که به دلیل حمله دشمن آمریکایی-صهیونیستی به برخی 
مراکز حساس از جمله انستیتو پاستور و بخش هایی از 
زنجیره تولید و کارخانه های داروسازی وارد شد اما کمبود 
فراگیر دارو مشاهده نشد. این در حالی است که اختلال 
در این حوزه می تواند به سرعت به بحران تبدیل شود. 
استفاده از ذخایر استراتژیک، فعال سازی ظرفیت سایر 
تولیدکنندگان داخلی و تنوع بخشی به واردات باعث 
شد که شبکه تأمین دارو بتواند شوک وارده را جذب 
کند. شاخص مهم در اینجا »زمان جایگزینی« است که 
به  نظر می رسد به چند روز تا یک هفته کاهش یافته و 

همین امر از شکل گیری کمبود جلوگیری کرده است.
۵- در حوزه زیرساخت های حیاتی، عملکرد قابل توجهی 
در حفظ تداوم خدمات مشاهده می شود. با وجود وارد 
شدن خسارت در حمله وحشیانه دشمن صهیونیستی-
 آمریکایی به تأسیسات برق)در مقیاس ده ها هزار میلیارد 
تومان(، شبکه برق کشور دچار خاموشی های گسترده و 
پایدار نشد. در بسیاری از موارد، تأسیسات آسیب دیده 
ظرف چند روز تا یک هفته از مدار خارج و با استفاده 
از ظرفیت های جایگزین یا بازسازی سریع، مجدداً وارد 
مدار شدند. به طوری که متوسط ۵۷ دقیقه زمان برخی 
خاموشی ها بود. در حوزه آب و گاز نیز، قطعی های جدی 
گزارش نشد و خدمات در بازه های زمانی کوتاه بازیابی 
شد. این موضوع نشان دهنده وجود طراحی شبکه با 

قابلیت جایگزینی، ذخایر عملیاتی و مدیریت اجرایی 
مؤثر است. دولت در این دوره با مدیریت به موقع 
توزیع سوخت، بویژه بنزین و گازوئیل، توانست از ایجاد 
اختلال در حمل ونقل و زنجیره تأمین جلوگیری کند. این 
مدیریت باعث شد جابه جایی ها و مسافرت های مردم 
نیز به صورت روان و بدون وقفه انجام شود و جریان 

زندگی روزمره با ثبات و آرامش ادامه پیدا کند.
۶- در بخش حمل ونقل و لجستیک نیز، با وجود آسیب 
به برخی مسیرهای ریلی و جاده ای، بازسازی و بازگشایی 
این مسیرها با سرعت بالا انجام شده است. گزارش ها 
نشان می دهد که وقفه در برخی خطوط ریلی محدود 
به دو سه روز بوده و پس از آن، جریان حمل ونقل به 
حالت عادی بازگشته است. این تداوم، نقش مهمی 
در جلوگیری از ایجاد گلوگاه در تأمین کالا و تسهیل تردد 

مسافر داشته است.
۷- در حوزه تجارت خارجی و گمرک، بهبود هماهنگی بین 
دستگاه ها باعث کاهش زمان ترخیص کالاهای اساسی 
شده است. در برخی گمرکات اصلی، زمان ترخیص از 
چند ماه به کمتر از یک هفته کاهش یافته که این امر 

به طور مستقیم در ثبات بازار اثرگذار بوده است.
۸- با وجود تمام تهدیدات تروریستی رژیم صهیونیستی 
و آمریکا علیه مسئولین کشور اما حضور میدانی دولت 
در این دوره، یکی از عوامل تسریع در حل مشکلات 
گلوگاه ها بوده است. گزارش های متعدد نشان می دهد 
که از سطح رئیس جمهوری تا وزرا، حضور مستقیم در 
بنادر، گمرکات، مراکز تولید و شبکه های توزیع داشته اند 
و این حضور منجر به تصمیم گیری های فوری و کاهش 
اصطکاک های اجرایی شده است؛ بویژه در مواردی که 
نیاز به هماهنگی بین چند دستگاه وجود داشته است.

۹- با این حال، در کنار این نقاط قوت، فشار تورمی 
همچنان یکی از چالش های اصلی است. تورم در 

محدوده حدود ۴۰ درصد یا بیشتر قرار داشته است.
۱۰- بررسی دو پیام راهبردی رهبر   انقلاب حضرت 
آیت الله سید مجتبی خامنه ای نیز نشان می دهد که 
ایشان با اشاره به برخی کاستی ها و ارائه برخی تذکرات از 
وضعیت اقتصادی در شرایط جنگی، بویژه در حفظ ثبات 
اقتصادی و تداوم خدمات عمومی، رضایت نسبی دارند. 
تأکید ایشان بر استمرار زندگی عادی مردم و مدیریت 

بدون اختلال کشور، حاکی از این مهم است.

حسین 
میرافضلی

کارشناس انرژی

 در جریان جنگ ۴۰ روزه، دولت با تدبیر، ممارست و 
سختکوشی توانست شرایط داخلی کشور را به خوبی 
مدیریت کند، به گونه ای که در این بازه زمانی، علی رغم 
فشارهای گسترده بر اقتصاد، وضعیت عمومی کشور 
پایدار باقی ماند. در این مدت، کالاهای اساسی به 
میزان کافی در اختیار مردم قرار داشت و فضای 
روانی جامعه با اضطراب و نگرانی جدی مواجه نشد. 
در عمل، نشانه ای از دستپاچگی یا شکل گیری تصور 
کمبود در جامعه وجود نداشت، به طوری که حتی 
در مراجعه به پمپ بنزین ها، برخلاف انتظار اولیه، 
با خلوتی غیرمنتظره مواجه می شدیم. شخصاً تصور 
می کردم که جایگاه های سوخت بسیار شلوغ شوند، 
اما این گونه نبود و پمپ بنزین ها خلوت بودند. با 
توصیه هایی که دولت ارائه می کرد و شرایطی که 
فراهم شده بود، مردم نیز همراهی کردند و همین 
همراهی موجب شد مصرف بنزین و گازوئیل به خوبی 

کنترل شود. در حوزه گاز نیز، با وجود برخی مشکلات 
و شرایط دشوار، هیچ اختلال جدی در تأمین کشور 

به وجود نیامد. 
به نظر من، وضعیت در حوزه برق نیز مشابه بود و در 
مجموع می توان گفت عملکرد دولت فراتر از سطح 
انتظار بود. تصوری که عموم نخبگان، کارشناسان و حتی 
مردم عادی داشتند این بود که در چنین شرایطی، بروز 
مشکلات اجتناب ناپذیر خواهد بود؛ زیرا این جنگ در 
مقیاسی گسترده و با اثرگذاری جهانی رخ داده و از آمریکا 
تا آسیا و اروپا را تحت تأثیر قرار داده بود. با این حال، در 
مقایسه با بسیاری از کشورها، ایران با وجود قرار داشتن 
در خط مستقیم درگیری، کمتر تحت تأثیر پیامدهای 

عملیاتی و اقتصادی این بحران قرار گرفت. 
ایران در شرایطی قرار داشت که خود نیز درگیر مقابله 
با متجاوزین بود. با وجود این شرایط پیچیده، وضعیت 
کلی اقتصاد کشور در این ۴۰ روز نه تنها دچار افت نشد، 

بلکه در مقایسه با قبل، حتی در برخی شاخص ها از 
جمله تورم، وضعیت بهتری را تجربه کرد. 

بنابراین دولت در بخش های بنزین، گازوئیل، گاز 
و برق مدیریت مناسبی داشت و مردم نیز همراهی 
قابل توجهی نشان دادند. هیچ احساس فراگیری از 
کمبود در جامعه شکل نگرفت چرا که اگر چنین تصوری 
ایجاد می شد، طبیعتاً می توانست منجر به رفتارهای 
هیجانی مانند ذخیره سازی و هجوم به مراکز عرضه 
شود، اما چنین اتفاقی رخ نداد. در حوزه برق نیز همراهی 
مردم کاملاً مشهود بود و کاهش مصرف نشان دهنده 
درک شرایط و مشارکت عمومی در مدیریت مصرف بود. 
در جریان همین بحران، مشاهده شد که در صورت 
وقوع آسیب به زیرساخت ها، بازسازی و بازگشت 
خدمات با سرعت بالایی انجام می شود. به عنوان 
مثال، در مواردی که برق در اثر حملات قطع شده بود، 
در مدت کوتاهی مجدداً وصل شد و این موضوع برای 

مردم بسیار قابل توجه بود. همچنین در مواردی مانند 
تخریب شیشه ها یا قطع گاز، ترمیم در زمان بسیار 
کوتاهی انجام شد. در برخی مناطق، حتی در کمتر از 
۲۴ ساعت، آسیب های ساختمانی برطرف شد و در 
حوزه حمل ونقل ریلی نیز خطوط آسیب دیده در مدت 
حدود ۴۸ ساعت مجدداً وارد مدار شدند در حالی که 
در مقایسه های بین المللی، این فرآیندها معمولاً ماه ها 

زمان نیاز دارند. 
به نظر می رسد جامعه به این درک رسیده که شرایط 
چگونه است و اکنون زمان آن رسیده که دولت به تدریج 
به سمت طراحی یک برنامه ریزی منسجم و بلندمدت 
در حوزه انرژی حرکت کند. تجربه این دوره نشان داد 
که تنوع بخشی به منابع تولید برق یک ضرورت اساسی 
است و اتکای صرف به یک منبع پاسخگوی شرایط 
بحرانی نخواهد بود. باید ترکیب تولید برق متنوع 
شود؛ به این معنا که در کنار نیروگاه های حرارتی، توسعه 

نیروگاه های خورشیدی، بادی و تلمبه ای-ذخیره ای در 
دستورکار قرار گیرد تا کشور در شرایط بحرانی مانند 
سیل، زلزله یا جنگ، امکان مدیریت پایدار شبکه را 

داشته باشد.
در حوزه گرمایش نیز، وابستگی بسیار بالا به گاز که 
اکنون بیش از ۹۵ درصد برآورد می شود یک آسیب پذیری 
جدی محسوب می شود. این سطح از وابستگی در 
شرایط بحران می تواند خطرآفرین باشد و لازم است 
ساختار آن اصلاح شود. باید حداقل نیمی از سیستم 
گرمایش کشور به سمت برق حرکت کند؛ همان گونه 
که در بسیاری از کشورهای دنیا، برق نقش اصلی را در 
تأمین گرمایش بر عهده دارد. در بخش تولید برق نیز 
لازم است تنوع بیشتری ایجاد شود و سهم انرژی های 
تجدیدپذیر مانند خورشیدی و بادی افزایش یابد و در 
کنار آن، نیروگاه های تلمبه ای-ذخیره ای نیز توسعه پیدا 

کنند تا شبکه برق انعطاف پذیرتر شود.

مدیریت فراتر از 
انتظار بحران بنزین 
در جنگ ۴۰ روزه 

محسن 
قمصری

کارشناس انرژی

پیمان سنندجی
رئیس کمیسیون 

حمل و نقل اتاق 
بازرگانی تهران

مجتبی توانگر
 پژوهشگر 

اقتصادی

تأمین پایدار انرژی خانگی و عمومی 
علیرغم فشارهای جنگی

تبلور دانش زیرساختی بخش خصوصی در صیانت از شریان های ملی
دانش زیرساختی ایران تسلیم ناپذیر است

تاب آوری اقتصاد ایران در جنگ؛ از حذف رانت تا تثبیت معیشت



در  ۹۰ هزار 
هکتار از 

شالیزارهای 
استان عملیات 

بذرپاشی و در  
۱۶۰ هزار هکتار 

خزانه گیری 
انجام شده 

است. این آمار 
نشان می دهد 
که بیش از ۷۰ 

درصد اراضی 
شالیزاری 

استان حداقل 
یک مرحله از 
فرایند کشت 

را پشت سر 
گذاشته اند

هم اکنون 
حدود ۱۷ 

درصد از حجم 
مخازن ۱۴گانه 

استان در حال 
ذخیره سازی 

آب است و 
این موضوع 

نویدبخش 
سالی پرباران و 

امیدوارکننده 
برای منابع آبی 

گلستان است

آغاز نشاکاری با وجود نوسان آب و هوا
آیین کشت مکانیزه  دیروز در میاندرود مازندران برگزار شد

 صادرات بیش از پنج میلیارد دلار کالا
از خوزستان

اهواز- ناظر گمرکات استان خوزستان و مدیرکل 
گمرک اهواز گفت: »بیش از ۲۰ میلیون و ۵۵۰ هزار 
تن کالا به ارزش حدود پنج میلیارد و ۷۰۰ میلیون 
 دلار در سال ۱۴۰۴ از گمرکات استان خوزستان 

صادر شد.
بهروز قره بیگی بیان کرد: »صادرات به کشور عراق 
از طریق گمرکات خوزستان نیز طی سال گذشته 
به وزن حدود ۶ میلیون و ۱۶۸ هزار تن و به ارزش 
حدود یک میلیارد و ۳۶۳ میلیون دلار بوده است.« 
وی با اشاره به میزان واردات از گمرکات استان ادامه 
داد: »در مدت یادشده بالغ بر ۲۰ میلیون و ۵۷۵ 
هزار تن کالا به ارزش بیش از ۹ میلیارد و ۱۱ میلیون 
دلار از گمرکات استان وارد شد که نسبت به سال 
پیش از آن از نظر وزنی ۲۱ درصد و از نظر ارزشی ۲ 

درصد افزایش داشته است.« 

 محرومیت زدایی در گلستان
با ساخت ۱۰۰۰ خانه روستایی

گرگان- مدیرکل بنیاد مسکن گلستان از افتتاح هزار 
واحد مسکن روستایی و ۴۶ طرح هادی با اعتباری 
بالغ بر ۳۷۶ میلیارد تومان در هفته جاری در استان 
خبر داد و گفت: »این پروژه ها گامی بلند در راستای 
محرومیت زدایی و ارتقای کیفیت زندگی روستاییان 
استان محسوب می شوند.« داوود خسروی اظهار 
کرد: »این واحدها که از دهه فجر سال گذشته تا 
ابتدای فروردین امسال در دست اجرا بودند، بیش 

از ۱۷ هزار خانوار را تحت پوشش قرار می دهند.«
وی همچنین از بهره برداری از ۴۶ پروژه آسفالت 
معابر خاکی روستاهای استان خبر داد و افزود: 
»این پروژه ها با مساحتی بالغ بر ۱۷۷ هزار مترمربع 
و با اعتباری معادل ۷۶ میلیارد و ۷۵۴ میلیون 
تومان اجرا شد که نقش به سزایی در بهبود 
 زیرساخت های روستایی و تسهیل تردد ساکنان

 ایفا می کنند.«

 ذخیره کالاهای اساسی در مازندران
تا حداقل ۶ ماه آینده

ساری- معاون امور اقتصادی و گردشگری استاندار 
مازندران از تأمین فراوان کالاهای اساسی در استان برای 

حداقل ۶ ماه آینده خبر داد.
محمد ابراهیم تولایی اظهار کرد: »تأمین کالاهای اساسی 
به  صورت کامل انجام شده و این اقلام به وفور در بازار 

استان در دسترس مردم قرار دارد.« 
وی تصریح کرد: » ذخیره کالاهای اساسی برای حداقل 
۶ ماه آینده در استان وجود دارد و حتی در صورت توقف 
تولید نیز برای ماه ها ذخایر کافی در اختیار داریم.« 
تولایی تأکید کرد: »کالاهای اساسی به میزان کافی در 
بازار موجود است و شهروندان می توانند اقلام مورد 

نیاز خود را به راحتی تهیه کنند.« 

صدور پروانه بازسازی  مناطق آسیب دیده 
در ایلام رایگان شد

ایلام- استاندار ایلام با تأکید بر لزوم شتاب بخشی 
در روند بازسازی منطقه های آسیب دیده از تهاجم 
دشمن در جنگ رمضان، از رایگان شدن آواربرداری، 
صدور پروانه ساختمانی، خدمت های نظام مهندسی 
و انشعاب آب برای خانه های تخریب شده خبر داد و بر 

پرداخت سریع کمک هزینه های مسکن تأکید کرد.
احمد کرمی با اشاره به روند رسیدگی به پرونده های 
مسکن آسیب دیده از جنگ، افزود: »از مجموع بیش 
از ۱۲ هزار و ۴۰۰ واحد آسیب دیده در تهاجم آمریکایی-

صهیونیستی ۱۵۵ واحد تخریبی کامل بوده و روند 
بازسازی آنها با همکاری دستگاه های مسئول شروع 
شده است.« کرمی ادامه داد: »همچنین برای ۲۰۰ واحد 
آسیب دیده غیرقابل سکونت که باید اجاره بهای ۶ 
ماهه تا یک ساله پرداخت شود شتاب لازم در این زمینه 
انجام می شود.« وی تأکید کرد: »مهم ترین مسأله ما 
شتاب در آواربرداری است که با همکاری شهرداری ها و 

بنیاد مسکن به صورت رایگان انجام می شود.«

 تعیین ضرب الاجل برای تفکیک زباله
در خراسان جنوبی

معاون استاندار خراسان جنوبی شهرداران را موظف 
کرد تا پایان سال جاری طرح تفکیک زباله از مبدأ را 
در تمامی شهرستان های استان به طور کامل اجرایی 

و عملیاتی کنند.
»محمد فرهادی«، با تأکید بر اهمیت تفکیک زباله از 
مبدأ، خواستار استفاده از تمامی ظرفیت های رسانه ای و 
آموزشی استان برای ارتقای سطح آگاهی شهروندان شد.  
رئیس کارگروه مدیریت پسماند استان با اشاره به 
اینکه شاخص های عملکردی خراسان جنوبی در حوزه 
تفکیک از مبدأ در مقایسه با میانگین کشوری در وضعیت 
مناسبی قرار دارد، تصریح کرد: »این وضعیت نباید 

موجب توقف تلاش ها شود.«

مازندران این روزها نفس های بهاری خود را 
در شالیزارهایش حس می کند؛ نفس هایی 
که گاه با گرمای امیدبخش خورشید همراه 
است و گاه با سرمای نابه هنگام بهاری 
قطع می شود. کشاورزان مازندرانی که از 
اسفندماه خزانه هایشان را بسته و منتظر 
اولین روزهای گرم برای انتقال نشا به 
زمین اصلی هستند، امسال با معادله 
پیچیده ای روبه رو شده اند. از یک سو، 
بارش های مطلوب زمستانی و آمادگی 
زودهنگام زمین ها، نوید یک فصل پربار را 
می دهد و از سوی دیگر، نوسانات دمایی و 
هشدار کارشناسان برای تأخیر در نشاکاری 
تا پایان فروردین، نگرانی از دیررس شدن 
محصول و کاهش کیفیت را به همراه 
آورده است. اما مسئولان جهاد کشاورزی 
معتقدند چالش های دمایی نتوانسته 
چرخ کشت برنج را در مازندران از حرکت 
بازدارد و کشاورزان با وجود سرما، کار خود 

را پیش می برند.
جهاد  رسمی  آمارهای  میان  این  در 
کشاورزی مازندران تصویری متفاوت از 
آنچه نگرانی های دمایی القا می کنند، 
ارائه می دهد. مسئولان جهاد کشاورزی 
در گفت وگو با »ایران« اعلام کرده اند در 
حال حاضر شرایط برای انتقال نشاها به 
زمین آماده است و از امروز )شنبه( اولین 
آیین نشای مکانیزه باحضور مسئولان در 

شهرستان میاندرود برگزار می شود.
 

شرایط برای انقال نشا از خزانه به 
زمین آماده است

 »هادی باقری« معاون بهبود تولیدات 
گیاهی سازمان جهاد کشاورزی مازندران، 
در گزارشی از روند آماده سازی شالیزارها 
به »ایران« گفت: »در ۹۰ هزار هکتار از 
شالیزارهای استان عملیات بذرپاشی و در 
۱۶۰ هزار هکتار خزانه گیری انجام شده 
است. این آمار نشان می دهد که بیش از 
۷۰ درصد اراضی شالیزاری استان حداقل 
یک مرحله از فرآیند کشت را پشت سر 
گذاشته اند و در حال حاضر شرایط برای 
انقال نشا از خزانه به زمین آماده است.«

وی با تأکید بر اینکه امسال سال آبی 
خوبی داشته ایم، افزود: »بر همین اساس، 
پیش بینی می شود امسال بیش از ۲۲۰ هزار 
هکتار از زمین های استان زیر کشت برنج 
برود و افزون بر یک میلیون تن برنج سفید 

در این خطه تولید شود.«

 باقری در پاسخ به این سؤال که رونق و 
تداوم کار، در برابر تهدید سرمای دیررس 
بهاری چگونه ممکن شده است، اظهار 
کرد: »در سال های اخیر اقداماتی از جمله 
توسعه کشت مکانیزه و گسترش بانک های 
نشاء، وابستگی کشاورزان به زمان بندی 
سنتی را کاهش داده است. از سوی دیگر 
افزایش آگاهی کشاورزان نسبت به مدیریت 
آب، هوادهی خزانه ها و استفاده از تله های 
نوری برای مقابله با آفات، آنان را در برابر 
نوسانات جوی مقاوم تر کرده است. 
همچنین پدیده »پیشروی کشت« که طی 
آن کشاورزان مازندرانی در یک دهه اخیر 
یاد گرفته اند برای استفاده از روان آب های 
زمستانی و امکان کشت دوم، خزانه گیری را 
از اسفندماه آغاز کنند باعث شده است که 
امسال با وجود سردی هوا، بخش بزرگی از 

کارهای مقدماتی انجام شده باشد.«
معاون بهبود تولیدات گیاهی سازمان جهاد 
کشاورزی مازندران خاطرنشان کرد: »سال 
گذشته ۲۳۰ هزار هکتار از اراضی استان زیر 
کشت برنج رفته بود اما بارش های مناسب 
در سال آبی جاری به خصوص بارش های 
خردادماه سال گذشته سبب شده امسال 
پیش بینی ها مبنی بر افزایش سطح زیر 

کشت و به تبع آن محصول بیشتر باشد.«
وی از استقبال کشاورزان استان از کشت برنج 
در سال پیش رو خبر داد و گفت: »امسال با 
توجه به قیمت مناسب برنج در بازار رغبت 
کشاورزان به کشت این محصول به خصوص 
ارقام پر محصول زیاد شده است و آن طور که 
شرایط نشان می  دهد، قطعاً سطح زیر کشت 
به خصوص در ارقام پر محصول بیشتر از سال 

گذشته خواهد بود.«
 

نصب تله های نوری قبل از نشا
باقری با تأکید بر اینکه کشاورزان به خوبی 
بهترین زمان نشاکاری را می  دانند، اظهار 
کرد: »تجربه نشان داده کشاورزان به خوبی 
با مخاطرات آشنا هستند با وجود این، 
توصیه می  شود در مناطقی که اختلاف دمای 
شب و روز زیاد است قبل از نشا، تله های 

نوری در اراضی شالیزاری نصب شود.«
کرد:  خاطرنشان  مسئول  مقام  این   
با همکاری دهیاری و  »ضروری است 
شوراهای اسلامی روستاهای تحت پوشش 
اجرای طرح، صرف نظر از تاریخ نشا، در 
ع وقت نسبت به نصب تله های نوری  اسر
)لامپ، فانوس( برای جمع آوری و شکار 
پروانه های نسل زمستان گذران آفت کرم 

ساقه خوار برنج اقدام شود.«
 

در انتظار گرما
با وجود این اظهارات، هواشناسی مازندران 
برای روزهای پایانی فروردین، آسمانی ابری، 
بارش پراکنده و مهم تر از همه کاهش 

گرگان – استان گلستان هرچند سال 
گذشته با کم بارشی و افزایش بیابان زایی 
بویژه در مناطق شرقی مواجه بود، اما 
امسال افزایش میانگین بارشی، هم 
در بخش منابع طبیعی و هم در بخش 
کشاورزی و تأمین آب شرب، سالی خوب 

را نوید داده است.
گزارش های میدانی از جریان یافتن 
سیلاب های ناشی از بارندگی های اخیر 
در مسیر تالاب های بین المللی آلاگل، 
آجی گل و آلماگل واقع در شمال استان 
گلستان خبر می دهد و دوستداران 
طبیعت امیدوارند تا چند روز آینده با 
ورود آب، رخت خشکسالی از بخشی از 

این تالاب ها برچیده شود.
 به گفته معاون محیط طبیعی اداره کل 
حفاظت محیط زیست استان گلستان، 
بر اساس آخرین گزارش ها از بارش ها 
در حوضه آبریز و آبخیز اترک که محل 
اصلی آبگیری تالاب های بین المللی 
تا  است،  آلماگل  و  آجی گل  آلاگل، 
سیلاب های  فروردین،   ۱۹ چهارشنبه 
ناشی از بارندگی با هدایت به کانال های 
 آبرسان به این مجموعه تالاب ها رسیده 

است.
 سیدمجتبی حسینی افزود: »با توجه به 
اینکه تالاب های آجی گل و آلماگل به طور 
کامل خشک شده و تالاب آلاگل فقط پنج 
هکتار آب داشت، امیدواریم با تداوم 
بارندگی ها امسال شاهد غنای زیستی 

این مجموعه ها باشیم.«
 معاون محیط طبیعی اداره کل حفاظت 
محیط زیست گلستان خاطرنشان کرد: 
»با توجه به اینکه این منابع آبی در 
حوضه آبخیز و آبریز گرگان رود، قره سو، 
خلیج گرگان و سدهای بزرگ استان واقع 
است، باعث آبگیری اکوسیستم های آبی 
آنها شده و شاهد احیای چرخه زیستی در 

این مجموعه ها هستیم.« 

افزایش 37 درصدی بارش ها
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای گلستان 
نیز از افزایش ۳۷ درصدی بارش ها در 
سال آبی جاری نسبت به مدت مشابه 
سال گذشته خبر داد و گفت: »بارش های 
اخیر علاوه بر تقویت منابع آب سطحی، 
موجب بهبود وضعیت آبخوان ها و افزایش 
ذخیره مخازن استان شد، به طوری  که ۱۷ 

درصد سدها آب دارند.«
 ایرج حیدریان با اشاره به آخرین وضعیت 
بارش ها در استان اظهار کرد: »از ابتدای 
مهر سال گذشته تاکنون، حدود ۳۲۱ 
میلی متر بارندگی در گلستان ثبت شده 
است که این میزان نسبت به سال 
گذشته حدود ۳۷ درصد رشد نشان 

می دهد.«
 وی افزود: »بیشترین بارش ۲۴ ساعته در 
ایستگاه قلعه رامیان به ثبت رسیده که 
با ۲۴۹ میلی متر در دوره آماری ۱۰ ساله 

گذشته بی سابقه بوده است.«
 مدیرعامل شرکت آب منطقه ای گلستان 
با بیان اینکه بخشی از این بارش ها 
صرف تغذیه سفره های آب زیرزمینی 
و آبخوان ها می شود، گفت: »در حال 
حاضر آثار مثبت این بارندگی ها در بهبود 
وضعیت آبخوان های استان مشاهده 
می شود و بخشی از منابع زیرزمینی جانی 

دوباره گرفته اند.«
 حیدریان همچنین گفت: »هم اکنون 
حدود ۱۷ درصد از حجم مخازن ۱۴گانه 
استان در حال ذخیره سازی آب است و 
این موضوع نویدبخش سالی پرباران و 
امیدوارکننده برای منابع آبی گلستان 

» . ست ا
 

ح نهال کاری رفع نگرانی تأمین آب طر
جاری،  هفته  رگباری  بارندگی های   
نگرانی ها برای آبیاری دستی نهال های 
کاشته شده در مناطق بیابانی استان 

7۰ کانون حاشیه نشینی و اسکان 
غیررسمی شناسایی شده اند

 سکونت ۱۵ درصد
جمعیت شهری خراسان شمالی 

در محلات ناکارآمد
بجنورد- رئیس اداره برنامه ریزی و بازآفرینی 
راه و شهرسازی خراسان شمالی گفت: »۷۰ 
محله ناکارآمد، حاشیه نشینی و اسکان 
غیررسمی در استان شناسایی شده اند 
که جمعیت ساکن در این محلات معادل 
۱۵ درصد از جمعیت شهری استان است.«
هدی اکبرزاده اظهار کرد: »این محلات، 
معادل هزار و ۶۸۹ هکتار از سطح استان 
را پوشش می دهند که ۱۳۰ هزار و ۳۰۸ نفر 
از جمعیت خراسان شمالی در آنها سکونت 
دارند. این محلات در هفت شهر اصلی 
استان شامل بجنورد، شیروان، اسفراین، 
جاجرم، گرمه، آشخانه و فاروج متمرکز 
شده اند.« وی افزود: »برای بهبود وضعیت 
این محلات، استان دارای طرح های 
مصوب بازآفرینی شهری است که در سال 
گذشته با جذب اعتبارات ۸۵۱ میلیارد 
ریالی از محل پروژه های شرکت بازآفرینی 
شهری، اقدامات موثری در جهت رفع 
مشکلات این مناطق صورت گرفته است.«

رئیس اداره برنامه ریزی و بازآفرینی راه و 
شهرسازی خراسان شمالی افزود: »در 
کنار این پروژه ها، اعتباراتی برای آموزش 
مدیران شهری و ارتقای مهارت های 
اشتغال ساکنان محلات هدف نیز 
اختصاص داده شده است. سال گذشته 
یک میلیارد و ۸۰۰ میلیون ریال برای آموزش 
مدیران شهری و ۹۶۰ میلیون ریال برای 
آموزش مهارت های شغلی به این مناطق 

اختصاص یافته است.«
وی همچنین بر لزوم اجرای بسته های 
تشویقی شهرسازی، مانند تخفیف ۵۰ 
درصدی عوارض پروانه های شهرداری 
و تسهیلات ویژه به منظور حمایت از 
بازآفرینی شهری تأکید کرد و افزود: »رفع 
مشکلات زیرساختی محلات ناکارآمد 
نیازمند تخصیص اعتبارات ویژه به مبلغ 

۳۵۰ میلیارد ریال است.«

ایران در »ایران«

دما پیش بینی کرده است. بر این اساس 
میانگین دما در مناطق مرکزی و شرقی 
استان از ۲۱ به ۱۷ درجه سانتی گراد خواهد 
رسید و این یعنی خبری از آن گرمای پایدار 
بهاری نیست. همین موضوع باعث شده 
کشاورزان مازندرانی این روزها با نگرانی به 
خزانه هایشان نگاه کنند. آنها می گویند: 
»زمان مناسب نگهداری نشا در خزانه ها 
حدود ۴۵ روز و در بانک نشا ۲۴ روز است 
و نگه داشتن بیشتر از آن، موجب کاهش 

مرغوبیت محصول برنج می شود.«
این کشاورزان می افزایند: »خزانه های 
شالی و اراضی برای نشاکاری باتوجه به 
شرایط مناسب آب و هوایی در بهمن و 
اسفندماه سال گذشته، زودتر آماده شد، 
اما سردی و پایین بودن درجه خاک و ابری 
بودن هوا، نشاکاری را به تأخیر انداخته 
است. نگرانی اصلی ما این است که اگر 
زودتر نتوانیم نشاکاری کنیم، نشاهایمان از 

بین می رود و با افزایش سن بوته، کیفیت 
محصول نهایی کاهش پیدا می کند.«

 
رونق کشت مکانیزه

»علی محمد رمضانی« رئیس اداره برنج 
سازمان جهاد کشاورزی مازندران، در این 
زمینه اظهار کرد: »با شرایط آب و هوایی 
متغیری روبه رو هستیم و انتقال خزانه به 
شالیزار تا پایان فروردین مناسب نیست.«

وی تصریح کرد: »اگر کشاورزان نسبت به 
این توصیه فنی بی توجهی کنند، سرمازدگی 
و خشک شدن بوته های نشای برنج دور 
از انتظار نیست. بر اساس هشدارها بهتر 
است به دلیل اختلاف دمای هوا در روز 
و شب، انتقال خزانه به زمین شالیزاری تا 
۳۱ فروردین صورت نگیرد و کشاورزان با در 
نظر گرفتن زمان بندی مناسب، کار انتقال 

خزانه را انجام دهند.«
رمضانی دلیل رونق شالی های استان را گسترش 

نشای مکانیزه در طی یک دهه اخیر دانست و 
افزود: »هم اکنون شخم و شیار ۱۵۱ هزار هکتار 
و خزانه گیری در بیش از ۱۲۵ هزار هکتار از 
شالیزارهای استان انجام شده است. تاکنون 
۲۵۶ تن بذر برنج گواهی شده و خود مصرفی 
پر محصول و اصلاح شده محلی به کشاورزان 
شالیکار استان توزیع شده است. این بانک ها 
به کشاورزان امکان می دهند که بدون نگرانی 
از افزایش سن بوته، منتظر شرایط مساعد جوی 
بمانند و در زمان مناسب، نشاهای استاندارد و 

یکدست را تحویل بگیرند.«
رمضانی درخصوص ذخیره آب نیز به 
کشاورزان اطمینان داد و افزود: »در حال 
حاضر میزان ذخیره آب سدهای استان 
آب بندان ها  و  مترمکعب  میلیون   ۲۳۳
۳۷۶ میلیون مترمکعب است. آبی که اگر 
به درستی مدیریت شود، می تواند بخش 
مهمی از نگرانی های کشاورزان را در فصل 

گرم سال برطرف کند.«

گلستان را هم کاهش داد.
 اجرای طرح ملی و مردمی کاشت یک 
میلیارد اصله نهال در کشور همزمان با 
سراسر کشور در گلستان آغاز شده و در 
این سال ها ۷ هزار و ۹۶۸ هکتار از اراضی 
جنگلی و مرتعی آسیب دیده از تخریب و 

ریزگردها در این استان احیا شد.
 اولویت کاشت این نهال ها مناطق بیابانی 
و نیمه بیابانی گلستان از جمله شهرستان 
مرزی گنبدکاووس است و آبیاری آنها 
با روش دستی به صورت مشارکتی و 

پیمانکاری انجام می شود.
 گنبدکاووس به عنوان دومین شهرستان 
گلستان از لحاظ وسعت بیش از ۵۰۰ هزار 
هکتار عرصه دارد که ۳۴۱ هزار هکتار آن 
معادل ۶۲.۵ درصد به عنوان عرصه منابع 
ملی شناخته می شود و هر ساله بخشی از 
منابع اعتباری حوزه احیا و اصلاح مراتع را 

به خود اختصاص می دهد.
 رئیس اداره منابع طبیعی و آبخیزداری 
۳۸۰ هزار اصله  از تولید  گنبدکاووس 
نهال از گونه آتریپلکس کان سنس، لنتی 
فورمیس و النگاتوم طی سال گذشته در 

شهرستان خبر داد و گفت: »این نهال ها 
در بیش از ۷۰۰ هکتار از اراضی بیابانی 

شمال شهرستان کاشته شد.«
 فرشید رحمانی با اشاره به اینکه آبیاری این 
نهال ها به صورت مشارکتی و پیمانکاری با 
تانکر انجام می شود، افزود: »بارندگی های 
اخیر علاوه بر تأثیر شگرف روی پوشش 
گیاهی مراتع به خصوص بوته کاری های 
زمستان گذشته، نوید سرسبزی و طراوت 
در سطح منطقه را می دهد و نگرانی برای 
آبیاری دستی نهال ها را تا ۲ هفته آینده 

کاهش داده است.«
 وی بیان کرد: »در پی بارش های بهاری 
چند روز گذشته ۲ میلیون مترمکعب آب 
پشت سازه های آبخیزداری منابع طبیعی 

گنبدکاووس ذخیره شده است.«
 رئیس اداره منابع طبیعی و آبخیزداری 
گنبدکاووس گفت: »این شهرستان ۴۸ 
بندسار و بند خاکی دارد که با توجه به 
پراکندگی این سازه ها بارندگی اخیر باعث 
ذخیره آب در مخازن ۱۵ سازه اکثراً از نوع 
بند خاکی شده و دامداران و مردم محلی 

می توانند از این آب ها استفاده کنند.«

نگرانی ها برای تأمین آب شرب و کشاورزی برطرف شد

جان گرفتن دوباره آبخوان ها در گلستان

ایران زمین 

گزارش

مازندران این روزها صحنه تقابل دو نیروی بهاری است: 
سرمای هشداردهنده از یک سو و رونق پنهان کشاورزی 
مکانیزه از سوی دیگر. کشاورز سنتی که همچنان منتظر 
گرمای پایدار است و بانک نشا که با فناوری خود، زمان 
را به نفع کشاورز کنترل می کند. چالش دمایی امسال 
شاید دیرترین شروع نشاکاری در یک دهه اخیر را رقم 
بزند، اما به نظر نمی رسد بتواند جلوی تولید بیش از یک 
میلیون تن برنج سفید را بگیرد. راز این تاب آوری، نه در 

آب و هوا که در تحول روش های کشت، توسعه بانک های 
نشا، افزایش آگاهی کشاورزان و توجه به توصیه های فنی 
کارشناسان نهفته است. با این حال، ماجرای امسال یک 
پیام مهم نیز برای آینده دارد: تغییرات اقلیمی دیگر یک 
پیش بینی نیست، بلکه واقعیتی روزانه در مزرعه های 
مازندران است و تنها آن دسته از کشاورزان در این میدان 
موفق خواهند شد که زودتر از سرما، راه های مقابله با آن 

را آموخته باشند.

برش
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خودرو10
یکشنبه    23  فروردین  1405  شماره 8998

 ضوابط واردات خودرو 
از مناطق آزاد ابلاغ شد

گمرک جمهوری اسامی ایران طی بخشنامه ای جدید، 
ضوابط واردات خودروهای سواری از مناطق آزاد و ویژه 

اقتصادی به سرزمین اصلی را اعام کرد.
گمرک ایران با صدور اباغیه ای از سوی دفتر مقررات 
صادرات و واردات وزارت امور اقتصادی و دارایی، جزئیات 
تازه ای درباره نحوه واردات خودروهای سواری از مبدأ 
مناطق آزاد و ویژه اقتصادی منتشر و آن را به ناظران و 

مدیران کل گمرکات اجرایی کشور اباغ کرد.
بر اساس این بخشنامه واردات خودروهای سواری از 
مناطق آزاد و ویژه اقتصادی به کشور مجاز اعام شده 
است؛ مشروط بر آنکه فرآیند واردات در چهارچوب ضوابط 
تعیین شده انجام شود و واردکنندگان نسبت به ارائه ثبت 

آماری یا ثبت سفارش معتبر اقدام کنند.
در این اباغیه تأکید شده است که تمامی مراحل واردات 
باید مطابق ماده )۱۱( آیین نامه اجرایی قانون ساماندهی 
صنعت خودرو و اصاحات بعدی آن انجام شود. همچنین 
ارائه گواهی پرداخت مالیات علی الحساب کارت بازرگانی 
از جمله الزامات اصلی برای ترخیص خودروها از گمرک 

عنوان شده است.
در بخش دیگری از این بخشنامه، نحوه تعیین حقوق 
ورودی خودروها به بخشنامه قبلی گمرک مورخ ۲۱ بهمن 
۱۴۰۴ ارجاع داده شده و بر لزوم اجرای دقیق نرخ های 

تعیین شده در آن تأکید شده است.

ماشین  وارداتی

 ID.4 کراس اور برقی فولکس 
سریع و جذاب

 فولکس واگن ID.4 Pure از پیشرانه برقی ۱۲۵ 
کیلوواتی )معادل ۱۶۸ اسب بخار( بهره می برد. این 
خ های عقب  موتور گشتاور ۳۱۰ نیوتن متر را به چر
منتقل می کند. شتاب صفر تا ۱۰۰ کیلومتر بر ساعت 
حدود ۹ ثانیه و حداکثر سرعت نیز ۱۶۰ کیلومتر بر 
ساعت است. باتری این خودرو ظرفیت ۵۵.۷ کیلووات 

ساعت دارد.
 شارژ آن با شارژر خانگی حدود ۸.۵ ساعت زمان 
می برد، اما با شارژرهای سریع، زمان شارژ از ۲۰ تا ۸۰ 
درصد حدود ۳۵ دقیقه طول می کشد. برد این خودرو 
با یک بار شارژ بر اساس استاندارد CLTC حدود ۴۴۲ 
کیلومتر است. از جمله امکانات این خودرو می توان به 
شش کیسه هوای ۱۰ نقطه ای، سامانه کنترل پایداری، 
هشدار برخورد از جلو، ترمز اضطراری، دستیار حرکت 

بین خطوط، و سنسور پارک جلو و عقب اشاره کرد. 
همچنین رینگ آلومینیومی ۱۹ اینچی، سقف پانوراما، 
تهویه اتوماتیک دو کاناله، پشت آمپر دیجیتال، کروز 
کنترل تطبیقی و دسترسی بدون کلید در آن دیده 
می شود. قیمت این خودرو روز گذشته، ۴میلیارد و 

۵۹۵ میلیون تومان قیمت گذاری شده است.

بازار خودرو

افزایش قیمت خودرو در آغاز به کار 
بازارهای مالی

با آغاز هفته کاری، باز شدن بازارهای مالی و همچنین 
شروع خرید و فروش ها، شاهد تغییر قیمت خودرو 
در سگمنت های مختلف هستیم. روندی که بیشتر 
نشان دهنده افزایش قیمت در بازاری است که همچنان 
با رکود مواجه است. ترجیح مردم بر این است که 
نقدینگی خود را فعاً صرف کالاهای اساسی تر کنند و 
همین موضوع یکی از عوامل رکود در بازار خودرو است. 
طبق بررسی پلتفرم های فروش خودرو، قیمت ها در روز 

اول هفته به این شرح است:
 

خودروهای داخلی
پژو ۲۰۷ پانوراما اتوماتیک TU5P، در روز شنبه ۲۲ 
فرودین ۲ میلیارد و ۱۵۰ میلیون تومان قیمت خورد. این 
خودرو در ۱۹ فروردین یعنی چهارشنبه و آخر هفته قبل، 
یک میلیارد و ۹۸۰ میلیون تومان بود. یعنی ظرف سه روز 

شاهد ۱۷۰ میلیون تومان افزایش قیمت بودیم.
دنا پاس EF7P شش دنده، روز شنبه یک میلیارد و ۸۰۰ 
میلیون تومان قیمت گذاری شد. این خودرو ۱۹ فروردین، 
یک میلیارد و ۷۱۰ میلیون تومان قیمت گذاری شد. ۹۰ 

میلیون تومان افزایش قیمت ظرف سه روز.
قیمت اطلس اتوماتیک E پاس در روز شنبه یک میلیارد 
و ۵۰۰ میلیون تومان شد. در حالی که قیمت این خودرو 
در ۱۹ فروردین، یک میلیارد و ۳۵۰ میلیون تومان بود. 

افزایش ۱۵۰ میلیون تومانی!
 

خودروهای مونتاژی
در بخش خودروهای مونتاژی، لاماری اکو ۱.۵ لیتر 
توربو در روز شنبه ۳ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان قیمت 
خورد. در روز چهارشنبه ۱۹ فروردین، قیمت این خودرو 
۳ میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان بود. افزایش صد میلیون 

تومانی برای این خودروی مونتاژی.
لوکانو L7 نیز ۹۰ میلیون تومان افزایش قیمت را تجربه کرد 
و به ۵ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان رسید. از سوی دیگر، 
لوکانو L8 افت ۷۰ میلیون تومانی را پشت سر گذاشت و 
با نرخ معاماتی ۶ میلیارد و ۷۵۰ میلیون تومان در بازار 

عرضه شد.

 خودروسازی
در خط مقدم پایداری

با هم افزایی سیاست گذار، تولید کننده و 
مصرف کننده می توان از چالش ها عبور کرد

در شرایطی که اقتصاد 
با  منطقه ای  و  جهانی 
چالش های متعددی روبه رو 
است و سایه تنش ها و جنگ 
بر بسیاری از معادلات تجاری 
و صنعتی جهان سنگینی می کند، صنعت 
خودروی ایران نیز به عنوان یکی از ارکان 
مهم تولید و اشتغال، در حال عبور از 
مقطعی حساس و تعیین کننده است. این 
صنعت که سال هاست به عنوان پیشران 
بخش قابل توجهی از زنجیره های صنعتی 
کشور شناخته می شود، اکنون بیش از 
هر زمان دیگری نیازمند نگاه واقع بینانه، 
حمایت هوشمندانه و تقویت ظرفیت های 

درونی است.
واقعیت آن است که شرایط فعلی 
و محدودیت های ناشی از آن، نه تنها 
بر مسیر تأمین مواد اولیه و قطعات اثر 
گذاشته، بلکه به صورت طبیعی و همچون 
خودروسازان دیگر در جهان هزینه های 
تولید، حمل ونقل و حتی برنامه ریزی 
بلندمدت را نیز با چالش هایی همراه 
کرده است. در کنار این مسأله، نوسانات 
اقتصادی و فشارهای تورمی، تقاضای 
بازار را نیز دستخوش تغییر کرده و الگوی 
خرید مصرف کنندگان را تحت تأثیر قرار 
داده است. با این حال، تجربه سال های 
گذشته نشان داده که صنعت خودروی 
کشور توانایی تطبیق با شرایط دشوار را 
دارد و می تواند با اتکا به توان داخلی، مسیر 

خود را ادامه دهد.
 

 توسعه تدریجی
زنجیره تأمین داخلی

یکی از نقاط قوت قابل توجه در این مسیر، 
توسعه تدریجی زنجیره تأمین داخلی 
است. در سال های اخیر، بسیاری از 
قطعات و فناوری هایی که پیش تر وابسته 
به واردات بودند، با تاش متخصصان 
داخلی بومی سازی شده اند. این روند، در 
شرایط فعلی اهمیت دوچندان پیدا کرده و 
می تواند به کاهش آسیب پذیری صنعت در 
برابر تکانه های خارجی کمک کند. تقویت 
همکاری میان خودروسازان، قطعه سازان و 
مراکز دانش بنیان، از جمله اقداماتی است 

که می تواند این روند را شتاب بخشد.
از سوی دیگر، مدیریت منابع و بهینه سازی 
فرآیندهای تولید، به یکی از ضرورت های 
اصلی تبدیل شده است. در شرایطی که 
هزینه ها رو به افزایش است، بهره وری 
نقش کلیدی در حفظ تعادل اقتصادی 
بنگاه ها ایفا می کند. استفاده از فناوری های 
نوین، به روزرسانی خطوط تولید و کاهش 
اتاف منابع، می تواند به ارتقای کیفیت 
محصولات و کاهش هزینه های تمام شده 
کمک کند؛ امری که در نهایت به نفع 

مصرف کننده نیز خواهد بود.
 

حفظ قدرت خرید مردم
بازار داخلی نیز به عنوان مهم ترین تکیه گاه 
صنعت خودرو، نیازمند توجه ویژه است. 
حفظ قدرت خرید مردم و ارائه محصولات 
متناسب با نیازهای واقعی جامعه، 
می تواند به پایداری تقاضا کمک کند. 
در این میان، تنوع بخشی به محصولات، 
توجه به خودروهای کم مصرف و اقتصادی 
و همچنین ارتقای استانداردهای ایمنی، از 
جمله محورهایی است که می تواند اعتماد 
مصرف کنندگان را تقویت کند.همچنین 
نباید از ظرفیت بازارهای منطقه ای غافل 
شد. با وجود محدودیت های موجود، 
برخی کشورهای همسایه و منطقه، 
همچنان می توانند مقصدی برای صادرات 
محصولات خودرویی ایران باشند. توسعه 
از  بهره گیری  و  اقتصادی  دیپلماسی 
فرصت های همکاری مشترک، می تواند 
زمینه ساز حضور فعال تر در این بازارها شود 

و به ارزآوری برای کشور کمک کند.
در مجموع، صنعت خودروی ایران در 
شرایط کنونی، بیش از هر زمان دیگری 
نیازمند هم افزایی میان بخش های مختلف 
است. همدلی میان سیاست گذاران، 
تولیدکنندگان و مصرف کنندگان، می تواند 
به عبور موفق از این دوره کمک کند. 
اگرچه چالش ها قابل انکار نیستند، اما 
ظرفیت های موجود نیز قابل توجه اند و 
با مدیریت صحیح، می توان از این مقطع 
به عنوان فرصتی برای بازنگری، اصاح و 
تقویت بنیان های این صنعت استفاده کرد.

آینده صنعت خودرو، در گرو تصمیمات 
امروز است؛ تصمیماتی که اگر با نگاه 
بلندمدت، واقع بینی و اتکا به توان داخلی 
اتخاذ شوند، می توانند مسیر توسعه پایدار 
را هموار سازند و این صنعت را در جایگاهی 

شایسته در اقتصاد ملی تثبیت کنند.
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در حالی که صنعت خودروسازی ایران 
سال جدید را در فضایی آمیخته با 
تحولات منطقه ای آغاز کرده است، 
پرسش های  مهم ترین  از  یکی 
مطرح در میان خریداران خودرو 
به سرنوشت تعهدات خودروسازان 
بازمی گردد. بسیاری از افرادی که در 
ماه های گذشته در طرح های فروش 
شرکت های خودروسازی ثبت نام 
کرده اند، اکنون این دغدغه را دارند 
که آیا در شرایط فعلی شرکت ها قادر 
خواهند بود خودروهای وعده داده 
شده را در موعد مقرر تحویل دهند یا 
باید انتظار تأخیرهای تازه را داشت. 
با این حال فعالان صنعت خودرو 
معتقدند با وجود چالش ها، روند 
تولید متوقف نشده و تاش برای 

حفظ جریان تأمین قطعات و ادامه 
تولید همچنان ادامه دارد. نگرانی 
خریداران بیش از هر چیز به زمان 
تحویل خودروها مربوط می شود. 
تجربه سال های گذشته نشان داده 
است که هرگونه اختال در زنجیره 
تأمین یا افزایش هزینه های تولید 
می تواند مستقیماً بر زمان بندی 
تحویل خودروها تأثیر بگذارد. همین 
موضوع باعث شده است بسیاری از 
متقاضیان خودرو نسبت به اجرای 
حساسیت  شرکت ها  تعهدات 
بیشتری نشان دهند و اخبار مربوط 
به وضعیت تولید و تأمین قطعات را با 

دقت بیشتری دنبال کنند.
در همین زمینه احمد نعمت بخش، 
دبیر انجمن خودروسازان ایران با 
اشاره به وضعیت فعلی صنعت خودرو 
به »ایران« می گوید: »خودروسازان 
همچنان خود را متعهد به اجرای 
قراردادهای منعقد شده با مشتریان 
می دانند.« به گفته او،اگرچه در 
برخی بخش ها مشکاتی در زمینه 
تأمین مواد اولیه و قطعات وجود 

دارد، اما برنامه کلی شرکت ها بر این 
اساس تنظیم شده است که تعهدات 

ثبت شده به مردم عملیاتی شود.

 بسته حمایتی 
در انتظار تصمیم وزارت صمت

دبیر انجمن خودروسازان ایران، از 
ارائه پیشنهادهایی از سوی انجمن 
خودروسازان به وزارت صنعت، معدن 
و تجارت برای حمایت از تولید خودرو 
خبر می دهد و در این باره می گوید: 
»دولت برای کمک به واحدهای 
تولیدی تسهیات بانکی در نظر گرفته 
و هم زمان پیشنهادهای ارائه شده از 
سوی انجمن در حال بررسی است.« 
به گفته او، جلساتی میان انجمن 
قطعه سازان، مدیران شرکت های 
خودروساز و مسئولان وزارت صمت 
برگزار شده تا راهکارهای عملی 
برای حفظ روند تولید و تحویل 
شود.چنین  بررسی  خودروها 
اقداماتی می تواند به کاهش فشار 
مالی بر شرکت های تولیدی و تسهیل 
تأمین منابع مورد نیاز برای ادامه 

انجمن توسعه خودروهای الکتریکی 
هوشمند که طی روزهای ۱۱ تا ۱۲ آوریل در 
شهر پکن برگزار شد، پروفسور »اوویانگ 
مینگ گائو« از دانشگاه تسینگ هوا 
تصویری صریح از مسیر فناوری صنعت 
 خودروی چین ارائه داد. به گزارش سایت
 carnewschina، او در سخنرانی خود 
اعام کرد، خودروهای پاگین هیبرید و 
مدل های الکتریکی برُدافزا در عمل وارد 
مسیر نزولی شده اند و پیش بینی کرد تا 
سال ۲۰۴۰ خودروهای تمام برقی به سلطه 

مطلق در بازار دست خواهند یافت.
 

 برتری بهره وری 
در خودروهای تمام برقی

به گفته پروفسور اوویانگ، سیستم 
محرکه تمام برقی، کارآمدترین روش 
برای استفاده از برق سبز محسوب 
می شود. او تأکید کرد، بازدهی این نوع 
پیشرانه تقریباً دو برابر خودروهای مبتنی 
بر هیدروژن و چهار برابر خودروهای 
مجهز به موتور احتراق داخلی با 

سوخت های مصنوعی است.
 به اعتقاد او، همین برتری بنیادی در 
بهره وری انرژی باعث شده سرنوشت 
خودروهای پاگین هیبرید )خودروهایی 
که عاوه بر موتور بنزینی، باتری قابل 
شارژ از طریق برق شهری دارند( و 
مدل های برُدافزا )خودروهای برقی که 
یک موتور بنزینی کوچک فقط برای 
شارژ باتری و افزایش برد حرکتی در آنها 
استفاده می شود( از پیش مشخص شده 

و روند افول آنها اجتناب ناپذیر باشد. 

 پیش بینی سهم بازار
در سال های آینده

این استاد دانشگاه تسینگ هوا در ادامه 
چشم اندازی از آینده بازار خودرو ارائه 

داد و پیش بینی کرد، سهم خودروهای 
انرژی نو در سال های آینده به شکل 
قابل توجهی افزایش یابد. پروفسور 
اوویانگ پیش بینی می کند، سهم 
خودروهای انرژی  نو تا سال ۲۰۳۰ از مرز 
۷۰ درصد عبور کند و نسبت خودروهای 
تمام  برقی به پاگین هیبرید از ۷ به ۳ 
برسد. )یعنی از ۷ دستگاه خودرو، ۳ 
دستگاه از این خودروها، شامل مدل 
انرژی نو خواهد بود( این نسبت در سال 
۲۰۳۵ از ۸ به ۲ تغییر می کند و سهم بازار 
نیز بالای ۸۰ درصد تثبیت خواهد شد. 
اوج این روند در سال ۲۰۴۰ رخ می دهد؛ 
جایی که خودروهای برقی با نسبت ۹ به 
۱ در عمل کل بازار را در اختیار می گیرند.
اوویانگ در این باره گفت: »این موضوع 
بدان معناست که فناوری محرکه تمام 
برقی در عمل به تمام بحث ها درباره 
مسیر آینده فناوری پایان خواهد داد 
و جایگاه غالب و مطلق را به دست 
می آورد. اتفاقی که می تواند صنعت 
خودروی چین را از مرحله بزرگ بودن به 

مرحله قدرتمند بودن برساند.«
 

 احتیاط در مورد 
باتری های حالت جامد

این کارشناس برجسته همچنین به 
هیجان فعلی صنعت خودرو درباره 
باتری های حالت جامد اشاره کرد و 
از شرکت ها خواست با احتیاط 
بیشتری به این حوزه وارد شوند. به 
گفته او، باتری های حالت جامد هنوز با 

چالش های علمی حل نشده ای مواجه 
هستند، از جمله واکنش های جانبی در 
سطح تماس مواد که می تواند پایداری 
شیمیایی، مکانیکی، حرارتی و حتی 
پایداری در برابر هوا را تحت تأثیر قرار 

دهد.
او پیش بینی کرد، احتمالاً تا پایان سال 
۲۰۳۰ باتری های حالت جامدی با چگالی 
انرژی حدود ۳۰۰ وات ساعت بر کیلوگرم 
وارد بازار شوند، اما تأکید کرد شرکت ها 
نباید این فناوری را صرفاً به عنوان یک 
ابزار تبلیغاتی مورد استفاده قرار دهند 
و باید در عرضه محصولات مبتنی بر 
آن با دقت عمل کنند. چین در این 
حوزه پیشرفت قابل توجهی داشته 
است. سال گذشته حدود ۴۴ درصد 
از درخواست های ثبت اختراع جدید 
در زمینه باتری های حالت جامد به 
این کشور اختصاص داشت. همچنین 
ظرفیت تولید داخلی الکترولیت های 
سولفیدی در چین اکنون از ۲۰ هزار تن 
فراتر رفته است. قیمت این مواد نیز طی 
مدت کوتاهی کاهش چشمگیری داشته 
و از حدود ۲۰ میلیون یوان )نزدیک به 
۲۹۰ هزار دلار( برای هر تن به کمتر از یک 
میلیون یوان )حدود ۱۴ هزار و ۵۰۰ دلار( 

رسیده است.
 

 سه نقطه عطف مهم
در مسیر ایمنی باتری ها

یانگ سپس به سه نقطه  عطف مهم در 
حوزه ایمنی باتری اشاره کرد. در سال 

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

ترجمه

گروه خودرو

احمد نعمت بخش در گفت و گو با » ایران« مأموریت های مهم صنعت خودرو را تشریح کرد

 یک کارشناس ارشد چینی پیش بینی کرد

تأمین قطعه و ادامه تولید 
اولویت خودروسازان

 سهم ۹0 درصدی خودروهای
تمام برقی از بازار تا ۲0۴0

۲۰۱۴ وزارت صنعت چین استفاده 
از باتری های سه تایی در اتوبوس ها 
را به دلیل نگرانی های ایمنی متوقف 
کرد. در سال ۲۰۲۰ معرفی باتری های 
بلید BYD موجب شد باور نادرست 
درباره عدم کاربرد LFP در خودروهای 
سواری از میان برود و در آینده ای 
نزدیک استانداردهای جدیدی اجرا 
خواهد شد که الزام عملکرد بدون 
آتش سوزی و انفجار را برای تمام 
باتری ها مطرح می کند. او همچنین 
اشاره کرد، چین هنوز یک سیستم 
رتبه بندی ایمنی معتبر و فراگیر در 
اختیار ندارد. در حالی که در برخی 
بازارهای خارجی، شرکت هایی که از 
باتری های سه تایی استفاده می کنند 
توانسته اند با مدیریت کامل چرخه 
عمر باتری، بالاترین رتبه های ایمنی 

را به دست آورند.
 

 پنج مدل کسب وکار جدید
در صنعت خودروی چین

در ادامه، اوویانگ به پنج رویکرد 
یا مدل کسب وکار اشاره کرد که به 
گفته او در حال شکل دادن به آینده 
صنعت خودروی چین هستند. 
عمودی  یکپارچگی  مدل  اول 
است که در آن شرکت ها تاش 

می کنند بخش های مختلف زنجیره 
تولید، از توسعه فناوری های برقی 
گرفته تا نرم افزار و سیستم های 
هوشمند، را تا حد امکان در داخل 
مجموعه خود مدیریت کنند. دوم 
استراتژی دوگانه است؛ رویکردی 
که در آن خودروسازان همزمان 
تولید خودروهای بنزینی و برقی 
را ادامه می دهند و در کنار بازار 
داخلی، حضور در بازارهای جهانی 
را نیز دنبال می کنند. سوم مدل 
خودروسازان جدید است که بیشتر 
توسط استارتاپ ها و شرکت های 
فناوری دنبال می شود و بر تفکر 
اینترنتی، بازاریابی دیجیتال و ایجاد 
یک اکوسیستم خدماتی و کاربری 
در اطراف خودرو تمرکز دارد. چهارم 
مدل یکپارچگی افقی است که در 
آن شرکت ها با همکاری یا ادغام با 
دیگر بازیگران زنجیره ارزش، بویژه 
در حوزه فناوری های هوشمند و 
برندسازی، ساختار صنعت را بازآرایی 
می کنند. در نهایت، اصاح ساختار 
شرکت های خودروسازی دولتی نیز 
به عنوان رویکرد پنجم مطرح شد؛ 
اقدامی که هدف آن افزایش بهره وری 
و رقابت پذیری این شرکت ها در بازار 

جهانی است.

تولید کمک کند. چرا که صنعت 
خودرو به دلیل گستردگی زنجیره 
تأمین و وابستگی به هزاران واحد 
قطعه سازی، بشدت به جریان 
نقدینگی وابسته است و هرگونه 
اختال در این جریان می تواند بر 

کل فرآیند تولید اثر بگذارد.
نعمت بخش در ادامه تأکید می کند: 
»بررسی این پیشنهادها همچنان 
ادامه دارد و احتمالاً طی روزهای آینده 
جمع بندی نهایی انجام خواهد شد.« 
او در این باره می گوید: »پس از نهایی 
شدن این بسته حمایتی، جزئیات آن 

منتشر می شود.«

 ادامه تولید در شرایط 
چالش تأمین قطعات

در سال های اخیر، خودروسازان 
فعالیت خود را در شرایطی ادامه 
محدودیت های  که  داده اند 
بین المللی، نوسان های ارزی و 
دشواری های تأمین مواد اولیه 
به بخشی از واقعیت های ثابت 
این صنعت تبدیل شده است. در 
چنین فضایی، یکی از راهکارهایی 
که بیش از گذشته مورد توجه قرار 

گرفته، گسترش داخلی سازی 
قطعات و تقویت همکاری با 
قطعه سازان داخلی بوده است. 
کارشناسان معتقدند این روند 
هرچند هنوز تا رسیدن به سطح 
مطلوب فاصله دارد، اما در مقاطع 
بحرانی می تواند نقش مهمی در 
حفظ تولید ایفا کند. نعمت بخش 
درباره آخرین وضعیت فعالیت 
خودروسازان نیز توضیح می دهد: 
»در حال حاضر هیأت مدیره 
شرکت های خودروسازی تمام 
تمرکز خود را بر مدیریت تأمین 
قطعات و جلوگیری از ایجاد 
وقفه در تولید قرار داده اند.« به 
گفته نعمت بخش، »شرکت ها 
تاش می کنند در صورت بروز 
مشکل در تأمین برخی قطعات، 
از روش های جایگزین استفاده 
کنند، از جمله افزایش استفاده از 
تولیدات داخلی یا در صورت امکان 
تأمین قطعات از مسیر واردات. 
بر همین اساس صنعت خودرو 
برای عبور از دوره های فشار ناچار 
به انعطاف پذیری در زنجیره تأمین 

خود است.«

احمد نعمت بخش، دبیر انجمن خودروسازان به وضعیت 
شرکت هایی اشاره می کند که پیش از این نیز با تأخیر 
در تحویل خودرو مواجه بوده اند. به گفته او، »تاش این 
شرکت ها بر این است که اگر در برخی موارد تأخیرهایی 
وجود داشته، این تأخیرها افزایش پیدا نکند و روند تحویل 
خودروها از وضعیت فعلی بدتر نشود.« موضوعی که نشان 
می دهد مدیریت تعهدات معوق در حال حاضر به یکی از 
دغدغه های جدی صنعت خودرو تبدیل شده است. با این 
حال نعمت بخش احتمال بروز تأخیرهای محدود در تحویل 
خودروها را نیز رد نمی کند. او معتقد است: »شرایط فعلی 
ممکن است باعث شود زمان تحویل برخی خودروها کمی 
جابه جا شود، اما به گفته او در قراردادهای فروش خودرو 
سازوکارهایی برای چنین شرایطی، از جمله جرایم دیرکرد 
تحویل، پیش بینی شده است.« این موضوع در واقع یکی از 
ابزارهایی است که شرکت ها برای مدیریت ریسک های ناشی 
از نوسانات تولید از آن استفاده می کنند. او در ادامه به نقش 
تحولات اقتصادی و مذاکرات در روند تولید خودروها اشاره 
می کند و می گوید: »در صورت موفقیت آمیز بودن 
مذاکرات می توان انتظار داشت دسترسی به 
قطعات و مواد اولیه وارداتی تسهیل شود و در 
نتیجه روند تولید و تحویل خودروها نیز با 

سرعت بیشتری انجام گیرد.«

برش

مدیریت تعهدات معوق در شرکت های خودروسازی

به گفته پروفسور اوویانگ استاد دانشگاه، در بخش 
کامیون های تجاری نیز روند برقی سازی با سرعت ادامه 
خواهد داشت. بر اساس پیش بینی او، سهم خودروهای 
تجاری انرژی نو تا سال ۲۰۳۰ به بیش از ۵۰ درصد، تا سال 
۲۰۳۵ به بیش از ۶۰ درصد و تا سال ۲۰۴۰ به بیش از ۷۰ 
درصد خواهد رسید. همچنین پیش بینی می شود تعداد 
کل خودروهای انرژی نو در چین تا سال ۲۰۳۰ به حدود 
۱۰۰ تا ۱۵۰ میلیون دستگاه برسد. این رقم تا سال ۲۰۳۵ 
به ۲۰۰ تا ۳۰۰ میلیون دستگاه و تا سال ۲۰۴۰ به حدود ۳۰۰ 
تا ۳۸۰ میلیون دستگاه افزایش خواهد یافت.در حوزه 
تأمین انرژی نیز انتظار می رود سهم برق سبز از مصرف 
انرژی به بیش از ۵۰ درصد )حدود ۵۵ تا ۶۰ درصد( تا 
سال ۲۰۳۰ برسد و تا سال ۲۰۳۵ به حدود ۶۵ تا ۷۰ 
درصد افزایش یابد؛ موضوعی که 
باعث می شود خودروهای 
برقی واقعاً به »خودروهای 
انرژی نو« تبدیل شوند 
که عمدتاً با انرژی های 
تغذیه  تجدیدپذیر 

می شوند.

برش

آینده خودروهای تجاری
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اعتراف به 2 قتل در اردبیل
عاملان 2 قتل در استان اردبیل که در دو نزاع جداگانه 
دست به جنایت زده بودند با تلاش پلیس دستگیر 

شدند.
در اولین حادثه که در شهرستان بیله سوار رخ داد مردی 
جوان با ضربات چاقو به قتل رسید اما متهمان در کمتر 
از 24 ساعت دستگیر شدند. سرهنگ جواد آقامحمدی 
فرمانده انتظامی شهرستان بیله سوار اردبیل گفت: »در 
پی وقوع یک فقره قتل در اراضی روستای »زنده آباد« 
شهرستان بیله سوار بررسی موضوع با هدف شناسایی و 
دستگیری متهمان در دستور کار کارآگاهان پلیس آگاهی 
قرار گرفت. با تلاش مأموران و انجام بررسی های فنی 
و پلیسی، مشخص شد در یک نزاع دسته جمعی، 
متهم و همدستانش با ضربات متعدد چاقو، مقتول را 
به قتل رسانده اند. با اعتراف متهم و همدستانش به 
قتل جسد مقتول برای اقدامات لازم به پزشکی قانونی 
انتقال داده شد و متهمان پس از تشکیل پرونده به 

مرجع قضایی تحویل داده شدند.

جنایت در پارس آباد 
دومین حادثه نیز در شهرستان پارس آباد رخ داد و 
سرهنگ فیروز محمودی فرمانده انتظامی شهرستان 
پارس آباد در تشریح ماجرا گفت: »در پی تماس های 
مردمی با مرکز فوریت های پلیسی 110 مبنی بر درگیری 
2 جوان با سلاح سرد در پارک مغان شهر پارس آباد 
بلافاصله مأموران انتظامی کلانتری 11 معلم به محل 
اعزام شدند. با حضور مأموران در محل و با انجام 
بررسی ها مشخص شد درگیری بین 2 نفر رخ داده که 
جوان 21 ساله ای بر اثر اصابت ضربات چاقو بشدت 
مجروح شده و پس از انتقال به بیمارستان جان خود 
را از دست داده است.« وی با اشاره به متواری شدن 
قاتل از صحنه درگیری گفت: »با اشراف اطلاعاتی و در 
عملیات هوشمندانه پلیسی، متهم به قتل هنگام فرار 
با استفاده از یک دستگاه سواری پژو 405 دستگیر شد 
و در بازجویی های پلیسی، به قتل با انگیزه اختلاف 

شخصی اعتراف کرده و تحویل مرجع قضایی شد.«

تصادف اتوبوس گردشگران در جزایر قناری
 تصادف یک دستگاه اتوبوس گردشگری در جزایر 
قناری یک کشته برجا گذاشت و 2۷ نفر را راهی 
بیمارستان کرد. به گزارش گاردین، این حادثه ساعت 
1:15 بعدازظهر جمعه به وقت محلی رخ داد و اتوبوس 
در مسیر بزرگراه GM-2 به داخل دره منحرف شد. 
رسانه های محلی گزارش دادند اتوبوس، حامل 
یک گروه گردشگر انگلیسی بوده است. تمام 
حادثه دیدگان خدمات اورژانس دریافت کردند و 
حال چهار نفر از مجروحان وخیم است. جزایر 
قناری، جنوبی ترین منطقه اسپانیا و پرجمعیت ترین 

مجمع الجزایر در اقیانوس اطلس است.

 
واژگونی مرگبار قایق در رودخانه

 واژگونی یک قایق در رودخانه  »یامونا« هند 10 کشته 
برجا گذاشت. به گزارش شینهوا، مقامات پلیس 
محلی اعلام کردند روز جمعه دست کم 10 نفر پس از 
واژگونی یک قایق حامل چندین مسافر در رودخانه 
»یامونا« در ایالت »اوتار پرادش« هند، جان باختند. 
مقامات می گویند 22 نفر از داخل رودخانه نجات 
یافته  و به بیمارستان ها منتقل شده اند. علت این 

حادثه هنوز اعلام نشده است.

انگیزه عجیب صاحب جگرکی برای قتل شاگردش

 1 - درخشان و نورانی - حمیت و سخا
2 - گرمابه - جبین و ناصیه - شهر »کره  جنوبی«

3 - از محصولات مهم صادراتی ایران - وقت تلف کردن - ناتوان
4 - کلمه تنبیه - اصل و پایه - با »واج« آید - سنگ نوشته

5 - دشمن زائو! - ارادت صادقانه - دلتنگی شدید برای زادگاه
6 - ورزش اول کشورمان - شهری در استان اصفهان - همان 

است »گپ« 
۷ - شتابنده - شاگرد مغازه - ترشح کننده

8 - بنده، غلام - حجم لوله ای - مانند
9 - عتیقه و باستانی - تعیین شده - پشت سر هم

10 - شهر سوهان - کلید راه اندازی دستگاه ها - پاپوش سنتی
11 - وسیع - مانند هم - لقب پیشدادیان

12 - بافتن - ملح - دارای تأخیر - خوب می برد
13 - دوست، معشوق - خجالتی - الهه هندی

14 - معلوم و آشکار - کهن ترین بخش ادبیاتی اوستا - ماه 
نی یا سر

15 - اثر باستانی زابل - پایتخت »اسپانیا«

 1 - از ابزارهای موسیقی - دایناسور گوشتخوار دوره ژوراسیک
2 - مدل متفاوتی از هیوندای - دربرگرفتن - گزارش

3 - کودک بازیگوش - راه خروج - ضایع
4 - ارزش - نیلوفر آبی - پارچه ای از پشم - محل زندان مسعود 

سعد
5 - قعر - بعد از سوم! - نواله

6 - شهر استان آذربایجان شرقی - تباهی و پستی - بند دست
۷ - عظمت - داخل - استعداد طبیعی

ع دیگ  بخار - گرمابه تاریخی »بستک« هرمزگان  8 - مختر
- چراغ آسمان

9 - زیاده روی در گزارش یک خبر - یک نوع ساز موسیقی 
جنس  -

10 - جنس خشن - پاینده - مرکز شهرستان »تنگستان«
11 - آزمند - نام دخترانه - عید سال نو ویتنام

12 - بانک ایرانی - از منابع طبیعی »تایلند« - چیز - قله زاگرس
13 - ضایع - سومین دین بزرگ جهان - دوباره کاری

14 - ایالت - پرنده ای خاکی رنگ - اختلال پوستی
15 - کتاب »جک لندن« - قطعه ای در کلاچ

1 - مثنوی خاقانی - آوای گریه
2 - دارایی ها - سرای بدکاران - خیابانی در شمال شهر تهران

3 - نهنگ - کشوری شیخ نشین در آسیا - مصائب دردناک
4 - روکار ساختمان - رتبه کارمندی - سهولت - صف

5 - نماد هوای پاک - دیو شاهنامه - صد متر مربع
6 - اریب - گیره مو - بستنی یخی  بدون چوب

۷ - بصیر - بمب مخرب - اندازه و مقدار
8 - سرآمد همه بدی هاست - جعبه کوچک قفل دار - کشیدن

9 - اول امری - دیوار خراب - گردآوری شده
10 - سرکش، نافرمان - خوراکی از اسفناج - خادم قوم

11 - بزرگ منشی - غرامت - اشاره به کسی که نخواهند اسمش را ببرند
12 - از میوه ها - دختر عرب - آزمایش - خاطر

13 - پیام آوری - پرحرف، درازش را دارد! - مژده رسان
14 - دوا - امر به باز کردن - شیپور

15 - پول چشم بادامی ها - به هنگام سخن گفتن از چیزی، 
کلام به موضوعات دیگر نیز کشیده شده و مباحث جدیدی 

به وجود می آید

1 - فیلم »بن استیلر« )2014( - ضمیر متصل دوم شخص مفرد
2 - رنجیده - استخوانی و قلمی - از آفات درختان

3 - مطالعه  اجمالی  کتاب - پوشاننده - بسیار ضروری
4 - بساک - عدد تکامل - در دل ساختمان جا می گیرد - از 

عناصر اربعه
5 - پیشگوی مصریان قدیم - واقعیت ها - گرداگرد لب

6 - رنگ مو - آجیل محبوب - دوختن دو چیز به هم
غ ۷ - دایره ای شکل - ندا دهنده - سیمر

8 - حشره پرکار - فیلم »جانی دپ« - خاکروبه
9 - نام دیگری برای خانم ها - مرواریدی در دل دریا - قناتی 

بیرجند حومه 
10 - خانه ییلاقی - چیزی که در یمن سازند - حرف گزینش

11 - طایفه غرب ایران - گیجگاه - گروه ویژه
12 - از اصوات تعجب - واحد طول - کشور دو تکه - نسخه 

فی ضا ا
13 - نور اول صبح - کبوتر خانگی - بحر

14 - مخمصه - غیرممکن - هماهنگی اجزا 
15 - همسر اسکارلت - کتاب »ایوان بونین«
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از گوشه و کنار ایران

حوادث جهان

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ 
شاگرد مغازه جگرکی وقتی شب 
به خانه صاحبکارش دعوت شد 
نمی دانست او سناریوی قتلش را 

طراحی کرده است. 
به گزارش »ایران«، ساعت 12 شب 16 
فروردین پاکبانان در یکی از فضاهای 
سبز جنوب تهران متوجه یک کیسه 
پلاستیکی سیاه رنگ شدند. آنها با 
تصور اینکه کیسه پلاستیکی حاوی 
زباله است قصد داشتند آن را از 
سر راه بردارند اما در کمال تعجب 
خون آلود  کیسه  شدند  متوجه 
است، وقتی در آن را باز کردند با 
قسمت هایی از بدن یک انسان 

روبه رو شدند.
بلافاصله موضوع به پلیس و سپس 
به بازپرس کشیک قتل پایتخت 
اعلام شد و تیم بررسی صحنه جرم 
راهی محل شدند. تحقیقات اولیه 
نشان داد از ساعت مرگ مرد جوان 

حدود 2 تا 3 ساعت می گذرد.
در حالی که تحقیقات برای رازگشایی 
از این جنایت ادامه داشت، صبح 
1۷ فروردین نیز پاکبانان بار دیگر 
با حادثه مشابهی روبه رو شدند و 
در فضای سبز کیسه نایلونی دیگری 
پیدا کردند. بررسی ها نشان می داد 
تکه های جسد متعلق به یک نفر 
است، بنابراین به دستور بازپرس 
جنایی به پزشکی قانونی منتقل 
شد و بررسی ها برای رازگشایی از 

این جنایت ادامه یافت.
 

گزارش ناپدید شدن امین 
در حالی که شواهد حکایت از یک 
جنایت هولناک داشت، 1۷ فروردین 

مرد میانسالی به اداره آگاهی رفت 
و ناپدید شدن پسرش را خبر داد 
و گفت: »امین روز گذشته برای 
رفتن به محل کارش که یک مغازه 
جگرکی در جنوب تهران است، از 
خانه خارج شد و دیگر بازنگشت. 
از غروب تلفن همراهش خاموش 
شد وقتی به سراغ میلاد، صاحب 
کارش رفتیم او مدعی بود که امین 
بعد از پایان ساعت کار آنجا را ترک 
کرده و خبری از او ندارد. پسرم 
بی خبر جایی نمی رفت و از طرفی 
تلفن همراهش همیشه روشن بود، 
احتمال می دهیم برای پسرم اتفاقی 

رخ داده باشد.«
به دنبال شکایت مرد میانسال، 
تحقیقات برای یافتن امین از سوی 
کارآگاهان پلیس ادامه داشت. اما 
همزمان با تحقیقات روز 20 فروردین 
سومین کیسه حاوی تکه های بدن 
نیز کشف شد. با حضور خانواده 
امین در پزشکی قانونی آنها پسرشان 

را شناسایی کردند. 
 

ردپای یک آشنا
با شناسایی هویت جسد، راز ناپدید 
شدن امین برملا شد، اما همچنان 
بررسی ها برای رازگشایی از جنایت 
ادامه داشت. از آنجا که او آخرین 
بار به محل کارش رفته بود بار دیگر 
کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی 
پایتخت سراغ صاحب کارش رفتند. 
اما مرد جوان مغازه اش را تعطیل 
کرده بود و زمانی که تیم تحقیق به 
خانه میلاد رفتند، دریافتند آنجا را 

نیز ترک و فرار کرده است.
ناپدید شدن ناگهانی میلاد احتمال 

دست داشتن او در جنایت را پررنگ 
و بازپرس جنایی دستور بازداشت او 
را صادر کرد. تحقیقات برای یافتن 
میلاد ادامه داشت تا اینکه کارآگاهان 
جنایی پی بردند، مرد جوان به یکی 
از شهرستان های شمال غربی کشور 
متواری شده و زندگی مخفیانه ای را 

آغاز کرده است.
با به دست آمدن این سرنخ و پس 
از هماهنگی های قضایی، کارآگاهان 
راهی  آگاهی  پلیس  دهم  اداره 
شهرستان مورد نظر شده و میلاد در 

مخفیگاهش بازداشت شد.
مرد جوان پس از انتقال به پایتخت 
به قتل شاگرد خود اعتراف کرد. 
 تحقیقات در این خصوص ادامه 

دارد.
 

انگیزه ای عجیب برای قتل
میلاد، 30 ساله، که تصور نمی کرد 

راز جنایتش به این سرعت فاش 
شود در رابطه با انگیزه اش گفت: 
»امین شاگرد مغازه من بود اما 
وقتی بیشتر او را شناختم متوجه 
شدم که رفتار و اخلاق مناسبی 
ندارد البته بر اساس گفته های 
خودش به این نتیجه رسیدم. 
او هر روز که به مغازه می آمد از 
روابطش با دخترها و زنان مطلقه 
صحبت می کرد. اینکه به راحتی 
آنها را گول می زند و بعد از چند 
روز دوستی و اغفال آنها، رابطه اش 
را به هم می زند و سراغ یک نفر 

دیگر می رود.«
به همین دلیل او را به قتل 

رساندی؟
من  و  د  بو خلاقی  ا غیر و  ا ر  کا
که  کنم  تحمل  نستم  ا نمی تو
به راحتی دختران و زنان مطلقه را 
اغفال کرده و با زندگی آنها بازی 

می کند. به همین دلیل کینه او را 
به دل گرفته و تصمیم گرفتم او را به 

قتل برسانم.
از کجا مطمئن بودی که 

حرف هایش درست است و دروغ 
نمی گوید؟

خودش از جزئیات روابطش برایم 
تعریف می کرد و من بشدت عصبانی 

. م می شد
چرا به او تذکر ندادی؟

تذکر که دادم. حتی یکبار تصمیم به 
قتل او گرفتم. او را به خانه ام دعوت 
کردم و گفتم که دست از کارهایش 
بردارد اما گوشش به این حرف ها 

نبود. بدهکار 
چطور او را به قتل رساندی؟

او را به خانه ام دعوت کردم، بعد 
داخل غذایش داروی بی هوشی 
ریختم و زمانی که بی هوش شد، 
خفه اش کردم. بعد از آن جسدش 
را مثله کرده و داخل پلاستیک 
قرار دادم. کیسه های حاوی جسد 
را ترک موتورم می گذاشتم و به 
فضاهای سبز جنوب تهران رفته و 

رها می کردم.
تصورش را می کردی دستگیر 

شوی؟
نه اصلاً چون زمانی که می خواستم 
و  سر   ، کنم پخش  ا  ر کیسه ها 
پلاک موتورم را  صورت خودم و 
می پوشاندم تا ردی به جا نگذارم. 
حتی وقتی خانواده امین به سراغم 
آمدند، ترسیدم و به همین دلیل 
تصمیم گرفتم مدتی به مسافرت 
بروم تا آب ها از آسیاب بیفتد و 
دستگیر  نمی کردم  تصور   هرگز 

شوم.

گروه حوادث: یک محکوم به قصاص پس از 
چهار سال حبس، باتلاش شورای حل اختلاف 
شهرستان دلفان استان لرستان و به احترام 

مقام رهبر شهید به زندگی بازگشت. 
یاراله کاکولوند، معاون قضایی رئیس کل 
دادگستری در امور دادگاه های صلح و رئیس 

شورا های حل اختلاف استان لرستان، از اولین 
سازش در پرونده قصاص به احترام رهبر شهید 

در شهرستان دلفان خبر داد. 
وی با اشاره به تلاش ها و پیگیری های مستمر 
شورای حل اختلاف شهرستان دلفان افزود: این 
سازش در نتیجه  چهار سال تلاش بی وقفه برای 

ایجاد صلح و گذشت، با حضور رئیس دادگستری 
و دادستان شهرستان دلفان، اعضای شورا های 
حل اختلاف، صلح یاران، ستاد صبر، بزرگان 
محلی و سفیر صلح استان خوزستان، حاصل 
شد.   کاکولوند بیان کرد: این پرونده مربوط 
به یک قصاص بود که متهم از اهالی استان 

خوزستان پس از گذشت چهار سال از تحمل 
حبس، با رضایت اولیای دم از مجازات قصاص 
رهایی یافت.  به گفته وی، این اقدام بزرگ به 
احترام شهید ماه رمضان، حضرت آیت الله العظمی 
امام خامنه ای )قدس سره( و در راستای ترویج 

فرهنگ صلح و سازش صورت گرفت.

بخشش مرد اعدامی به حرمت رهبر شهید

هشدار تخلیه خانه ها به خاطر طوفان
در حالی که بخش هایی از نیوزیلند برای طوفانی 
موسوم به »وایانو« آماده می شود، روز شنبه به هزاران 
نفر از مردم این کشور دستور داده شد خانه های خود 

را تخلیه کنند.
به گزارش گاردین، طوفانی که مقامات هشدار داده اند، 

می تواند باعث سیل ساحلی و رانش زمین شود.
سازمان هواشناسی این کشور اعلام کرد، وایانو که 
پیش بینی می شود باران شدید و بادهایی با سرعت 
130 کیلومتر در ساعت به همراه داشته باشد، احتمالاً 

روز یکشنبه به این کشور می رسد.
روز جمعه نخست وزیر این کشور گفته بود، این طوفان 
پتانسیل آسیب رساندن به مردم را دارد و از کسانی که در 
مسیر آن قرار دارند خواست تا برای پیامدهای احتمالی 

آن آماده باشند.

نیوزیلنداسپانیا

هندوستان
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هستند.�البته�دامنه�های�دیگری�وجود�دارند�که�کمتر�
��۱۰۰۰مورد�به�نام�آنها�ثبت�شده�است�که�می�توان�به� از
دامنه��id.irبا��۷۸۵مورد،�دامنه��org.irبا��۲۲۴مورد،�
دامنه��sch.irبا��۱۸۷مورد�و�دامنه��gov.irبا��۱۶۲مورد�
اشاره�کرد.�کمترین�دامنه�ثبت��شده�نیز�متعلق�به�دامنه�
�net.irبا��۲۶دامنه�فعال�است�و�در�مجموع�تاکنون�یک�
�و��۱۷۱دامنه�ثبت�شده��اند.�دامنه�یا� میلیون�و��۸۴۲هزار
دامین،�همان�آدرس�اینترنتی�است�که�شما�با�آن�شناخته�
�ساده�تر�و�سرراست�تر�باشد،�کاربران� می�شوید�و�هر�چقدر
بیشتری�شما�را�خواهند�یافت.�انتخاب�نام�دامنه�مناسب�
�رتبه�بندی�)Ranking(�نتایج�جست�وجوی�گوگل�نیز� در

تأثیرگذار�است.

اولین�مأموریت�انسانی�به�فراتر�از�مدار�زمین�در�بیش�� 
از��۵۰سال�گذشته،�با�فرود�ایمن�کپسول�حامل�خدمه�در�
اقیانوس�آرام�در�بامداد�شنبه�به�پایان�رسید.�فضاپیمای�اوراین�
»اینتگریتی«�با�فرود�ایمن�در�جنوب�غربی�کالیفرنیا�در�اقیانوس�
آرام،�به�مأموریت��۱۰روزه��آرتمیس��۲خاتمه�داد�و�چهار�فضانورد�
اوراین�در�وضعیت�خوبی�قرار�دارند.�یکی�از�جذابیت�های�این�
پرواز�این�است�که�فضانورد�»گلاور«�اولین�شخص�رنگین�پوستی�
بود�که�مدار�زمین�را�ترک�کرد�و�فضانوردان�»کخ�و�هانسن«�
به�ترتیب�اولین�زن�و�اولین�غیرآمریکایی�بودند�که�این�کار�را�
انجام�دادند.�فضانوردان�آپولو�تنها�افرادی�بودند�که�پیش�تر�
به�این�موفقیت�دست�یافتند�و�همه�آنها�مردان�سفیدپوست�

آمریکایی�بودند.

مدیرعامل�آمازون�اعلام�کرد�اینترنت�ماهواره�ای�»لئو«�بزودی�� 
در�دسترس�قرار�می�گیرد.

از هوش مصنوعی چه خبر؟

دنیای گیم

هوش�مصنوعی�جمینای�گوگل،�به�روزرسانی�مهمی�� 
دریافت�کرده�است�که�قابلیت�تولید�مدل�های�سه�بعدی�و�
شبیه�سازی�های�تعاملی�را�به�آن�اضافه�می�کند.�این�یعنی�دیگر�
فقط�پاسخ�متنی�دریافت�نمی�کنید؛�بلکه�می�توانید�با�یک�
درخواست�ساده،�دنیایی�از�المان�های�بصری�زنده�را�تجربه�
کنید.�ویژگی�جدید�به�کاربران�اجازه�می�دهد�تا�مدل�های�تولید�
شده�توسط�هوش�مصنوعی�را�بچرخانند،�تنظیمات�آنها�را�تغییر�
دهند�و�حتی�مقادیر�مختلفی�را�وارد�کنند�تا�فایل�شبیه�سازی،�

به�صورت�آنی�تغییر�کند.

خالق�ChatGPT،�هوش�مصنوعی�را�به�دستیار�پژوهشی�� 
تبدیل�می�کند.�استارتاپ��OpenAIبه�هدف�جاه�طلبانه��خود�
برای�ساخت�هوش�مصنوعی�هم�سطح�یک�دستیار�پژوهشی،�

نزدیک�می�شود.

اداره�هوانوردی�فدرال�آمریکا�)FAA(�گیمرها�را�به�استخدام�� 
در�بخش�کنترل�ترافیک�هوایی�تشویق�می�کند.�در�این�آگهی�
استخدام�آمده�است:�به�بهترین�و�باهوش�ترین�ها�بپیوندید؛�
گروه�نخبه��۱۴هزار�نفره�از�کنترل�کنندگان�که�از��۲.۹میلیون�
مسافر�روزانه�محافظت�می�کنند.�دولت�آمریکا�از�سال��۲۰۲۱هر�
ساله�استخدام�های�خود�را�در�این�بخش�افزایش�داده�است.

خبر علم

امنیت آنلاین

فناوری

نتایج�یک�مطالعه�گسترده�نشان�می�دهد�تمرین�� 
»بادوانجین«�)Baduanjin(،�یک�ورزش�باستانی�چینی�با�
حرکات�آهسته�و�کنترل��شده�همراه�با�تنفس�عمیق�و�تمرکز�
ذهنی،�می�تواند�فشار�خون�را�به�اندازه�پیاده�روی�تند�و�حتی�

برخی�داروهای�رایج�کاهش�دهد.

موج�جدید�حملات�سایبری�به�زیرساخت�های�حیاتی�در�� 
اروپا،�بار�دیگر�آسیب�پذیری�بخش�های�درمانی�و�آموزشی�را�
آشکار�کرده�است؛�حملاتی�که�در�برخی�موارد،�ارائه�خدمات�به�
شهروندان�را�با�اختلال�جدی�مواجه�کرده�و�حتی�روند�درمان�

بیماران�را�تحت�تأثیر�قرار�داده�است.

اندونزی�نامه�ای�توبیخ�آمیز�به�گوگل�فرستاده�زیرا�پلتفرم�� 
یوتیوب�از�محدودیت�های�جدید�برای�کودکان�پیروی�

نکرده�است.

وزارت�صنعت�ژاپن�اعلام�کرد�که��۶۳۱.۵میلیارد�ین�� 
)�۳.۹۶میلیارد�دلار(�دیگر�برای�تسریع�تحقیق�و�توسعه�در�
شرکت�تراشه�سازی�رپیدوس�)Rapidus(�تصویب�کرده�
�تلاش�های�دولت�ژاپن�برای� است.�این�حمایت�بخشی�از

تقویت�تولید�داخلی�است.

جنگ�تحمیلی�آمریکا�و�اسرائیل�علیه�
ایران،�قطع�طولانی�مدت�اینترنت�
بین�الملل�را�به�دنبال�داشت�و�هرچند�
�و� �به�دلیل�شرایط�خاص�کشور هنوز
احتمال�حمله�سایبری�و�خرابکارانه�به�
زیرساخت�ها�زمان�قطعی�برای�اتصال�
آن�اعلام�نشده،�اما�واقعیت�این�است�
که�این�امر�کسب�و�کارهای�دیجیتال�را�با�
مشکلات�و�خساراتی�مواجه�کرده�است؛�
�نگاه�مسئولان�ارتباطات� مشکلاتی�که�از
�نمانده�و�به�گفته�معاون�وزیر� کشور�دور
ارتباطات،�این�وزارتخانه�در�حال�ارزیابی�
و�برآورد�خسارات�فعالان�حوزه�اقتصاد�
�این�میان،�ارزیابی� دیجیتال�است.�در
خسارت�»دانش�بنیان�ها«�در�جنگ�نیز�
�تدوین�بسته� آغاز�شده�و�خبرها�حاکی�از
حفظ�تولید�برای�این�شرکت�هاست�تا�این�
دانش�بنیان�ها�که�عمدتاً�در�بخش�تولید�
در�بخش�های�مختلف�از�سلامت�و�امنیت�
غذایی�گرفته�تا�صنعت�و...�در�کشور�سهم�
قابل�توجهی�دارند،�از�تولید�بازنمانند.

تأمین مالی مشترک وزارت 
 ارتباطات، معاونت علمی

و صندوق نوآوری
در�حالی�که�قرار�بود�با�سیاستگذاری�های�
مشخص،�سهم�اقتصاد�دیجیتال�از�تولید�
ناخالص�داخلی�تا�آخر�برنامه�هفتم�توسعه�
به��۱۰درصد�برسد،�حالا�سایه�جنگ�بر�
سر�کسب�و�کارهای�دیجیتال�تردیدها�در�
رسیدن�به�این�رقم�را�افزایش�داده�است؛�
کسب�و�کارهایی�که�در�جریان�جنگ��۱۲
روزه�و�حوادث�دی�ماه�نیز�از�نبود�اینترنت�
آسیب�دیدند�و�حالا�چشم�به�راه�کمک�
�این�بحران�هستند.� �از دولت�برای�عبور
احسان�چیت�ساز،�معاون�سیاستگذاری�
و�برنامه�ریزی�توسعه�فاوا�و�اقتصاد�دیجیتال�
وزارت�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�پیش�از�
این�هم�در�جریان�جنگ�۱۲روزه�اسرائیل�
علیه�ایران�در�خردادماه��۱۴۰۴درباره�میزان�
زیان�کسب�و�کارها�گفته�بود�که�بر�اساس�
ارزیابی�ها،�در�این�بازه�زمانی،�در�هسته�

اقتصاد�دیجیتال�روزانه�حدود��۵۰۰میلیارد�
تومان�و�در�لایه�های�دو�و�سه�اقتصاد�
دیجیتال�به�همراه�هسته،�روزانه�حدوداً�
نزدیک�به��۲همت�زیان�برای�کسب�وکارها�
ایجاد�شده�است؛�رقمی�که�حالا�با�توجه�
به�طولانی�تر�شدن�زمان�قطع�اینترنت�و�
ادامه�دار�بودن�آن�در�جنگ�تحمیلی�سوم،�

به�نظر�می�رسد�بالاتر�باشد.�
چیت�ساز�در�یک�برنامه�تلویزیونی�با�اشاره�
به�اینکه�در�جریان�جنگ�تحمیلی�سوم،�
پیش�از�هرگونه�حمله�به�زیرساخت�ها،�
حملات�سایبری�گسترده�ای�انجام�شد،�
ناموفق�بودن�این�حملات�را�در�نتیجه�
نبود�اینترنت�بین�الملل�دانست.�معاون�
وزیر�ارتباطات�با�تأکید�بر�اینکه�از�خسارات�
کسب�و�کارهای�فعال�در�اقتصاد�دیجیتال�
آگاه�است،�از�طراحی�بسته�های�حمایتی�
برای�جبران�آسیب�های�واردشده�به�
کسب�وکارهای�اقتصاد�دیجیتال�خبر�
داد�و�گفت:�»تأمین�مالی�مشترک�با�
همکاری�وزارت�ارتباطات،�صندوق�نوآوری�
و�شکوفایی�و�معاونت�علمی�از�طریق�
�کسب�وکارها� �اختیار سامانه�غزال�در
قرار�گرفته�تا�بخشی�از�مشکلات�جریان�

نقدینگی�آنها�جبران�شود.«
معاون�سیاستگذاری�و�برنامه�ریزی�توسعه�
فاوا�و�اقتصاد�دیجیتال�وزارت�ارتباطات�
درباره�اقدامات�انجام�شده�برای�حمایت�
�اسفندماه،� از�کسب�وکارها�یادآور�شد:�در
نرخ�نکول�تأمین�مالی�در�مجموعه�
صندوق�های�پژوهش�و�فناوری�کشور�
نشانه�جهش�توجه�را�نشان�می�داد�و�از�
حدود�نیم�درصد�به�عدد�قابل�توجهی�
افزایش�پیدا�کرد.�همان�زمان�مصوبه�
هیأت�عامل�صندوق�نوآوری�و�شکوفایی�
ناظر�بر�این�شد�که�بتوانیم�این�موضوع�را�

ریفایند�کنیم.
�سوی�دیگر�اعتباری� او�ادامه�داد:�از
به�صورت�مشترک�توسط�مجموعه�وزارت�
ارتباطات،�صندوق�نوآوری�و�شکوفایی�و�
معاونت�علمی�و�فناوری�از�طریق�سامانه�
غزال�در�اختیار�کسب�وکارها�قرار�می�گیرد�تا�
برای�جبران�جریان�نقدینگی�کسب�وکارها�
و�بقای�آنها�تأمین�مالی�انجام�شود.�این�
موضوع�توسط�صندوق�نوآوری�و�شکوفایی�
اعلام�شده�و�کسب�وکارها�می�توانند�از�
طریق�سامانه�غزال�این�سرویس�را�دریافت�

کنند.
به�گفته�چیت�ساز،�کسب�و�کارهای�غیر�
دانش�بنیان�حوزه�اقتصاد�دیجیتال�نیز�
می�توانند�از�خدمات�استفاده�کنند؛�
بویژه�کسب�وکارهایی�که�در�حوزه�مراکز�
داده�صدمه�دیده�اند�یا�سایر�بخش�ها�از�
طریق�مجموعه�وزارت�ارتباطات�و�فناوری�
اطلاعات�تأمین�مالی�جریان�نقدینگی�
از�محل�وجوه�اداره�شده�انجام�می�شود.

 حمایت بدون سقف دولت
از کسب و کارها

او�درباره�میزان�این�حمایت�ها�گفت:�
»مقدار�آن�بسته�به�میزان�جریان�نقدینگی�
که�کسب�وکار�از�دست�داده�و�نیاز�آن�برای�
بقا�در�نظر�گرفته�می�شود.�سقفی�برای�آن�
پیش�بینی�نکرده�ایم�تا�بتوانیم�کسب�وکارها�
�ابعاد� را�بر�اساس�اندازه�و�شرایطشان�در

مختلف�مورد�حمایت�قرار�دهیم.
�کرد:� این�مقام�مسئول�همچنین�اظهار
»در�مجموعه�وزارت�ارتباطات�مصوبه�ای�
برای�جبران�خدمات�پیمانکاران�داشتیم�
تا�در�اسرع�وقت�پیمانکاران�حوزه�ارتباطی�
�مواردی�که� تأمین�مالی�شوند.�حتی�در
صورت�وضعیت�آنها�رسیدگی�نشده،�از�

طریق�ارائه�وام�بدون�بهره�جریان�نقدینگی�
به�آنها�بازگردانده�می�شود�تا�مجدداً�
صورت�وضعیت�ها�رسیدگی�شود�و�در�اداره�
کسب�وکار�خود�با�چالش�مواجه�نشوند.�
�واقع�بسته�های�مختلفی�پیش�بینی� در
کرده�ایم�تا�بتوانیم�بخشی�از�این�محبت�
مردم�را�در�این�حوزه�جبران�کنیم�و�پایداری�
کسب�وکارها�را�در�این�دوران�حفظ�کنیم.

آغاز ارزیابی خسارت 
»دانش بنیان ها« در جنگ

معاون�توسعه�اقتصاد�دانش�بنیان�معاونت�
علمی،�فناوری�و�اقتصاد�دانش�بنیان�نیز�
از�تدوین�بسته�های�مشترک�برای�حفظ�
سطح�تولید�در�شرکت�های�دانش�بنیان�
خبر�داد�و�گفت:�»در�روزهای�تعطیلات�
عید،�با�توجه�به�شعار�سال�مبنی�بر�اقتصاد�
مقاومتی،�بسته�های�حمایتی�مشترک�
معاونت�علمی�و�فناوری�ریاست�جمهوری�و�
صندوق�نوآوری�و�شکوفایی�جهت�»حفظ�
سطح�تولید�در�شرکت�های�دانش�بنیان«�

طراحی�شده�است.«
محمد�جواد�صدری�مهر�گفت:�»با�تدبیر�
دولت�در�راستای�ارزیابی�خسارت�ها�و�
جبران�زیان�شرکت�های�دانش�بنیان�
آسیب�دیده�در�جنگ�تحمیلی�سوم،�
تقسیم�وظایفی�بین�دستگاه�ها�انجام�
شده�است.«�او�یادآور�شد:�در�دولت،�
تدبیر�شده�که�حمایت�ها�به�تفکیک�
شرکت�های�دانش�بنیان�فعال�در�صنعت،�
شرکت�های�دانش�بنیان�فعال�در�حوزه�
اقتصاد�دیجیتال،�شرکت�های�دانش�بنیان�
فعال�در�حوزه�کشاورزی�و�مجموعه�های�
فناور�مستقر�در�پارک�های�فناوری�انجام�
شود�و�برای�هر�کدام�تعاریف�جداگانه�ای�
با�مسئولان�مشخص�صورت�گرفته�است.�
این�مجموعه�ها�در�حال�پیگیری�ارزیابی�
خسارت�ها،�جبران�زیان�ها�و�حمایت�از�

فعال�سازی�هستند.
به�گزارش�مهر،�وی�خاطرنشان�کرد:�
اکنون�حوزه�دانش�بنیان�گسترده�شده�
و�وزارتخانه�های�موضوعی�در�دولت�باید�
حمایت�های�لازم�را�انجام�دهند.�ما�نیز�
�و� �وزارتخانه�ها�به�عنوان�رگولاتور �کنار در
پیشران�فناوری�در�کشور،�حمایت�ها�را�
دنبال�می�کنیم.�به�عبارت�دیگر،�حمایت�ها�
شامل�بازسازی�تخریب�و�آسیب�ها�به�
دانش�بنیان�ها�در�تمام�دولت�توزیع�شده�

است.

آلودگی�تجهیزات�شبکه�برق،�بویژه�تجمع�گردوغبار�و�ذرات�صنعتی�روی�مقره�ها،�
یکی�از�عوامل�مهم�بروز�خاموشی�ها�و�کاهش�پایداری�شبکه�در�بسیاری�از�مناطق�
کشور�است.�در�چنین�شرایطی،�یک�شرکت�دانش�بنیان�ایرانی�با�تکیه�بر�توان�
داخلی�و�سال�ها�تحقیق�و�توسعه،�موفق�به�تولید�صنعتی�نوعی�نانوپوشش�
سیلیکونی�موسوم�به��RTVشده�که�می�تواند�روند�بازسازی�و�نگهداری�تجهیزات�

شبکه�برق�را�به�شکل�قابل�توجهی�تسریع�کند.�
این�نانوپوشش�ها�که�به�طور�ویژه�برای�مقره�های�مورد�استفاده�در�صنعت�انتقال�و�
توزیع�برق�طراحی�شده�اند،�دارای�ویژگی�های�فنی�قابل�توجهی�هستند.�آب�گریزی�
بالا،�مقاومت�حرارتی�مناسب،�استحکام�مکانیکی�مطلوب،�استقامت�دی�الکتریک�
بالا�و�مقاومت�در�برابر�خوردگی�از�جمله�خصوصیات�این�محصول�به�شمار�می�رود.�
چنین�ویژگی�هایی�سبب�می�شود�سطح�تجهیزات�در�برابر�آلودگی�های�محیطی�
محافظت�شده�وعملکرد�ایمن�تری�در�شرایط�مختلف�اقلیمی�داشته�باشند.�

در�شبکه�های�برق،�تجمع�آلودگی�ها�روی�سطح�مقره�ها�می�تواند�به�ایجاد�جریان�
نشتی�منجر�شود.�تداوم�این�وضعیت�درنهایت�باعث�تخلیه�الکتریکی،�ایجاد�جرقه�
�RTVوحتی�آتش�سوزی�در�دکل�ها�و�پست�های�برق�خواهد�شد.�نانوپوشش�های�
با�ایجاد�یک�لایه�محافظ�آب�گریز�و�خاصیت�خودتمیزشوندگی،�مانع�از�چسبیدن�
ذرات�آلاینده�به�سطح�مقره�ها�می�شوند.�در�نتیجه�نیاز�به�شست�وشوی�مداوم�

تجهیزات�و�انجام�تعمیرات�پرهزینه�به�شکل�قابل�توجهی�کاهش�می�یابد.�
از�دیگر�مزیت�های�مهم�این�فناوری،�سهولت�اجرای�آن�در�محل�است.�برخلاف�
بسیاری�از�نمونه�های�خارجی�که�برای�نصب�به�شرایط�خاص�یا�فرآیندهای�پخت�
در�کوره�نیاز�دارند،�این�نانوپوشش�ها�به�صورت�پاششی�و�بدون�مراحل�پیچیده�
آماده�سازی�قابل�استفاده�هستند.�همین�ویژگی�به�تیم�های�عملیاتی�اجازه�
می�دهد�تجهیزات�فرسوده�یا�آسیب�دیده�را�در�مدت�زمانی�کوتاه�بازسازی�کرده�و�
دوباره�وارد�مدار�بهره�برداری�کنند.�به�گفته�ستاد�توسعه�فناوری�نانو�و�میکرو،�این�
محصول�علاوه�بر�مزایای�فنی،�از�نظر�اقتصادی�نیز�مقرون�به�صرفه�است.�قیمت�
آن�حدود��۳۰درصد�کمتر�از�نمونه�های�خارجی�برآورد�شده�و�با�توجه�به�نیاز�سالانه�
کشور�که�بین��۲۰تا��۵۰تن�تخمین�زده�می�شود،�تولید�داخلی�این�محصول�می�تواند�
از�خروج�ارز�جلوگیری�کرده�و�روند�اجرای�پروژه�های�نگهداری�و�بازسازی�شبکه�
برق�را�تسهیل�کند.�این�دستاورد�فناورانه�با�حمایت�شرکت�توانیر�در�حال�حاضر�
در�پروژه�های�مختلف�برق�منطقه�ای�و�همچنین�در�صنایع�بزرگی�مانند�فولاد،�
پتروشیمی�و�سیمان�مورد�استفاده�قرار�گرفته�است.�برنامه�های�آینده�این�شرکت�
شامل�توسعه�گریدهای�جدید�پوشش�های�سیلیکونی�و�ارائه�راهکارهای�نوین�
ضدخوردگی�است.�همچنین�صادرات�این�فناوری�به�بازارهای�منطقه�ای�در�دستور�
کار�قرار�دارد؛�مسیری�که�می�تواند�علاوه�بر�تأمین�نیاز�داخلی،�جایگاه�فناوری�نانو�

ایران�را�در�حوزه�زیرساخت�های�برق�تقویت�کند.

معاونت علمی ریاست جمهوری برای حمایت از دانش بنیان ها بسته »حفظ تولید« تدوین می کند
حمایت دولت از کسب و کارهای دیجیتال آسیب دیده از جنگ

فاوا

گروه علم و فناوری

موبایل

دانش بنیان

گروه علم و فناوری

 »نانوپوشش« ایرانی
راهکاری سریع برای احیای شبکه برق

بر�اساس�تازه�ترین�گزارش�مؤسسه�تحقیقاتی�کانترپوینت�درباره�
وضعیت�فروش�موبایل�در�سه�ماهه�اول�سال�۲۰۲۶،�استقبال�
چشمگیر�کاربران�از�آیفون��۱۷باعث�شد�اپل�برای�اولین�بار�در�فصل�
اول�یک�سال�میلادی،�جایگاه�اول�بازار�را�به�دست�آورد�و�سامسونگ�

را�کنار�بزند.
طبق�این�گزارش،�میزان�فروش�آیفون�در�سه�ماهه�ابتدایی�سال�
�۲۰۲۶نسبت�به�مدت�مشابه�سال�قبل�حدود�پنج�درصد�افزایش�پیدا�
کرده�است.�این�در�حالی�است�که�بازار�جهانی�گوشی�های�هوشمند�
در�همین�بازه�زمانی�با�کاهش�فروش�مواجه�بوده�و�برخی�از�برندها�

حتی�افتی�تا��۱۹درصد�را�تجربه�کرده�اند.
�طبق�این�گزارش،�یکی�از�مهم�ترین�دلایل�این�کاهش�گسترده�در�
بازار،�کمبود�حافظه�رم�است.�این�مشکل�در�کنار�افت�تقاضا�در�برخی�
مناطق�جهان�باعث�شد�بسیاری�از�تولیدکنندگان�ناچار�شوند�حجم�
عرضه�محصولات�خود�را�کاهش�دهند.�علاوه�بر�این،�افزایش�هزینه�
قطعات�نیز�سبب�شد�شرکت�ها�بخشی�از�این�هزینه�ها�را�مستقیماً�به�
مصرف�کنندگان�منتقل�کنند�و�قیمت�نهایی�دستگاه�ها�افزایش�یابد.
در�آمار�منتشرشده�از�سهم�برندهای�مختلف�در�بازار�موبایل�طی�
فصل�اول�۲۰۲۶،�اپل�با�در�اختیار�داشتن��۲۱درصد�از�بازار�در�رتبه�
اول�قرار�گرفته�و�سامسونگ�با�سهم��۲۰درصدی�در�جایگاه�دوم�
ایستاده�و�نسبت�به�سال�گذشته�حدود��۶درصد�افت�فروش�را�

تجربه�کرده�است.
در�ادامه�این�فهرست،�شیائومی�با�سهم��۱۲درصدی�و�کاهش��۱۹
درصدی�فروش�در�رتبه�سوم�قرار�دارد.�پس�از�آن،�اوپو�با�سهم��۱۱
درصدی�و�افت��۴درصدی�در�جایگاه�چهارم�دیده�می�شود�و�ویوو�
نیز�با�سهم��۸درصدی�و�کاهش��۲درصدی�در�رتبه�پنجم�قرار�گرفته�
است.�سایر�تولیدکنندگان�موبایل�در�مجموع��۲۸درصد�از�بازار�را�
در�اختیار�دارند�و�آنها�نیز�نسبت�به�سال�گذشته�با�افت��۱۰درصدی�

روبه�رو�شده�اند.
در�میان�برندهای�کوچکتر،�گوگل�و�ناتینگ�بیشترین�رشد�سالانه�
�پایان�گزارش�خود�اعلام�کرده�که� را�ثبت�کرده�اند.�کانترپوینت�در
چشم�انداز�بازار�موبایل�در�سال��۲۰۲۶همچنان�چندان�امیدوارکننده�
نیست�و�بحران�کمبود�رم�احتمالاً�تا�سال��۲۰۲۷ادامه�خواهد�داشت�
که�همین�مسأله�می�تواند�بر�میزان�تولید�و�فروش�گوشی�های�

هوشمند�در�سطح�جهان�تأثیر�بگذارد.

در�حالی�که�کاربردهای�سنتی�پهپادها�معمولاً�
تجاری�یا�تفریحی�است،�یک�شرکت�بریتانیایی�
�،Parrotبا�همکاری�شرکت�تولیدکننده�پهپاد�
از�این�تکنولوژی�برای�کمک�به�محیط�زیست،�
کاشت�خودکار�درختان�و�مقابله�با�جنگل�زدایی�
در�مرز�اسکاتلند�بهره�گرفته�است.�این�پهپادها�
توانایی�کاشت�روزانه��۱۰هزار�درخت�را�دارند.�
این�شرکت�با�بهره�گیری�از�فناوری�پیشرفته�
پهپادها،�موفق�شده�است�در�پروژه�بزرگ�ایجاد�
جنگل�در�منطقه�مرزی�اسکاتلند،�بذر�بیش�
از�دو�میلیون�اصله�درخت�بومی�را�در�مناطق�
کوهستانی�و�صعب�العبور�اطراف�منطقه�تالا�
)Talla(�اسکاتلند�و�مخزن�تالا�که�یک�سد�
خاکی�است�و�توسط�آب�تالا�تغذیه�می�شود،�
بپاشد؛�اقدامی�نوآورانه�که�پیش�از�این�در�
بریتانیا�انجام�شده�بود.�در�این�عملیات،�
پهپادها�با�حمل�بذرهای�پوشش�دار،�آنها�را�
در�مناطق�دورافتاده�و�صعب�العبور�پراکنده�

می�کنند.

جنگل 80 هکتاری
این�پروژه،�بخشی�از�برنامه�ای�گسترده�تر�
برای�ایجاد�جنگلی�به�وسعت��۸۰هکتار�
�اولین�مرحله،�تمرکز�بر�منطقه�ای� است.�در
�۲۰هکتاری�بوده�تا�پوشش�جنگلی�موجود�
در�شیب�های�بالادست�حوضه�آبریز�تقویت�
شود.�قرار�است�در�این�طرح�هزاران�درخت�
از�خانواده�درختان�پهن�برگ�بومی�همچون�
سپیدار،�زبان�گنجشک�کوهی،�بلوط�و�توسکا�
کاشته�شود.�ایجاد�جنگل�های�کوهستانی�
در�ارتفاعات�بالاتر�منطقه�هم�در�دستور�کار�

قرار�دارد.
هدف�اصلی�این�طرح،�تثبیت�خاک�اطراف�
مخزن�تالا�است�تا�در�دوره�های�بارندگی�شدید�
که�به�دلیل�تغییرات�اقلیمی�رو�به�افزایش��

است،�میزان�شست�وشوی�مواد�آلی�و�ورود�
آنها�به�آب�کاهش�یابد�و�به�این�ترتیب�فرآیند�
تصفیه�آب�ساده�تر�شود.�»گیلیان�مارتین«،�
از�مقام�های�اسکاتلندی�با�استقبال�از�این�
ابتکار�گفت:»جنگل�ها�و�بیشه�زارهای�ما�
یک�نیروگاه�طبیعی�و�مهم�ترین�منابع�برای�
مقابله�با�بحران�اقلیم�و�طبیعت�به�شمار�
می�روند.�این�طرح�علاوه�بر�افزایش�تنوع�
زیستی،�راهکاری�طبیعی�برای�کاهش�خطر�
سیلاب�در�منطقه�نیز�محسوب�می�شود.«�به�
گفته�او،�این�پروژه�پیشگام،�شامل�کاشت��۲.۱
میلیون�بذر�درخت�بومی�با�استفاده�از�فناوری�
نوین�پهپاد�و�پلت�سازی�بذر�)افزودن�یک�لایه�
ضخیم�تر�از�مواد�بر�سطح�بذر(�است.�»مارتین«�
در�ادامه�گفت:»ما�مفتخریم�که�اولین�جنگل�
بومی�کوهستانی�اسکاتلند�را�با�پهپاد�و�با�مجوز�
پرواز�فراتر�از�خط�دید�اجرا��کنیم؛�ترکیبی�از�
نوآوری�پیشرفته،�مدیریت�پایدار�جنگل�و�تعهد�
محیط��زیستی�که�می�تواند�به�توسعه�فضای�سبز�

در�محیط�زیست�کمک�کند.«

پهپادها ناجی حیات وحش
در�پروژه�تالا،��۵۵هکتار�از�این�طرح�می�تواند�
به�جنگل�های�کوهستانی�اختصاص�یابد؛�
رقمی�که�آن�را�به�یکی�از�بزرگ�ترین�برنامه�های�
احیای�جنگل�های�مرتفع�در�منطقه�»ساوترن�
آپلندز«�تبدیل�می�کند.�این�زیستگاه�ارزشمند�
در�اسکاتلند�به�دلیل�چرای�گسترده�گوزن�های�
سرخ�و�گوسفندان،�تقریباً�از�میان�رفته�است�
و�حالا�با�ترکیب�فناوری�پهپاد،�مدیریت�علمی�
و�رویکردی�طبیعت�محور،�پروژه�تالا�می�کوشد�
همزمان�به�سه�هدف�دست�یابد:�حفاظت�از�
منابع�آب،�تقویت�تنوع�زیستی�و�کاهش�خطر�
سیلاب؛�ابتکاری�که�نشان�می�دهد�نوآوری�
فناورانه�می�تواند�در�کنار�طبیعت�قرار�گیرد.

دانشمندان�سال�هاست�می�دانند�در�
مریخ،�آب�یافت�می�شود�و�وجود�یخ�در�
لایه�های�زیرسطحی،�رطوبت�قفل��شده�در�
�جو�آن،�به��طور� �آب�در خاک�و�ذرات�بخار
مستند�تأیید�شده�اند.�اما�چالش�واقعی�
پیش�روی�بشر،�چگونگی�استخراج�این�آب�
�آن� در�شرایط�سخت�مریخ�و�استفاده�از
برای�مأموریت�های�فضایی�و�اقامتگاه�های�
آینده�است؛�موضوعی�که�حالا�مورد�توجه�
دانشمندان�قرار�گرفته�و�به�دنبال�یافتن�

بهترین�راهکار�هستند.

سه منبع آب در مریخ
�محققان� »واسیلیس�اینگلزاکیس«�یکی�از
بریتانیایی�است�که�در�مطالعه�ای�تازه�به�
صورت�علمی�به�ارزیابی�میزان�کارآمدی�
روش�های�استخراج�در�شرایط�واقعی�و�
خشن�سیاره�سرخ�پرداخته�است.�استخراج�
آب،�نه�تنها�برای�رفع�تشنگی�فضانوردان،�بلکه�
برای�تولید�اکسیژن�و�تأمین�سوخت�راکت�ها�
�ارسال�پرهزینه� ضروری�است�و�می�تواند�از
منابع�از�زمین�جلوگیری�کند.�دانشمندان�
معتقدند�منطقه�»مدوسا�فوسای«�مریخ�
دارای�ذخیره�عظیمی�از�یخ�است�و�در�صورت�
ذوب�این�یخچال،�سطح�سیاره�سرخ�با�
اقیانوسی�به�عمق�حدود��۳متر�پوشانده�
می�شود.�این�ارقام�وسوسه�انگیز،�اهمیت�
یافتن�راهی�عملی�برای�استخراج�آب�از�سیاره�
سرخ�را�دوچندان�می�کند.»اینگلزاکیس«�
در�پژوهش�خود�سه�منبع�اصلی�آب�و�
فناوری�های�مرتبط�با�آنها�را�با�یکدیگر�مقایسه�
کرده�است.�این�تحلیل،�هر�روش�را�با�میزان�
�انرژی�و�پیچیدگی�فنی� دشواری�هایش�از
تجهیزات�گرفته�تا�امکان�گسترش�از�یک�
مأموریت�کوچک�اکتشافی�تا�یک�پایگاه�
بزرگ�ارزیابی�می�کند.�دما�و�شرایط�غیرقابل�
�و� پیش�بینی�مریخ،�طوفان�های�گردوغبار
خوردگی�دستگاه�ها�در�مریخ،�همگی�در�این�

مطالعه�مورد�توجه�قرار�گرفته�اند.

از یخ زیرسطحی تا بخار آب جو
اولین�منبع�مورد�مطالعه،�»یخ�زیرسطحی«�
به�عنوان�امیدبخش�ترین�گزینه�برای�تأمین�
�بلندمدت�است�چراکه�می�توان�از� آب�در
�اعماق،�به�حجم� لایه�های�یخ�دفن��شده�در

قابل�توجهی�آب�نسبتاً�خالص�دست�یافت.�
�از�لایه�های�خشک�خاک�و�سنگ� البته�عبور
برای�دستیابی�به�این�آب،�نیازمند�حفاری�
یا�خاکبرداری�و�صرف�انرژی�است.�اما�انرژی�
�آب�آزاد�شده،� �مقایسه�با�مقدار �در مورد�نیاز
ناچیز�است�و�همین�موضوع،�این�روش�را�
از�نظر�اقتصادی�برای�احداث�سکونتگاه�های�
دائمی�توجیه�پذیر�می�کند.�این�استاد�
دانشگاه،�دومین�منبع�را�»رطوبت�خاک«�
می�داند.�اطلاعات�مریخ�نوردها�نشان�داده�
است�که�خاک�این�سیاره�حاوی�مولکول�های�
آبی�است�که�به�صورت�شیمیایی�به�کانی�ها�
چسبیده�اند�و�با�اعمال�حرارت�می�توان�این�
مولکول�ها�را�آزاد�کرد.�اما�این�فرآیند�یک�
چالش�بزرگ�دارد�و�آن�هم�مصرف�بالای�
انرژی�برای�استخراج�مقدار�کمی�آب�است.�
�بهترین�حالت�می�توان� پس�این�روش�را�در
به�عنوان�پشتیبان�یا�منبع�تکمیلی�در�نظر�
گرفت.�سومین�منبع،�برداشت�آب�از�جو،�
بویژه�برای�مأموریت�هایی�در�مناطق�دور�
�ذخایر�یخی�است.�جو�مریخ�حاوی�کمی� از
�این�مطالعه�پیشنهاد� �آب�است�و�در بخار
شده�که�با�فناوری�های�جدید�می�توان�این�
رطوبت�ناچیز�را�از�جو�جمع�آوری�کرد.�البته�
�مداوم� چنین�سیستمی�باید�بتواند�به�طور
کار�کند�تا�با�جمع�آوری�تدریجی،�ذخیره�آبی�
قابل�توجهی�فراهم�کند.�موضوع�مهم�این�
است�که�بخش�گسترده�ای�از�مریخ�هنوز�
ناشناخته�است�و�جست�و�جو�برای�یافتن�
�این�سیاره� دسترس�پذیرترین�منابع�آب�در
ادامه�دارد.�اما�در�کنار�این�جست�و�جو،�درک�
اینکه�کدام�فناوری�استخراج�در�عمل�قابل�
اجراست،�برای�برنامه�ریزی�مأموریت�های�
پایدار�و�اسکان�آینده�بشر�امری�حیاتی�است.

فضا

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

فناوری

رها منفرد
گروه علم و فناوری

خ استخراج آب، نیاز ویژه مأموریت های سیاره سر با هدف ایجاد جنگل 80 هکتاری در اسکاتلند
پهپادها درخت می کارند

اپل برترین برند بازار موبایل شد
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تأثیرگذاری 
همیشه به 

کارهای بزرگ 
وابسته نیست. 

لازم نیست 
کارهای عجیب 
انجام بدهیم. 

گاهی یک 
حرکت کوچک 
می تواند باعث 

شود چند نفر 
دلگرم شوند 

یا احساس 
خستگی  شان 

کمتر شود. 
همین حس 

همدلی و اتحاد 
خیلی ارزشمند 

است
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وقتی جنگ زندگی بسیاری از مردم را با اضطراب و دشواری های 
اقتصادی همراه کرده، افرادی هستند که بار درد دیگران را 
کمی سبک تر کنند.  اقدام هایی  ساده اما معنا دار که نه از 
سر اجبار، بلکه از حس مسئولیت انسانی شکل می  گیرند. 
در میان این روایت ها، دکتر شیرین دوستی، فیزیوتراپیست، 
در روزهای جنگ بیماران خود را بدون دریافت هزینه ویزیت 

می کرد؛ تصمیمی که برای بسیاری از مراجعه  کنندگان فقط 
یک کمک درمانی نبود، بلکه امید و همراهی در روزهای دشوار 
را معنی می کرد. در میان این رفت  و آمدها، در خانه ای قدیمی 
با حیاطی پر از درخت و حوضی در میان آن، کلینیکی قرار دارد 
که حال  و هوایش با فضای سرد و رسمی بسیاری از مراکز درمانی 

است.  متفاوت 

داخل مطب با وسایل قدیمی چیدمان 
شده؛ از کتاب های قدیمی تا چرخ 
خیاطی مادربزرگ. اتاق های کوچک، 
پیانو، سه  تار و حتی گرامافون، فضایی 
ساخته اند که بیشتر شبیه یک خانه 
گرم و نوستالژیک است تا یک مرکز 

درمانی.

کلینیکی شبیه خانه
وارد  دیگری  از  پس  یکی  بیماران 
می شوند؛ از جوانانی با دردهای عضلانی 
تا سالمندانی که به توانبخشی نیاز 
دارند. در اتاق انتظار، مردی میانسال 
که برای درمان درد شدید کمر آمده به 
»ایران« می گوید: »چند هفته بود درد 
داشتم اما به دلیل شرایط اقتصادی 
نمی  توانستم برای درمان اقدام کنم. 
وقتی شنیدم اینجا بیماران را رایگان 
ویزیت می  کنند، واقعاً امیدوار شدم.«
دلیل  به  که  هستند  هم  کسانی 
فعالیت های طولانی یا راهپیمایی دچار 
دردهای عضلانی شده اند. گروه دیگری 
نیز آسیب های جدی تری دارند. در 
میان مراجعه  کنندگان، ورزشکاری هم 
حضور دارد که به  تازگی جراحی انجام 
داده و برای فیزیوتراپی پس از عمل 
مراجعه کرده است. او می گوید: »قبل 
از عید جراحی کردم و باید فیزیوتراپی 
انجام می  دادم، اما چون بسیاری از 
مراکز تعطیل بودند، نتوانستم خدمات 

» . بگیرم

بیمار دیگری که برای درمان آسیب زانو 
به کلینیک آمده، می گوید: »این اقدام 
فقط یک کمک مالی نیست. در چنین 
روزهایی همین که می بینیم هنوز 
آدم هایی هستند که به فکر دیگرانند، 

خودش خیلی ارزشمند است.«
کلینیک در این روزها از ساعت 11 صبح 
تا حدود 7 شب فعال است و تقریباً 
همیشه پر از مراجعه  کننده است. 
روزانه حدود 20 تا 24 بیمار برای دریافت 
خدمات می  آیند؛ زن و مرد تقریباً به یک 
اندازه و با طیف سنی متفاوت، از جوان 
17 ساله تا سالمند 94 ساله. گاهی حتی 
به دلیل پر بودن نوبت ها، شماره برخی 
بیماران ثبت می شود تا در اولین زمان 

خالی با آنها تماس گرفته شود.

همدلی در روزهای بحران
دکتر شیرین دوستی، فیزیوتراپیست و 
مدیر این مرکز، با بیان اینکه تصمیم 
ارائه خدمات رایگان را پس از مشاهده 
ی  د قتصا ا فشار  و  جنگی  یط  شرا
بر بیماران گرفته است، به »ایران« 
می گوید: »در چنین شرایطی هزینه 
درمان معمولاً به آخرین اولویت زندگی 
تبدیل می شود. ممکن است کسی 
پول محدودی داشته باشد اما ترجیح 
بدهد آن را برای نیازهای اولیه زندگی 
خرج کند. طبیعی هم هست؛ وقتی 
شرایط بحرانی می شود، درمان معمولاً 

به تعویق می  افتد.«

همین موضوع باعث شد به نقش 
حرفه ای خود در چنین شرایطی بیشتر 
فکر کند: »با خودم گفتم اگر کاری از 
دستم برمی  آید، همان را انجام بدهم. 
برای مردمی که در این شرایط زندگی 
می کنند و برای جامعه ای که به هر حال 

به آن تعلق داریم.«
ز  ا یکی  پی  ترا یو فیز  ، و ا گفته  به 
درمان هایی است که بسیاری از بیماران 
به آن نیاز دارند اما اغلب آن را به تعویق 
می  اندازند؛ تعویقی که گاهی باعث 
مزمن شدن درد و مشکلات حرکتی 
می شود. دوستی می گوید: »بعضی از 
بیماران با درد شدید گردن، کمر یا 
آسیب های مفصلی مراجعه می  کنند. 
در شرایط عادی هم این مشکلات 
آزاردهنده است، چه برسد به زمانی که 
استرس و فشار روانی ناشی از جنگ هم 

به آن اضافه شود.«
او با بیان اینکه تصمیم برای ارائه 
خدمات رایگان بیشتر از هر چیز از یک 
حس مسئولیت انسانی شکل گرفته 
است، می گوید: »گاهی لازم است هر 
کسی به اندازه توان خودش قدمی 
بردارد. شاید کار بزرگی نباشد، اما مهم 
این است که بعداً از خودمان نپرسیم 
در آن روزها چرا فقط تماشاگر بودیم.«

به گفته او، زمانی که تصمیم خود را اعلام 
کرد هنوز حتی بیماری به مطب مراجعه 
نکرده بود. فقط با نصب یک اعلامیه، 
ارائه خدمات رایگان را اطلاع رسانی 

خانه ای برای درمان دردهاخانه ای برای درمان دردها
 گزارش » ایران« از یک کلینیک فیزیوتراپی که 

در دوره جنگ با خدمات رایگان همراه مردم شد 

کرد: »همان شب که به خانه رسیدم، 
تلفنم مدام زنگ می  خورد. نزدیک 
به 500 تماس و پیام دریافت کردم که 
بیشترشان فقط برای تشکر بود.« برخی 
از این پیام ها از شهرهای دور ارسال 
شده بود؛ افرادی که او را نمی شناختند 
اما از دیدن این اقدام احساس نزدیکی 
کرده بودند. دوستی می گوید: »لازم 
نیست کسی را بشناسید یا قبلاً کاری 

برای هم کرده باشید. همین که 
احساس می  کنید دل چند نفر گرم 
شده، خیلی ارزشمند است.« او معتقد 
است: »تأثیرگذاری همیشه به کارهای 
بزرگ وابسته نیست. لازم نیست کارهای 
عجیب انجام بدهیم. گاهی یک حرکت 
کوچک می تواند باعث شود چند نفر 
دلگرم شوند یا احساس خستگی  شان 
کمتر شود. همین حس همدلی و اتحاد 

خیلی ارزشمند است.«
با وجود استقبال مراجعه  کنندگان، اداره 
کلینیک در این روزها برای او چندان 
ساده نیست: »این روزها در کلینیک تنها 
هستم و نیروی خدماتی ندارم. بیشتر 
کارها را خودم انجام می  دهم.« با این 
حال، اتفاق جالبی در فضای کلینیک رخ 
داده است؛ بیماران خودشان در کارهای 
ساده به کمک می  آیند. او می گوید: 
»کسانی که می  آیند، خودشان کمک 
می  کنند. مثلاً اگر زنگ در بخورد یکی 
در را باز می کند یا بیمار دیگری چای 
می  گذارد. به نوعی خودشان با هم فضا 

را مدیریت می  کنند.«
دوستی این همدلی را یکی از زیباترین 
اتفاقات این روزها می  داند؛ فضایی که 
در آن بیماران و درمانگر کنار هم تلاش 

می کنند تا کارها پیش برود.

لحظه هایی که فراموش نمی شود
در میان روزهای شلوغ کلینیک، لحظاتی 
هم برای او بسیار تأثیرگذار بوده است. 
یکی از این لحظات زمانی بود که 
در میدان تجریش چند سرباز او را 
شناختند و به او سلام نظامی دادند. 
دوستی می گوید: »واقعاً تحت تأثیر 
قرار گرفتم. اصلاً انتظار چنین واکنشی 
را نداشتم.« اما شاید تأثیرگذارترین 
لحظه برای او تماس تلفنی مردی از 

مشهد بوده است: »آقایی تماس گرفت 
و گفت می  خواهم از شما تشکر کنم. 
بعد گفت از این به بعد هر بار که برای 
زیارت به حرم امام رضا)ع( بروم، نایب 
 الزیاره شما هم می شوم. این جمله 
آن قدر تأثیرگذار بود که هیچ وقت آن 

را فراموش نخواهم کرد.«
او در توضیح مفهوم مسئولیت اجتماعی 
ین  »ا می گوید:  پزشکی  حرفه  در 
مسئولیت به کارهایی گفته می شود 
که فراتر از قانون انجام می شوند. اگر 
کسی کاری را فقط به این دلیل انجام 
دهد که قانون او را مجبور کرده، آن کار 
ارزش اخلاقی ندارد. اخلاق زمانی معنا 
پیدا می کند که انسان بدون اجبار و 
بدون انتظار پاداش تصمیم بگیرد به 

دیگران کمک کند.«
دوستی با بیان اینکه قصد دارد پس 
از پایان جنگ نیز به افرادی که واقعاً 
توان مالی ندارند کمک کند، می گوید: 
»ممکن است از طریق شبکه های 
اجتماعی یا وب سایت کلینیک اعلام 
کنم که آماده ارائه خدمات به کسانی 
هستم که به دلیل نداشتن هزینه یا 
بیمه نمی توانند درمان خود را پیگیری 
کنند. اگر بتوانم حتی برای تعداد 
محدودی از افراد این امکان را فراهم 
کنم، احساس می  کنم کار درستی انجام 

داده  ام.«

ـــرش بـ

شیرین دوستی حدود 15سال است در حوزه فیزیوتراپی فعالیت می  کند. 
دوستی کارشناسی این رشته را در دانشگاه شهید بهشتی گذرانده و برای 
ادامه تحصیل به استانبول رفته است؛ جایی که دوره های کارشناسی ارشد 
و دکترای خود را نیز در همان رشته به پایان رسانده و بخش عمده زندگی و 

فعالیت حرفه  ای اش را در آنجا سپری کرده است. 
او در این سال ها در دوره های آموزشی مختلفی 

در کشورهای گوناگون نیز شرکت کرده است. 
با آغاز جنگ 12 روزه، او تصمیم گرفت بخشی 
از فعالیت حرفه ای خود را در ایران ادامه دهد 

و به  صورت دوره ای میان ایران و استانبول رفت 
 و آمد داشته باشد. اما درست در همان روزها، 

در حالی که بلیت سفر به استانبول را در 
دست داشت، با لغو پروازها، برنامه 

 هایش تغییر کرد و ترجیح داد در 
ایران بماند. اکنون حدود 7 هفته از 

اقامت او در ایران می  گذرد.

مسیر حرفه  ای

پس از تجاوز دشمن به خاک کشورمان 
و حملات وحشیانه به مراکز غیرنظامی 
در اسفند سال گذشته، نظام سلامت 
تصمیم گرفت برای ارائه خدمات به 
موقع به بیماران اورژانسی و مجروحان 
جنگی عمل های الکتیو یا همان 
غیراورژانسی را لغو کند تا تمرکز کادر 
درمان و نیروهای سلامت روی ارائه 
خدمت سریع به مجروحان باشد. 
اما در روزهای آتش بس، مراکز درمانی 
کم کم پذیرش بیماران غیراورژانسی 
را شروع کرده اند تا بیماری بعضی از 
مردم به مرحله حاد نرسد. به گفته 
رئیس بیمارستان امام خمینی )ره( 
با پایان یافتن تعطیلات و بازگشت 
مردم به کسب و کارهایشان خدمات 
غیراورژانسی بیمارستان هم فعال 
شده و از 15 فروردین ماه به بیماران 

خدمات داده است.
دکتر عبدالرحمان رستمیان ضمن 
محکوم کردن هرگونه آسیب به 
امدادگران،  مجروحان،  بیماران، 
کادر درمان و تخریب زیرساخت های 
بهداشتی و پژوهشی به فعال سازی 
انجام عمل های الکتیو یا همان غیر 
اورژانسی در این مرکز درمانی اشاره 
می کند و به »ایران« می گوید: »از 
زمان شروع جنگ سوم که در ماه 
مبارک رمضان به کشورمان تحمیل 
برای تمرکز  شد، وزارت بهداشت 
نیروهای سلامت روی ارائه خدمات 
بهتر و سریع تر به بیماران اورژانسی و 
مجروحین جنگی بخشنامه ای صادر 
کرد که عمل های غیرضرور فعلاً 
انجام نشود. این اقدام برای این بود 
که در آن زمان برآوردی از میزان تعداد 
مجروحین و شدت حملات نداشتیم. 
اما بعد از گذشت تقریباً 40 روز از 
جنگ و شروع آتش بس برای حفظ 
سلامت افرادی که به خدمات درمانی 
تدابیری  دارند  نیاز  غیراورژانسی 
اتخاذ کردیم که بخشی از نیروها و 
خدماتمان را به این گروه از جامعه 

ارائه کنیم. «

رئیس بیمارستان امام خمینی )ره( 
با اشاره به اینکه در حال حاضر 
برای پذیرش بیماران  محدودیتی 
وجود ندارد، توضیح می دهد: »تعداد 
بیمارانی که برای انجام درمان های 
غیراورژانسی مراجعه می کنند نسبت 
به قبل از جنگ بسیار کمتر است. 
چون بیمارستان ما همیشه پذیرای 
بسیاری  از بیماران  از سراسر کشور 
است. اما در حال حاضر به دلیل 
شرایطی که در آن قرار داریم، مراجعه 
از شهرهای اطراف به تهران برای 

درمان بسیار کمتر شده است. 
همین عدم مراجعه موجب نگرانی 
ما شده ، چون بیماران باید پیگیر 
بیماری و درمان باشند و به تعویق 
انداختن پروسه درمانی می تواند 
سلامت آنها را به مخاطره بکشاند. 
به همین دلیل از افرادی که نیازمند 
دریافت خدمات درمانی هستند 
به ویژه بیماران سرطانی و عفونی 
می خواهیم حتماً نسبت به درمان 
به موقع اقدام کنند تا شرایط 

بیماری شان وخیم تر نشود.«
دکتر رستمیان با بیان اینکه در حال 
حاضر شرایط بستری برای موارد غیر 
اورژانسی هم در بیمارستان امام 
خمینی فعال شده است، می گوید: 
» به غیر از نگرانی که درباره بیماران 
بابت مراجعه به مراکز درمانی داریم 
، نگران پرسنل درمانی هم هستیم. 
چون  بسیاری از کادر درمان ما از 

یا  هستند  دور  هایشان  خانواده 
فرزندانشان را به خانواده هایشان 
در شهرستان سپرده اند تا بتوانند 
با خیال آسوده خدمات درمانی را به 

مردم و بیماران ارائه کنند. 
وقتی کشور درگیر بحرانی مثل جنگ 
می شود، طبیعی است که تمرکز نظام 
سلامت به سمت درمان مجروحان و 
بیماران اورژانسی برود، اما در چنین 
شرایطی خود بیماران هم کمتر به 
درمان های غیراورژانسی تمایل نشان 
می  دهند و سعی می کنند تا آرام شدن 

اوضاع منتظر بمانند. 
مثلاً در همان روز اول حملات سنگین 
بسیاری  تهران  شهر  به  دشمن 
شهرستان  ساکن  که  بیماران  از 
بودند، خواهان ترخیص و رفتن به 
شهرهای شان شدند که تلاش کردیم 
در کمترین زمان این فرایند برای آنها 
انجام شود تا دچار مشکل یا اضطراب 

ناشی از جنگ نشوند.«
دکتر رستمیان با بیان اینکه هنگام 
شروع جنگ و ترخیص بیماران، یک 
سوم تخت های بیمارستان فعال 
ماند، می گوید: » در آن روزها تمرکز 
کادر درمان روی بیمارانی بود که به 

این مرکز منتقل می شدند. 
به راحتی حقوق بین المللی را نقض 
کرده اند و بارها به بیمارستان ها و 
مراکز درمانی و اطراف آنها حمله کردند، 
همین موضوع موجب شد بیماران این 
مراکز به بیمارستان هایی مثل مرکز ما 

منتقل شوند تا مشکلی برای سلامتی و 
روند درمانشان ایجاد نشود. 

در حال حاضر با اتمام تعطیلات 
خانه  به  مردم  بازگشت  و  نوروز 
هایشان ظرفیت پذیرش بیمارستان 
را ارتقا دادیم و به دو سوم رساندیم 
تا افرادی که با بیماری های الکتیو 
»غیراورژانسی« دست و پنجه نرم می 
کنند، بتوانند با خیال آسوده روند 
درمان بیماری شان را پیگیری کنند. 
به  بهتر  برای رسیدگی  همچنین 
بیماران تعداد پزشکان و پرستاران را 
بسته به نیاز بیمارستان و مراجعات 
مردم کم و زیاد می کنیم تا خللی در 
روند درمان و رسیدگی به موقع به 
بیماران ایجاد نشود. در همین هفته 
چند بخش ما که ادغام شده بودند، 

دوباره به حال عادی برگشتند.«  
او ضمن امیدواری برای پایان یافتن 
هرچه زودتر این جنگ و شکست 
دشمن صهیونیستی - آمریکایی می 
گوید: »از جامعه جهانی می خواهیم 
ضمن محکوم کردن اقدامات وحشیانه 
کشورهایی که برای سایر کشورها به 
بهانه های واهی ناامنی ایجاد می 
کنند، جلوی تکرار چنین جنگ  هایی 
را بگیرند تا آرامش به زندگی مردم 
بازگردد. چون زیرپا گذاشتن امنیت 
بیمارستان ها و تخریب آنها می تواند 
آسیب جدی به سلامت مردم وارد 
کند و همین امر مصداق بارز جنایت 

جنگی است.«

رئیس مجتمع بیمارستان امام خمینی )ره( در گفت وگو با »ایران«:

عمل های غیراورژانسی از 15 فروردین در حال انجام است

محدثه جعفری
گروه گزارش

گزارش

پزشک 
اورژانس:

زمان تزریق 
خون برای 
بیماران به 

این فکر 
می کنم که 

دوستی 
ناآشنا جان 

او را نجات 
داده است 

و این خیلی 
اتفاق زیبایی 

است

همه ساله در ایام تعطیلات نوروزی 
به دلیل کاهش آمار مراجعه کنندگان 
و افزایش مصدومین ناشی از حوادث 
ترافیکی، ذخایر خونی با افت قابل 
ملاحظه ای همراه بود. اما امسال 
با وجود جنگ تحمیلی صهیونی-

آمریکایی این موضوع با روندی 
متفاوت رقم خورد. 

مدیرعامل سازمان انتقال خون ایران 
اعلام کرد که ذخایر خونی کشور در 
بازه  ابتدای سال تا 15 فروردین، 
با رشدی نزدیک به دو برابر، به 
رکوردی تاریخی در 10 سال گذشته 
رسید. دکتر احمد قره باغیان این 
افزایش چشمگیر را نتیجه همبستگی 
و همراهی فوق العاده مردم دانست؛ 
همراهی  که علاوه بر پوشش نیاز 
بیماران، پیش بینی ها درباره افت 
ذخایر را هم به طور کامل تغییر داد.

یادآور نقش  این تجربه  موفق، 
حیاتی مردم در دوره های بحرانی 
است؛ نقشی که در زمان جنگ ها و 
بحران های مشابه، اهمیتی دوچندان 
پیدا می کند. حاج حسن 47 ساله و 
از کسبه بازار تهران و از اهداکنندگان 
  o با خنده می گوید: »گروه خونی من
منفی و مثل طلاست، وقتی خبر نیاز 
به این گروه خونی را شنیدم، گفتم 

باید سهم خودم را ادا کنم.«
او با بیان اینکه این خون صدقه  من 
برای سلامتی همه  مردم وطنم است، 
می گوید: »برای اهدای خون دو 
ساعت در صف منتظر ماندم تا نوبتم 
شود، به نظرم حتی در سخت ترین 
روزها، نور همدلی می تواند از دل 

مردم بتابد و قدرت بدهد.«  
این اهداکننده می گوید: »ما صف 
می کشیم؛ نه برای کالای سهمیه  ای یا 
بنزین و... برای اهدای خون و یا فدا 
کردن جان برای حفظ وطن. من 
صف مردم برای اهدای خون را یکی 
از معدود صحنه های باشکوهی بود 
که در روزهای جنگ تحمیلی دیدم. 
وقتی می دیدم مردم با وجود همه  

حملات وحشیانه و مشکلات این 
روزها، داوطلبانه می آیند تا بخشی 
از وجود خودشان را هدیه بدهند، 
می فهمیدم که امید هنوز در دل 

مردم زنده است.«
او توضیح می دهد: »من تقریباً اول 
هر فصل یکبار خون اهدا می کنم 
اما با شرایط موجود سعی می کنم 

این فاصله زمانی را کم کنم.«
سهیل 34 ساله، مربی بدنسازی 
است. او هم از اهداکنندگان دائم 
است، می گوید: »10 سالی می شود که 
دائم اهدای خون را انجام می  دهم.«
او با خنده می گوید: »نمی خواهم 
با این حرف پز بدهم، این سبک 
زندگی ام است! ما سعی می کنیم 
مراکز اهدای خون را خالی نگذاریم 
تا دغدغه ای در این زمینه به وجود 

 . ید نیا
این همدلی، کوچک ترین کاری است 
که می توانم در شرایط حال حاضر 

کشورم انجام بدهم.«
فاطمه، دانشجوی کامپیوتر است. 
او با بیان اینکه در تعطیلات نوروز 
و همزمان با جنگ تحمیلی برای 
دومین بار همراه خواهر دوقلویش 
برای اهدای خون رفته است، 
می گوید: »من اولین بار پاییز بود 
که در واحد سیار سازمان انتقال 
خون که به دانشگاه آمده بود، 
خون اهدا کردم. یک پیام در گروه 
دانشجویی من را به این کارترغیب 

کرد؛ »اهدای خون، اهدای زندگی.« 
فکر کردم، من که همه شرایط لازم 
برای اهدای خون را دارم پس چرا 
از انجام آن دریغ کنم. در تعطیلات 
نوروز برای دومین بار  خون اهدا 
کردم. هر دو بار احساس عجیبی 
داشتم، مثل اینکه یک کار کوچک، 

اما مهم، انجام داده ام.«
ز  ا و  نس  ا ژ ور ا پزشک   ، یی با با
فعال  وجان  مر و  اهداکنندگان 
برای اهدای خون است. او درباره 
اینکه چرا اینقدر از این کار حمایت 
می کند، می گوید: »من هر روز با 
مرگ و زندگی آدم ها سر و کار دارم. 
زمان تزریق خون برای بیماران به 
این فکر می کنم که دوستی ناآشنا 
جان او را نجات داده است و این 

خیلی اتفاق زیبایی است.«
ماه  دو  هر  »خودم  می گوید:  او 
حتماً خون اهدا می کنم نه برای 
افتخارآفرینی، نه برای شناخته شدن 
و... فقط برای اینکه بگویم من هم 
می خواهم یک بخشی از این زنجیره 

امید باشم.«
 مردم در اوج روزهای سخت جنگ 
تحمیلی صهیونی-آمریکایی علیه 
ایران، با اهدای خون، عشق و امید 
را در جامعه جاری کرده اند. این 
همدلی قصه  واقعی ایثار است؛ قصه  
مردمانی که نشان داده اند حتی در 
اوج بحران، نوع دوستی، وطن پرستی 

و فداکاری فراموش نمی شود.

ذخایر خونی ایام نوروز رکورد 1۰ سال گذشته را شکست

صف طولانی برای اهدای زندگی

مرجان قندی
گروه گزارش

گزارش
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کتاب

آنچه امروز و 
در جنگ اخیر 
می بینیم حتی 

با سنت فلسفی 
غرب هم جای 

کوچکترین 
دفاعی ندارد. 

باید میان 
»آرمان های 

فلسفی« 
و »پراتیک 
سیاسی« 

تفکیک قائل 
شد و با عینک 

فیلسوفان 
بزرگ مدرن 

و معاصر، 
بویژه کانت و 

جان رالز، این 
شکاف تراژیک 
را واکاوی کرد. 

بمب هایی 
که امروز فرو 
می ریزند، نه 

محصول بلوغ 
روشنگری که 

نتیجه مسخ 
آن و تهی 

شدن مدرنیته 
از بنیادهای 

اخلاقی خویش 
است

از دیدگاه کانت، 
»وطن دوستی 

مدنی« یک 
وظیفه اخلاقی 
است، نه صرفاً 

یک احساس 
یا انتخاب 

شخصی. به 
زعم کانت 

انسان ها حق 
ذاتی آزادی 
دارند. برای 

محافظت از 
این آزادی در 

برابر تجاوز 
دیگران، خروج 

از »وضع 
طبیعی« و 

تأسیس یک 
دولت عادل با 

قوانین عمومی 
و قدرت اجرایی 

ضروری است

مرثیه ای بر خاکستر خرد
به بهانه جلد خاک آلود کتاب آموزش مهارت های تفکر خلاق

 در میان ویرانه های ناشی از بمب باران

هشدار می دهد اگر انسان ها نتوانند 
بر اساس عقلانیت به صلحی پایدار 
دست یابند، طبیعت از طریق نابودی 
متقابل، صلح نهایی را تحمیل خواهد 
کرد؛ صلحی که به تعبیر تلخ او، تنها 
در »گورستان پهناور نوع بشر« محقق 
خواهد شد. او کتابش را با اشاره به 
یک عبارت طنزآمیز روی تابلوی یک 
مسافرخانه هلندی آغاز می کند که 
تصویر یک گورستان را نشان می دهد 
و روی آن نوشته شده است: »به سوی 
صلح پایدار« گویی صلح پایدار تنها در 

»گورستان بشریت« یافت می شود.
کتاب »مهارت های تفکر« که اکنون در 
میان آجرهای شکسته و خاکستر این 
خانه در ایران افتاده است، سوگنامه  
و مرثیه ای است بر عقلانیتی که قرار 
بود سپر بلای انسان باشد، اما در 
هیاهوی بمب ها و غریو نفرت، گم 
شد. این تصویر به ما یادآوری می کند 
تا زمانی که خرد نقاد از سطح صفحات 
کتاب ها به عمق تصمیمات قدرت و 
سیاست راه نیابد، تاریخ بشر، چیزی 
جز تکرار ویرانی با ابزارهای پیشرفته تر 

نخواهد بود.

‌آیا‌ویرانه‌ها‌میراث‌روشنگری‌اند؟
پرسشی که اکنون در برابر این آوارها 
قد علم می کند این است که آیا این 
ماشین جنگی بی رحم و این توحش 
مدرن که امروز در قالب هژمونی 
غرب و سیاست های نظامی خاورمیانه 
می بینیم، میوه همان درختی است 
که متفکران عصر روشنگری کاشتند؟ 
آیا کانت، دکارت، لاک و هیوم، معماران 
ناآگاه این ویرانه اند؟ نویسنده در پی 
دفاع مطلق از فیلسوفان غربی یا 
تطهیر آنان نیست. حتماً در سنت 
شرق هم مبانی جدی برای نقد آنچه در 
غرب به خصوص در مورد سیاست های 
شرق ستیزانه شان می گذرد وجود دارد. 
اما محور بحث این وجیزه بر این نکته 
است که آنچه امروز و در جنگ اخیر 
می بینیم حتی با سنت فلسفی غرب 
هم جای کوچکترین دفاعی ندارد. 
برای پاسخ به پرسش فوق، باید میان 
»آرمان های فلسفی« و »پراتیک سیاسی« 
تفکیک قائل شد و با عینک فیلسوفان 
بزرگ مدرن و معاصر، بویژه کانت و جان 
رالز، این شکاف تراژیک را واکاوی کرد.

 ‌روشنگری؛‌میان‌رهایی‌بخشی‌و‌
عقلانیت‌ابزاری

آنچه امروز از تمدن غرب در عرصه 
سیاست بین الملل می بینیم، ثمره 
»عقلانیت نقاد« یا »خرد رهایی بخش« 
ع  نیست، بلکه محصول سیطره بلامناز
ابزاری« است. متفکران  »عقلانیت 
و  آدورنو  مانند  فرانکفورت  مکتب 
هورکهایمر در »دیالکتیک روشنگری« 
به درستی نشان دادند که چگونه 
پروژه روشنگری از مسیر اصلی خود 
منحرف شد. خردی که قرار بود انسان 
را از توحش برهاند، خود به ابزاری برای 
تسلط بر طبیعت و سپس »تسلط بر 

انسان های دیگر« بدل شد.
از سوی دیگر، همان طور که متفکرانی 
چون مک اینتایر در نقد پروژه روشنگری 
استدلال می کنند، تلاش مدرنیته برای 
بنا کردن یک اخلاق جهان شمول در 
غیاب یک »غایت« )تلوتولوژی( مشخص 
برای انسان، لاجرم به شکست و انشقاق 
انجامید. وقتی غایت اخلاقی رنگ 
باخت، »اراده معطوف به قدرت« و 
ی  جا ملت ها  - لت و د منفعت طلبی 
آن را گرفت. بنابراین، بمب هایی که 
امروز فرو می ریزند، نه محصول بلوغ 
روشنگری، که نتیجه مسخ آن و تهی 
شدن مدرنیته از بنیادهای اخلاقی 
خویش است. اگر کانت امروز از گور 
برمی خاست و به نظاره سیاست های 
ایالات متحده )در تسلیحِ بی قیدوشرط( 
و ماشین جنگی اسرائیل در غزه و لبنان 
و ایران می نشست، بدون شک این 
سیاست ها را یک »تناقض پرفورماتیو« 
و نقض مطلق بنیادهای اخلاق و حق 
می دانست. موضع کانت را می توان در 

دو محور اصلی صورت بندی کرد:
نقضِ بنیادینِ امر مطلق )استفاده از 
انسان به مثابه ابزار(: اساس اخلاق 
کانتی بر این اصل استوار است که 
هیچ انسانی نباید صرفاً به عنوان 
وسیله ای برای رسیدن به یک هدف 
دیگر )حتی امن ترین و مشروع ترین 
اهداف سیاسی( تقلیل یابد. در دکترین 
نظامی کنونی که اسرائیل به کار می بندد 
و آمریکا آن را توجیه می کند، مفهوم 
»خسارات جانبی« دقیقاً به معنای 
ابزارانگاری انسان است. کشته شدن 
هزاران زن، کودک و غیرنظامی به بهانه 
از بین بردن یک هدف نظامی، از منظر 
کانت اوج رذیلت اخلاقی است؛ چرا 
که جان غیرنظامیان به »هزینه ای« 
)وسیله ای( برای تأمین »امنیت« )غایت 

سیاسی( تقلیل یافته است.
و  جهان وطنی  حق  کردن  پایمال 
رساله صلح پایدار: کانت در رساله 
»صلح پایدار« تأکید می کند که هیچ 
دولتی حق ندارد با توسل به زور در 
ساختار و سرنوشت ملت های دیگر 
دخالت کند. او وجود ارتش های دائمی 
و رقابت تسلیحاتی را مانع ذاتی صلح 
می دانست. کانت بی شک هژمونی 
نظامی آمریکا و استفاده ابزاری از وتو در 
مجامع بین المللی را به عنوان سدی 
در برابر »قانون جهان وطنی« محکوم 
می کرد. از نظر او، صلحی که بر مبنای 
ارعاب، موشک و سرکوب مستمر یک 

ملت بنا شود، صلح نیست، بلکه صرفاً 
»آتش بسی موقت« پیش از یک جنگ 
ویرانگرتر است. فرض اصلی کانت این 
است که استقرار حالت صلح میان 
انسان هایی که در جوار یکدیگر زندگی 
می کنند، وضعیتی طبیعی نیست بلکه 
این وضعیت جنگی است که طبیعی 
است. وضعیتی که متضمن تهدید دائم 
است به جنگ، حتی اگر این تهدید، 
همواره عملی نشود. به این ترتیب 
می باید وضعیت صلح را ایجاد کرد، زیرا 
صرف توقف عملیات جنگی به منزله 
تحقق صلح نیست و به رغم تضمینی 
که یک کشور از کشور همجوارش برای 

حفظ صلح دریافت می دارد، است.
به زعم کانت برای رسیدن به صلح، 
ابتدا باید اعمالی که ذاتاً صلح را 
ناممکن می کنند، متوقف شوند. از 

جمله اینکه:
 هیچ پیمان صلحی نباید با نیت 
پنهانی برای جنگ در آینده منعقد شود.
 هیچ کشوری نباید از طریق خرید، 
وراثت یا هبه به مالکیت کشوری دیگر 
درآید. کشور یک دارایی نیست، بلکه 

اجتماعی از انسان هاست.
 هیچ کشوری حق ندارد در ساختار 
حکومت کشور دیگری مداخله نظامی 

. کند
 هیچ دولتی نباید به هنگام جنگ با 
کشوری دیگر، به خود اجازه تمسک به 
آن قبیل اقدامات خصمانه را بدهد که 
اعتماد دو سویه میان طرف های درگیر 
را برای صلح آینده ناممکن می سازد؛ 
چنین اقداماتی عبارتند از استخدام 
آدمکش یا زهردهنده، شکستن پیمان 
اتباع کشور طرف  سازش تحریک 

مخاصمه به خیانت به میهن و...
اعتماد به راه و رسم فکری دشمن چیزی 
است که می باید حتی در بحبوحه جنگ 
نیز تداوم یابد؛ زیرا در غیر این صورت، 
هیچ توافق صلحی صورت نمی پذیرد و 
اقدامات خصمانه به جنگی خانمانسوز 

می انجامد.
 این اصل که یک کشور می تواند به 
بهانه »منافع حیاتی«، عهد و پیمان 
خود با کشوری دیگر را زیر پا بگذارد، 

ناعادلانه/غیراخلاقی است.
 این اصل که یک کشور حق دارد به 
کشوری دیگر حمله کند، صرفاً به این 
دلیل که »ممکن است« در آینده به او 

ستم کند، ناعادلانه/غیراخلاقی است.
 این اصل که یک کشور بزرگ به بهانه 
»یکپارچگی سرزمینی« مجاز است کشور 
کوچکی را که در میان قلمرو او قرار 
گرفته، به خود ضمیمه کند، ناعادلانه/

است. غیراخلاقی 
کانت در همان رساله »صلح پایدار« 
دولت های متمدن را به ریاکاری متهم 
می کند و معتقد است دولت های متمدن، 
در حالی که در داخل از قانون تبعیت 
می کنند، )در عرصه بین الملل( اقتدار 
و شکوه خود را دقیقاً در عدم تبعیت از 
هرگونه اجبار قانونی بیرونی می دانند. 
این دولت ها )در عرصه بین الملل( آزادی 
لجام گسیخته و وحشیانه را بر آزادی معقول 
و قانونمند ترجیح می دهند و به دلایل 
بی اهمیت، هزاران نفر را به کام مرگ 
می فرستند. احترام آنها به »قانون« صرفاً 
کلامی و ظاهری است و هیچ نفوذ قانونی  

واقعی ندارد.
جان رالز، بزرگ ترین فیلسوف سیاسی 
قرن بیستم که تلاش کرد سنت کانتی را 
در قالب لیبرالیسم مدرن بازتولید کند، 
در کتاب »قانون ملل« )قانون مردمان( 
چهارچوب دقیقی برای اخلاق جنگ ارائه 
می دهد. موضعِ رالز در قبال وقایعِ کنونی 
بسیار قاطع و روشنگر است: در بحث 
قواعد جنگ، بشدت بر تفکیک میان 
سربازان/مقامات دولتی و غیرنظامیان 
تأکید می کند. او صراحتاً می نویسد 
غیرنظامیان هرگز نباید هدف حملات 
نظامی قرار گیرند. رالز در زمان خود، 
بمباران شهرهای آلمان و ژاپن و پرتاب 
بمب اتم بر هیروشیما را توسط آمریکا 
بشدت محکوم کرد و آن را »شکست 
فاحش اخلاق و دولتمردی« نامید. از 
نگاه رالز وقتی دولتی )مانند اسرائیل( با 
حمایت تسلیحاتی دولتی دیگر )آمریکا(، 
به گونه ای وارد جنگ نامتقارن می شود 
که زیرساخت های مدنی، بیمارستان ها 
و خانه های مسکونی ویران می شوند، 
آن دولت از چهارچوب »قوانین ملل 

متمدن« خارج شده است. 
فرجام سخن: این ویرانه ها و آن جلد 
خاک آلود کتاب »آموزش مهارت های 
تفکر نقاد«، محصول اجرای ایده های 
فیلسوفان روشنگری نیستند، بلکه 
محصول خیانت تاریخ به آن ایده ها 
هستند. تمدن غرب کنونی، تکنولوژی، 
علم و ابزارهای قدرت خود را از عصر 
مدرن به ارث برده است، اما روح 
اخلاقی آن )اخلاق کانتی، عدالت رالزی 
و غایت اندیشی( را در مسلخِ سیاست 
واقع گرایانه )رئال پولتیک( قربانی کرده 
است. اگر کانت و رالز امروز در کنار 
ما روبه روی این خانه آوارشده ایستاده 
بودند، انگشت اتهام خود را نه به سوی 
خرد نقاد، بلکه به سوی قدرت های 
سرمایه داری و ماشین های جنگی ای دراز 
می کردند که مفاهیمی چون »حقوق 
بشر« و »دموکراسی« را از معنا تهی 
کرده و آنها را به ابزارهایی لفاظانه برای 
توجیه وحشیانه ترین اشکال سلطه بدل 
ساخته اند. آن کتاب رهاشده در خاک، 
نشانه شکست فلسفه نیست؛ نشانه آن 
است که جهان سیاست، هنوز شایستگی 

فهم فلسفه را پیدا نکرده است.

بر اساس کتاب جستارهایی در ایده های جهان وطنی کانت
وطن دوستی کانتی

»وطن دوستی« و »جهان وطنی« اغلب 
به عنوان دو مفهوم متقابلاً ناسازگار تلقی 
می شوند. مدافعان »وطن دوستی«، 
»جهان وطنی« را به ترویج بی ریشگی 
و نفی تعلقات اساسی مانند خانواده، 
جامعه و کشور متهم می کنند. مدافعان 
»جهان وطنی«، »وطن دوستی« را شکلی 
خطرناک از محدودنگری و شوینیسم 
می دانند که می تواند به بی عدالتی 
در قبال دیگران منجر شود. پاولین 
کلینگلد، فیلسوف هلندی در کتاب 
»جستارهایی در ایده های جهان وطنی 
کانت« نشان می دهد بر اساس اصول 
کانتی، این دوگانگی یک دوراهی کاذب 
است. در اندیشه کانت، نه تنها این دو 
مفهوم با یکدیگر سازگارند، بلکه نوع 
خاصی از وطن دوستی نه فقط مجاز، 

بلکه یک وظیفه اخلاقی است. 

‌سه‌نوع‌بنیادین‌وطن‌دوستی
برای فهم دقیق موضع کانت، کتاب 
سه نوع وطن دوستی را از هم تفکیک 
می کند که هر یک مبنای متفاوتی 

دارند: 
  وطن دوستی مدنی: ریشه در سنت 
جمهوری خواهی دارد، عشق به آزادی 
سیاسی مشترک و نهادهای عادلانه ای 
است که از آن محافظت می کنند )که 
کانت آن را جمهوری می نامد(. این 
وفاداری به یک ایده سیاسی )خیر 
عمومی( است، نه به یک هویت قومی 
یا نژادی. بنابراین، با کثرت گرایی 
فرهنگی و قومی کاملاً سازگار است. 

بر  وطن دوستی ناسیونالیستی:    
وفاداری به یک گروه ملی تمرکز دارد 
که هویت آن بر اساس زبان، فرهنگ، 

تاریخ یا تبار مشترک تعریف می شود. 
در این دیدگاه، وفاداری به ملت به این 
دلیل است که آن را »ملت خویشتن« 
می دانیم، نه لزوماً به این دلیل که برتر 
از دیگر ملت هاست. این وفاداری اغلب 
با وفاداری به خانواده مقایسه می شود 
که اعضای آن را انتخاب نکرده ایم اما به 

آنها تعهدات ویژه ای داریم. 
وطن دوستی ویژگی محور: در آن،    
عشق به کشور ناشی از ویژگی های 
خاص و قابل تحسین آن است؛ مانند 
دستاوردهای  طبیعی،  زیبایی های 
فرهنگی، عدالت قوانین، یا تاریخ 
شخصی مثبتی که فرد با آن کشور دارد. 
این نوع وطن دوستی به خودی خود 
به یک سیستم سیاسی خاص یا هویت 

ملی مشترک وابسته نیست.

 وطن‌دوستی‌مدنی‌
به‌مثابه‌یک‌وظیفه‌کانتی

از دیدگاه کانت، »وطن دوستی مدنی« 
یک وظیفه اخلاقی است، نه صرفاً 
یک احساس یا انتخاب شخصی. به 
زعم کانت انسان ها حق ذاتی آزادی 
دارند. برای محافظت از این آزادی در 
برابر تجاوز دیگران، خروج از »وضع 
طبیعی« و تأسیس یک دولت عادل با 
قوانین عمومی و قدرت اجرایی ضروری 
است. دولت عادل هم از نظر کانت، 
یک جمهوری است؛ نظامی که در آن 
شهروندان آزاد و برابر، از طریق نمایندگان 
خود، به طور مشترک قانونگذاری 
می کنند. یک جمهوری نمی تواند بدون 
مشارکت فعال شهروندانش وجود 
داشته باشد. شهروندان صرفاً »سوژه« 

نیستند، بلکه »اعضای قانونگذار« و 
اجزای ضروری دولت هستند. عملکرد 
صحیح دموکراسی به مشارکت سیاسی، 
پرداخت مالیات و رعایت قوانین توسط 
شهروندان وابسته است. بنابراین، 
وظیفه کلی برای ترویج عدالت، به یک 
وظیفه خاص برای حمایت و مشارکت 
فعال در جمهوری عادلانه ای که فرد 
شهروند آن است، تبدیل می شود. 
این تعهد فعال، همان وطن دوستی 

مدنی است.
 

‌جایگاه‌وطن‌دوستی‌ناسیونالیستی‌
در‌اندیشه‌کانت

ستی  و طن د و « نت  کا نظر  ز  ا
ناسیونالیستی« هر چند ممکن است 
یک نیاز روانی باشد اما یک وظیفه 
اخلاقی عام و جهان شمول نیست. 
استدلال او بر این فرض استوار است 
که تعلق ملی برای هویت و سلامت 
روانی انسان ضروری است. کانت معتقد 
است اگرچه ممکن است برخی افراد 
چنین نیازی داشته باشند، اما این 
یک نیاز روان شناختی مشروط است 
و نه یک ضرورت جهانی برای همه 
انسان های عاقل )برخلاف نیاز به 
عدالت(. بنابراین، نمی تواند مبنای یک 
وظیفه اخلاقی عمومی باشد. هر چند 
این به معنای غلط بودن یا غیر مجاز 
بودن وطن دوستی نیست. به زعم 
کانت مبانی نظری وطن دوستی مهم 
است و قرار نیست این عشق به وطن 
به هر شکل تبیین شود. چرا که در این 
صورت ممکن است سر از شوینیسم یا 
فاشیسم درآورد. بخشی از استدلال کانت 
هم به این برمی گردد که او میان »عشق 
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آموزش مهارت های تفکر نقاد

عملی« )نیکوکاری مبتنی بر وظیفه( 
و »عشق آسیب شناختی« )مبتنی بر 
احساس( تمایز قائل می شود. عشق 
از نوع دوم یعنی یک احساس شخصی 
و غیرقابل کنترل است؛ هر چند این 
حس در جای خود ارزشمند و قابل دفاع 
است اما از آنجا که نمی توان احساسات 
را به عنوان یک وظیفه اخلاقی و قانونی 
جهان شمول بر همگان تحمیل کرد، 
وطن دوستی مبتنی بر احساس صرف 

نمی تواند یک وظیفه باشد.
در مجموع کانت »وطن دوستی مدنی« 
را یک وظیفه اخلاقی )مبتنی بر اخلاق 
وظیفه کانتی( می داند و بر آن است 
که برای آن در چهارچوب فلسفه خود 
تبیینی قابل دفاع و به مثابه یک قانون 
مطلق ارائه کند. به زعم کانت هرچه 
تعداد وطن دوستان مدنی در جهان 
بیشتر باشد، تعداد حکومت های عادل 
)جمهوری ها( نیز بیشتر خواهد شد. 
افزایش تعداد جمهوری ها به نوبه خود 
به ترویج صلح، تشکیل اتحادیه ای از 
دولت ها و نزدیک تر شدن به هدف 
جهان وطنی صلح پایدار کمک می کند. 
بنابراین، از دیدگاه کانت، »وطن دوستی 
مدنی« نه تنها با جهان وطنی در تضاد 
نیست، بلکه خود ابزاری برای تحقق 
اهداف جهان وطنی است. تقابل میان 
خیر وطن پرستانه و خیر جهان وطنی 
ناشی از سوءتفاهم است و در بلندمدت 

به ضرر همگان تمام می شود.
 

‌مقایسه‌کانت‌با‌مک‌اینتایر
دیدگاه  به  نیز  بار  چند  کلینگلد 
مک اینتایر در مورد وطن دوستی اشاره 
می کند که در نقطه مقابل دیدگاه 
کانت قرار دارد. به زعم کلینگلد دیدگاه 
مک اینتایر به عنوان نمونه ای برجسته 
از »وطن پرستی ناسیونالیستی« مطرح 
می شود. مک اینتایر »وطن پرستی« را 
این گونه تعریف می کند: »نوعی وفاداری 
به ملتی خاص که تنها کسانی که آن 

ملیت خاص را دارند می توانند آن را 
ابراز کنند.«

این تعریف بر دو نکته کلیدی تأکید دارد: 
خاص بودن، یعنی وفاداری به یک ملت 
مشخص است، نه به یک آرمان جهانی 
و انحصاری بودن. به این معنا که این 
وفاداری تنها توسط اعضای همان ملت 

قابل ابراز است.
به زعم مک اینتایر عضویت در یک ملت 
امری انتخابی نیست، بلکه یک امر از 
پیش داده شده است. ارزش گذاری بر 
وطن، به این دلیل است که آن را »ملت 
خویشتن« می دانیم، نه لزوماً به خاطر 
ویژگی های خاص و مثبت آن کشور یا به 
این دلیل که آن کشور تجسم یک ایده 
عمومی مانند جمهوری است. این دیدگاه 
لزوماً به معنای برتر دانستن ملت خود 
از دیگر ملت ها نیست، بلکه بر تعلق و 
وفاداری به آنچه »از آن ماست« تأکید دارد.

نویسنده در یک پاورقی، اشاره می کند که 

مک اینتایر »وطن دوستی ویژگی محور« 
)عشق به کشور به دلیل ویژگی های 
خاصش( را شایسته نام »وطن پرستی« 
نمی داند، به خصوص اگر این ویژگی ها 
باعث شوند که حتی بیگانگان نیز 
به آن کشور عشق بورزند. کلینگلد در 
پاورقی دیگری، به این دیدگاه رادیکال تر 
مک اینتایر اشاره می کند که او وفاداری 
وطن پرستانه را پیش نیاز خود اخلاق 

می داند.
 

‌آیا‌کانت‌نژادپرست‌بود؟
بخش دیگر کتاب به تطور نظرات 
کانت و رویکرد »اروپا  نژادپرستانه 
در  کانت  می گردد.  بر  او  محوری« 
کتاب های اولیه اش از جمله »ایده ای 
برای تاریخ جهانی« )۱۷۸۴( به صراحت 
بیان می کرد که اروپا احتمالاً روزی برای 
سایر نقاط جهان قانونگذاری خواهد 
کرد. این دیدگاه با نظریه »سلسله مراتب 
نژادی« او گره خورده بود که در آن 
نژادهای غیرسفیدپوست را ذاتاً ناتوان 
از خودگردانی و مناسب برای بردگی 
می دانست. به همین شکل او از یک 
فدراسیون جهانی قدرتمند شبیه به یک 
دولت جهانی با قدرت اجرایی قهری 
برای تضمین صلح حمایت می کرد. اما 
کانت در آثار متأخرش از جمله »صلح 
پایدار« )۱۷۹۵( به منتقد سرسخت 
استعمار تبدیل شد و رفتار اروپایی ها 
را »بی عدالتی وحشتناک« نامید که 
جهان وطنی  حقوق  فاحش  نقض 
است. او به طور کامل نظریه سلسله 
مراتب نژادی خود را کنار گذاشت و در 
عوض بر حقوق برابر همه انسان ها 
به عنوان »شهروندان جهان« تأکید 
کرد. همچنین وضع خود را به نفع یک 
اتحادیه داوطلبانه و فاقد قدرت قهری از 
دولت ها تغییر داد و یک دولت جهانی 
قهری را خطر »استبداد بی روح« دانست. 
ایده ای که بعدها به شکل سازمان ملل 
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صلح پایدار

یکی از دوستان شریفم که در آتش نشانی 
مشغول به کار است عکسی از ویرانه های 
ناشی از بمباران یک خانه در قم برایم 
فرستاد. عکس درنگی تلخ بود در میان 
سکوت مرگبار پس از انفجار. گرد و 
غبار، چونان کفنی خاکستری، بر پیکر 
تکه تکه شده این خانه نشسته است. 
خشت ها از هم گسسته، آهن ها در 
هم پیچیده و خاطرات یک جهان آرام، 
در کسری از ثانیه به تلی از آوار بدل 
شده است. اما در میانه این نیستی 
مطلق، چشم به چیزی گره می خورد که 
چونان یک تناقضِ شگرف و گزنده، از 
میان سیمان و خاک رخ می نماید: جلد 
سالم مانده کتابی با عنوان »آموزش 
مهارت های تفکر خلاق« از مجموعه 

تفکر نقاد.
دیدن این کتاب در قلب یک ویرانه 
ناشی از جنگ، تجسم عینی تراژدی 
انسان مدرن است. عقلانیت نقاد، فخر 
بشر امروز و بزرگ ترین دستاورد و میراث 
عصر روشنگری بود. قرار بود خرد، 

ما را از تاریکی تعصب، جزم اندیشی و 
خشونت کور برهاند و بلوغی تازه به 
ارمغان بیاورد. اما گویی جنگ، دقیقاً 
همان نقطه شومی است که صدای 
»خرد« در آن خفه می شود و غریزه، 
سوار بر ارابه قدرت، به تاخت و تاز 
می پردازد. آیا فلسفه خرد بنیان مدرن، 

شکست خورده؟
کانت، فیلسوف بزرگ عصر روشنگری، 
در رساله مشهور »روشنگری چیست؟« 
فریاد برآورد: »دلیر باش در به کار گرفتن 
فهم خویش!« او امیدوار بود که انسان 
با تکیه بر خردِ انتقادی، از »نابالغی 
خودخواسته« خارج شود. اما این آوار، 
با زبانی الکن به ما می گوید که بشر 
مدرن، در اوج ادعاهای پرطمطراق دوره 
مدرن و در عصرِ هوش مصنوعی و تسخیر 
فضا، هنوز در همان نابالغی تاریخی 
خویش دست و پا می زند. وقتی خانه ها 
بر سر غیرنظامیان فرو می ریزند، خرد 
انتقادی پیش از انسان ها زیر آوار دفن 

شده است.
حقیقت عریان و دهشتناک این است 
که گویی بشرِ مدرن، در ماهیت خود، 
تفاوتِ چندانی با انسانِ پیشامدرن 
نکرده است. میل به سلطه، ویرانگری 
و نادیده گرفتنِ حقِ حیاتِ »دیگری«، 
همان است قبلاً بود. تنها تفاوت 

اینجاست که »ابزارها« حرفه ای تر، 
اتوکشیده تر و وحشتناک تر شده اند. 
شمشیرها جای خود را به موشک های 
رادارگریز  جنگنده های  و  تاماهاوک 
داده اند و توحشِ عریان، در زرورقی 
استراتژیک  و  دیپلماتیک  ژگانِ  وا ز  ا
پیچیده شده است. این، یک »توحشِ 
تکنولوژیک« است که در آن، کشتارِ 
بی گناهان با فشردن یک دکمه از 
 ، می شود نجام  ا ورتر  د فرسنگ ها 
بی آنکه قاتل، حتی چشم در چشم 

بدوزد. مقتول 
در این میان، جان های بی گناهانی که 
در زیر این آوارها محبوس مانده اند، 
گواه نقض بنیادی ترین اصل اخلاقی 
کانت هستند. او در صورت بندی »امر 
مطلق« خود هشدار داد: »چنان رفتار 
کن که بشریت را، چه در شخص خودت 
و چه در شخص دیگری، همواره به 
عنوان یک »غایت« به شمار آوری، و نه 
هرگز صرفاً به عنوان یک »وسیله«.« 
اما در منطق بی رحم جنگ مدرن، 
انسان ها، زنان، کودکان و غیرنظامیان، 
دیگر غایت هستی نیستند؛ آنها تنها 
تلفات، »خسارات  آمار  اعدادی در 
جانبی« و وسایلی برای پیشبرد اهداف 

ژئوپلتیک دولت ها هستند.
کانت در رساله »صلح پایدار« )۱۷۹۵( 

تفکر انتقادی

میثم غضنفری
پژوهشگر فلسفه

عکس از محمدامین مصلحی، کادر آتش نشانی قم



ست  یا ر ت  با نتخا ا بحث  ر  د
فدراسیون ها، حلقه گمشده میان 
وزارت ورزش و فدراسیون ها، دبیر 
فدراسیون است که وظیفه اجرایی 

امور را بر عهده دارد.
با توجه به شرایطی که نه جنگ است 
و نه صلح، انتخابات به تأخیر افتاده 
است. اما در این میان وزارت ورزش 
باید دبیرکل فدراسیون را تقویت کند 
تا کار زمین نماند؛ بحثی که اصلاً به 
آن اهمیت داده نمی شود. حداقل 
پیشنهاد می دهم وظایف رئیس، 
دبیر و کمیته ها را هر یک از مدیران 
وزارت ورزش و رؤسای فدراسیون ها 

مطالعه کنند.
کار رئیس فدراسیون اجرایی نیست، او 
باید سیاست گذاری کند، مراقبه های 
سازمانی و بیرونی فدراسیون و حتی 

بین الملل را انجام دهد. 
ولی اجرای سیاست ها، امور اداری 
و مالی، همه بر عهده دبیر است. 
دبیر حتی مسئول برگزاری انتخابات 
 است و هرگز نباید این را فراموش 

کرد.
بلکه   ، نیست تعویق  من  بحث 
اشتباهاتی است که در این وسط 
اتفاق می افتد. در این مدت جنگ 
برگزار  را  نتوانستند مجمع ها  اگر 
برنامه  دبیرها  از  حداقل  کنند، 
می خواستند، از کمبودها و نیازهایشان 
مطلع می شدند و آنها را در راستای 
شده  تعیین  پیش  از  برنامه های 

می کردند. هدایت 
در این باره که تعویق انتخابات به ضرر 
رشته های مدال آور خواهد شد، به 
این اعتقاد ندارم؛ چون استراتژی ها 
را هر چهار سال یک بار نباید تغییر 
داد و اینکه یک فرد از فدراسیون 
رفت، همه چیز تمام شود. وقتی 
دبیر فدراسیون محور شود، برنامه 
هر فدراسیون پیگیری می شود و دیگر 
 نیازی به انتظار برای رئیس بعدی 

نیست.
اشکال ما در بحث انتخابات این 
است که قوانین آن مال امروز نیست 
و از گذشته تا اکنون تداوم داشته 
است. موردی که اعتقاد بسیار به آن 
دارم این است که باید در همان دوره 
ریاست چهارساله، ثبت نام کاندیداها 
صورت بگیرد و انتخابات انجام شود 
تا در پایان موعد مقرر، صندلی به 
نفر بعدی یا همان شخص واگذار 
گردد؛ مثل انتخابات ریاست جمهوری. 
و  زش  ور ی  فضا با  ما  لین  مسئو
انتخابات ناآشنا هستند و قوانینی 
که می گذارند، باعث محدودیت و 
برنامه ریزی های طولانی مدت برای هر 

می شود. رشته 

چالش قدیمی 
در انتخابات فدراسیون ها

سینا حسینی / در حال حاضر، برگزار نشدن 
انتخابات دوازده فدراسیون ورزشی، وضعیت 
مدیریتی برخی از مهم ترین رشته های ورزشی 
ایران را بشدت پیچیده کرده است. این بلاتکلیفی 
که ماه ها به طول انجامیده، نه تنها روند عادی 
تصمیم گیری در فدراسیون ها را مختل کرده، بلکه 
نگرانی عمیقی را در میان کارشناسان، صاحبنظران، 
مربیان و خود ورزشکاران نیز ایجاد کرده است. 
بسیاری از این کارشناسان معتقدند، تداوم این 
وضعیت، آینده ورزش ایران، بویژه در رشته های 
مدال آور و المپیکی را می تواند با مشکلاتی مواجه 
کند. آنها هشدار می دهند که اگر انتخابات ریاست 
این فدراسیون ها در سریع ترین زمان ممکن برگزار 
نشود، عواقب این تأخیر به طور مستقیم و غیرقابل 
انکاری در بازی های آسیایی پیش رو و همچنین 

تورنمنت های معتبر آسیایی و جهانی پدیدار 
خواهد شد و ممکن است دستاوردهای سال ها 
تلاش ورزشکاران را تحت الشعاع قرار دهد. اهمیت 
برگزاری به موقع انتخابات فدراسیون های ورزشی از 
این منظر بسیار حیاتی است که تمامی فرآیندهای 
موفقیت آمیز در ورزش مدرن، مبتنی بر برنامه ریزی 
بلندمدت، منظم و استاندارد است. موضوعی که 
در کشورهای موفق در امر ورزش به آن توجه زیادی 
می شود. فدراسیون ها به عنوان نهادهای اصلی 
تصمیم گیرنده و اجرایی در هر رشته، وظیفه تدوین 
استراتژی، تأمین منابع مالی و لجستیکی، انتخاب 
کادر فنی توانمند، تنظیم تقویم اردوها و اعزام ها 
و ایجاد انگیزه و آرامش روانی برای ورزشکاران را 
برعهده دارند. در غیاب یک رئیس منتخب و دارای 
برنامه مشخص، هیچ یک از این فرآیندها به درستی 

پیش نمی رود. وقتی فدراسیونی ماه ها بدون رئیس 
و حتی سرپرست قطعی اداره می شود، نه تنها 
برنامه بلندمدتی وجود ندارد، بلکه حتی تصمیمات 
کوتاه مدت نیز با تردید و عدم قطعیت همراه 
خواهد بود. مربیان برای ادامه همکاری دچار تردید 
می شوند، حامیان مالی و بخش خصوصی اعتماد 
خود را از دست می دهند و مهم تر از همه، ورزشکاران 
انگیزه و تمرکز لازم را برای حضور در رقابت های 
بین المللی از دست می دهند. در چنین شرایطی، 
آماده سازی برای حضور در تورنمنت های بزرگ به 
صورت سلیقه ای، ناهماهنگ و غیرحرفه ای انجام 
می شود که نتیجه آن جز عملکرد ضعیف و ناکامی 

در میادین بزرگ نخواهد بود.
بر اساس جدول زمان بندی اعلام شده از سوی 
وزارت ورزش و جوانان، برنامه این بود که در 

۱۴۰۴ و همچنین در  به سال  ماه های منتهی 
فروردین ماه سال ۱۴۰۵، فرآیند برگزاری انتخابات 
تعدادی از فدراسیون های ورزشی انجام شود تا 
تکلیف فدراسیون های بدون رئیس روشن شود. 
این برنامه ریزی با در نظر گرفتن تقویم مسابقات 
بین المللی و نیاز به آماده سازی تیم های ملی برای 
رویدادهای پیش رو انجام شده بود. اما درست در 
همین بازه زمانی، کشور با شرایط ویژه ای مواجه 
شد؛ آغاز جنگ تحمیلی جدید و حملات دشمن به 
خاک ایران، تمام اولویت ها را تحت تأثیر قرار داد.
حال که با برقراری آتش بس و بازگشت نسبی 
آرامش به فضای عمومی کشور، شرایط برای 
پرداختن به اولویت های غیرنظامی و از جمله 
ورزش فراهم شده است، یکی از فوری ترین و به 
حق ترین مطالبات جامعه ورزش، تعیین تکلیف 

فدراسیون های بدون سرپرست و برگزاری هرچه 
سریع تر انتخابات آنهاست. ورزشکاران، مربیان، 
پیشکسوتان و رسانه های تخصصی همگی بر این 
نکته تأکید دارند که هر روز تأخیر در این زمینه، 
یعنی از دست رفتن یک روز طلایی از فرصت های 
آماده سازی. اگر همین حالا نیز تصمیم قاطع و 
فوری برای برگزاری انتخابات گرفته نشود، قطعاً 
تبعات احتمالی آن در قالب ناکامی و کسب نتایج 
ضعیف در مسابقات آسیایی و جهانی خود را نشان 
خواهد داد. شاید در کوتاه مدت این تأخیرها به 
چشم نیاید، اما در میدان رقابت، زمانی که ورزشکار 
ایرانی در برابر حریفی قرار می گیرد که تیم ملی 
او ماه ها تحت یک برنامه منظم و با پشتیبانی 
یک فدراسیون قدرتمند آماده شده است، تفاوت 

مدیریت و برنامه ریزی کاملاً آشکار می شود.

زمان طلایی را از دست ندهید
»ایران« ضرورت برگزاری انتخابات فدراسیون های ورزشی بدون رئیس را بررسی می کند

امیر واعظ آشتیانی
کارشناس مدیریت

یادداشت

به احمد دنیامالی، وزیر ورزش، مهلت 
بدهید؛ او خودش رئیس فدراسیون 
بوده و نسبت به امور فدراسیون ها 

بی تفاوت نیست.
به عنوان یک پیشکسوت، داشتن 
سرپرست در فدراسیون ها اشکال 
ندارد و کادر فنی تیم ملی وظایف 
خود را دنبال می کند و برای بازی های 
آسیایی ناگویا، مشکلی برای هر رشته 
و ۱۲ فدراسیونی که انتخاباتشان به 
تعویق افتاده است، پیش نخواهد 
و  ساختار  فدراسیون  یک  آمد. 
تشکیلات خود را دارد و قائم به فرد 

. نیست
در هر فدراسیون، دبیرکل، هیأت 
رئیسه و کمیته ها وجود دارند که به 
دنبال اجرای سیاست ها و برنامه های 
شخص رئیس هستند. پس با خروج 
آن فرد نباید مشکلی به وجود آید. 
رئیس فدراسیون در همان ابتدا باید 
خود  برنامه های  و  سیاست گذاری 
را ارائه کند و با تهیه منابع، اجرای 
آن را به مجموعه اش بسپارد. ضمن 
اینکه این مجموعه را به نحوی اداره و 
آماده کند که در نبودش یا در دوران 
سرپرستی، مشکلی در اجرای برنامه ها 

پیش نیاید.
اگر انتخاباتی هم به تأخیر افتاده 
است، به دلایل شرایط جنگی است 
که در کشور پیش آمده و این دور از 
انتظار نیز نبود. مطمئن باشید وزیر 
ع وقت مجامع را برگزار  ورزش در اسر
می کند و بیشتر از هر فردی به دنبال 
اجرای قوانین در زیرمجموعه اش 

. ست ا

ورزش ما 
قائم به فرد نیست

حمید سجادی
کارشناس ورزش

یادداشت

مهری رنجبر/ کامیار سلطانی، مدیرکل دفتر 
امور مشترک فدراسیون ها، قول داده است که 
از اردیبهشت ماه به تدریج با برگزاری مجامع 
انتخاباتی، رؤسای ۱۲ فدراسیون انتخاب شوند؛ 
البته از بین این فدراسیون ها، تکلیف ناشنوایان و 

بدنسازی با تأخیر مشخص می شود. 
به گفته سلطانی، تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی، 
تعیین تکلیف فدراسیون های بدون رئیس را به 
تعویق انداخته است. هرچند او حالا هم معتقد 
است هیچ جای نگرانی برای تیم های حاضر در 

بازی های آسیایی ناگویا وجود ندارد.

تکلیف ۱۲ فدراسیون بدون رئیس چه 
می شود؟

تکلیف مشخص است. از جمع فدراسیون هایی 
که فعلاً بدون رئیس اداره می شوند، انتخابات 
چهار فدراسیون کوهنوردی، تکواندو، کبدی و 
ورزش های آبی در ۲۰، ۲۱، ۲3 و ۲7 اردیبهشت ماه 
برگزار می شود. برای برگزاری انتخابات فدراسیون 
ورزش های دانش آموزی نیز باید کمیسیون های آن 
مشخص شود که ما برای آن برنامه ریزی کرده ایم. 
ثبت نام کاندیداهای فدراسیون کارگری هم اول 
اردیبهشت ماه آغاز می شود تا تیرماه با انتخابات، 

رئیس جدید معرفی شود. جدول ثبت نام 
کاندیداهای نابینایان و اسکیت نیز برای اول 

اردیبهشت ماه در حال تنظیم است.

در نظر دارید که دوره ریاست دو فدراسیون 
بسکتبال و تیراندازی خاتمه یافته اما 

چرا تاکنون برای هیچکدام حتی 
سرپرست هم معرفی نشده 

است؟ 
بله. دوره چهارساله ریاست 

بسکتبال و تیراندازی به 

ترتیب ۹ و ۱۲ اسفندماه تمام شد. قرار بود تکلیف 
آنها هم مشخص شود، اما با شروع تجاوز آمریکا 
و رژیم صهیونیستی، برنامه به هم ریخت و قرار 
شد با موافقت وزیر ورزش، آنها مدت کوتاهی 
به کار خود در فدراسیون ها ادامه دهند تا وزیر، 

سرپرست را معرفی کند.

سرپرست فدراسیون ژیمناستیک که قبل از 
جنگ مشخص شد، چرا هنوز تاریخ ثبت نام و 

انتخابات آن مشخص نیست؟
شرایط ژیمناستیک فرق می کند، به خاطر 
اینکه وزارت ورزش برای زهرا اینچه درگاهی حکم 
قضایی گرفته است. باید یک سری هماهنگی 
با فدراسیون جهانی صورت می گرفت که البته 
با کمک کمیته ملی المپیک، هماهنگی ها 
انجام شد و حتی فدراسیون جهانی با قبول 
ادله و استدلال ها موافقت کرد که نتیجه آن 
برگزاری مجمع فوق العاده برای برکناری رئیس 
سابق بود. با این حساب مشکلی برای مجمع 
انتخاباتی نداریم و یکی دو هفته دیگر ثبت نام 
کاندیداها شروع می شود تا بزودی انتخابات 

نیز برگزار شود.

برای بدنسازی و ناشنوایان برنامه ندارید؟
برنامه دو فدراسیون ناشنوایان و بدنسازی فرق 
می کند، به خاطر اینکه در بازی های آسیایی 
نیستند، حساسیتی روی آنها وجود ندارد. البته 
رئیس فدراسیون ناشنوایان به خاطر یک سری 
مشکلاتی که داشت استعفا داد و بدنسازی هم 
بابت حاشیه هایی که دارد باید کار را محکم پیش 
ببریم تا دیگر به مشکل نخورد. به همین خاطر 

برنامه ریزی برای انتخابات آنها زمان بر است.

دوره انتقال و اداره فدراسیون ها توسط 
سرپرست، نتایج تیم های ملی و ورزشکاران را 

در بازی های آسیایی تحت تأثیر قرار 
نمی دهد؟

از نظر ما این قضیه صادق 
یت  یر مد چند  هر  . نیست
فدراسیون ها با سرپرست ثبات 

ندارد، اما جای نگرانی هم نیست. ما ترجیح 
می دهیم دوره سرپرستی کوتاه باشد و حتی 
جدول زمان بندی از ثبت نام کاندیداها تا برگزاری 
انتخابات را بر همین مبنا می چینیم. البته بعضی 
بندهای اساسنامه یک سری فدراسیون ها ما را 
محدود کرده است؛ مثلاً اینکه هیأت رئیسه باید 
۴۵ روز قبل از برگزاری مجمع مطلع شوند. اگرچه 
ع  اولویت ما برگزاری مجمع انتخاباتی در اسر
وقت است، اما به خاطر شرایط استعلام ها، 
انتخابات را نمی توان زودتر از سه ماه برگزار کرد. 
از طرف دیگر تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی 
برنامه های ما را عقب انداخت. اما شک نکنید 
ما طوری برنامه ریزی کرده ایم که به عملکرد 

فدراسیون ها خللی وارد نشود.

چطور؟
ما همه فدراسیون هایی که با سرپرست اداره 
می شوند را رصد می کنیم تا مشکلی پیش 
نیاید. البته در عین حال انتخابات را هم برگزار 
می کنیم. ما سعی کردیم حتی جنگ هم 
برنامه های ورزشکاران را مختل نکند. به هر 
طریقی بود تلاش کردیم تا کارها طبق روال پیش 
برود و به همین خاطر در روزهای جنگی وزیر 
ورزش، اسبقیان و من در وزارت ورزش مشغول 
بودیم تا کاروان ساحلی از بازی های آسیایی 
ساحلی جا نمانند. به خاطر همین بعضی از 
ورزشکاران در شهرهای امن شمال و بعضی ها 

هم در مشهد اردو زدند.

نمی شد انتخابات را قبل از سال جدید حتی 
به صورت آنلاین برگزار کرد؟

 شروع جنگ همه برنامه های ما را تحت تأثیر 
قرار داد، چرا که شرایط عادی نبود و یک سری 
مسائل هم اجتناب ناپذیر است. البته ما با 
در نظر گرفتن وظایف به عنوان حاکمیت در 
ورزش، کارها را پیش می بریم. به عنوان نمونه، 
اطلاع رسانی به اعضای مجمع که ۴۵ روزه بود، 
با اختیارات وزیر در شرایط جنگی 3۰ روزه شد تا 
انتخابات زودتر برگزار شود. همه مسئولان پای کار 

هستند تا کارها با قوت انجام شود.

 مشکلی 
برای مجمع 

انتخاباتی 
نداریم و 

یکی دو 
هفته دیگر 

ثبت نام 
کاندیداها 

شروع 
می شود 

تا بزودی 
انتخابات نیز 

برگزار شود

مدیرکل دفتر امور مشترک فدراسیون ها در گفت و گو با »ایران«:

انتخابات  ورزشی به زمان نیاز دارد

پریسا غفاری/ ورزش ایران در حال حاضر با چالش 
تعیین تکلیف تعدادی از فدراسیون ها مواجه است. 
با احتساب فدراسیون ورزش های دانش آموزی، دوره 
ریاست ۹ فدراسیون به اتمام رسیده است. علاوه 
بر این، ابطال انتخابات مهرماه فدراسیون بدنسازی 
و پرورش اندام، کنار گذاشتن رئیس فدراسیون 
ژیمناستیک و استعفای رئیس فدراسیون ورزش های 
ناشنوایان، موجب شده تا ۱۲ فدراسیون در وضعیت 
بلاتکلیفی قرار گیرند. این شرایط در حالی رقم 
خورده که بازی های آسیایی و پاراآسیایی ناگویا در 
پیش است و ضرورت ساماندهی سریع تر وضعیت 

فدراسیون ها بیش از پیش احساس می شود.
سید محمد پولادگر، نایب  رئیس کمیته ملی 
پارالمپیک، در گفت وگو با »ایران« می گوید:»بهتر بود 
قبل از پایان دوره چهار ساله ریاست فدراسیون، روند 
ثبت نام انجام می گرفت تا با برگزاری انتخابات، دوره 

انتقالی طولانی مدتی ایجاد نشود.«
پرستی  سر وره  د ر  د ینکه  ا به  اشاره  با  و  ا
فدراسیون ها شرایط تصمیم گیری سخت است، 

سرپرستی،  شرایط  در  می کند:»قطعاً  تأکید 
ثبات قبلی و تصمیم گیری در فدراسیون دشوار 
می شود. ضمناً انتخاب آدم اصلح و توانمند در 
رشته مورد نظر بسیار مهم است. به نظر من 
دنیامالی، وزیر ورزش و جوانان باید در این مورد 
یک تصمیم جدی بگیرد و کار اساسی و اصولی 
انجام دهد و تشکیلات، قائم به فرد در معاونت 
ورزش قهرمانی نباشد تا سرپرستان را با سلیقه 
شخصی خود انتخاب کند. طبق تعریف اساسنامه 
فدراسیون ها، وقتی دوره مدیریت چهار ساله 
تمام می شود، خود مجمع باید درباره سرپرست 
تصمیم بگیرد. کاش بشود در همان دوره ریاست 
شخص، روند ثبت نام صورت گیرد تا امور به 
سرپرستی سپرده نشود. نکته جالب برای من 
این است؛ مگر انتخابات ریاست جمهوری به 
همین روش برگزار نمی شود؟ قبل از پایان دوره، 
ثبت نام ها صورت می گیرد و انتخابات انجام 
می شود و تا زمان دوره انتقال کابینه دولت قدیم 
به دولت جدید، یک تا دو ماه زمان می برد؛ 

انتخاباتی که حداقل ۶۰ میلیون نفر در آن دخالت 
دارند. آن وقت چطور نمی شود این کار را در یک 
جامعه کوچک با مجمع حداقلی ۴۰ تا ۶۰ نماینده 
انجام داد؟ به خاطر دارم این کار در زمان معاونت 
بنده در وزارت ورزش برای چند فدراسیون انجام 
شد، مانند فدراسیون تنیس روی میز. در این مورد 

اساسنامه جلوی ما را نگرفته است.«
نایب  رئیس افتخاری اتحادیه تکواندوی آسیا در 
خصوص تأثیر تعویق انتخابات برای رشته های 
مدال آور در بازی های آسیایی ناگویا می گوید:»این 
امر تأثیر بسیاری دارد و مهم این است که افراد آگاه 
به رشته در دوره سرپرستی باشند تا بتوانند امور کار 
را در دست بگیرند؛ همانند مهدی نوایی در تکواندو 
که خودش  با بسیاری از قهرمانان این رشته هم دوره 
بود و زمانی، مدیر تربیت بدنی آذربایجان را برعهده 
داشت. حضور فرد آشنا در رأس می تواند کمک 

کند.« شایانی 
سید محمد پولادگر همچنین درباره رد صلاحیت خود 
برای شرکت در مجمع انتخاباتی فدراسیون تکواندو 

به این نکته اشاره می کند که هنوز پاسخ اعتراض 
خود را نگرفته است:»من خودم از سال ۱3۵۶ 
تکواندو را شروع کردم و سال های زیادی از عمرم را 
صرف خدمت به جامعه تکواندو کرده ام. اگر هم به 
کارزارانتخابات وارد شدم، بنا به درخواست یک سری 
از پیشکسوتان این رشته بود که نمی توانستم جواب 
منفی به آنها بدهم. اما با همه این موارد، نمی دانم 

چطور رد صلاحیت شدم؛ چرا که در این خصوص 
به  بندی از اساسنامه اشاره کردند مبنی بر 

اینکه کسانی که سه دوره ریاست فدراسیون 
را پشت سر گذاشته اند، برای حضور مجدد 
باید عضو هیأت اجرایی فدراسیون جهانی 
یا اتحادیه آسیا باشند؛ بندی که در زمان 
صالحی امیری در اساسنامه تصویب شد و 

اطلاعی از آن نداشتم. ضمن اینکه من ۱۵ 
سال عضو اتحادیه آسیا بودم و اکنون نیز نایب 

 رئیس افتخاری اتحادیه تکواندوی این قاره هستم. 
در این باره اعتراض کردم. به هر حال وظیفه ای 

داشتم و بر اساس آن وارد شدم.«

سید محمد پولادگر، نایب  رئیس کمیته ملی پارالمپیک در گفت و گو با »ایران«:

برگزاری بموقع انتخابات فدراسیون ها یک ضرورت مهم است

فدراسیون های ورزشی نباید حتی برای یک روز بلاتکلیف 
بمانند؛ چراکه به دلیل زمانبندی مسابقات، ضرورت 
تصمیم گیری های کلان و ارتباط با فدراسیون های جهانی، 
نیاز دارند رئیس داشته باشند. اداره آنها بدون رئیس، نه تنها 
کارها را عقب می اندازد، بلکه بعید نیست در امورشان اختلال 
ایجاد کند. این مسأله بویژه اکنون که تنها چهارماه ونیم تا 
افتتاح بازی های آسیایی ۲۰۲۶ باقی مانده و فدراسیون ها باید 
درگیر آماده سازی تیم ها و ورزشکاران خود باشند، حساسیت 

دوچندان پیدا می کند.

بنابراین وزارت ورزش باید تکلیف فدراسیون هایی را که دوره 
چهار ساله ریاست آنها به پایان رسیده، روشن کند و برگزاری 
انتخابات را در دستور کار خود قرار دهد. در واقع تعیین تکلیف 
فدراسیون های بدون رئیس، بویژه آنهایی که باید در ناگویا 
حضور داشته باشند، اظهر من الشمس است؛ چراکه با عدم 
برگزاری انتخابات و تعویق در معرفی رئیس جدید، ورزشکاران 
لطمه می بینند. حتی سرپرست فدراسیون که تنها در دوره 
انتقال، برای رتق  و فتق امور تعیین می شود نیز نمی تواند جای 
رئیس را پر کند. از سوی دیگر، انتقادی که به وزارت ورزش وارد 
است، به برکناری رئیس فدراسیون با پایان دوره چهار ساله اش 
و سپردن کار برای حداقل شش ماه به سرپرست بازمی گردد؛ 
در حالی که شاید بهتر باشد انتخابات را همان رئیسی که دوره 
چهار ساله اش تمام شده، با نظارت دقیق وزارت ورزش برگزار 
کند تا هیچ وقفه ای در انجام امور فدراسیون ها به وجود نیاید. 
در اولین جلسه فراکسیون ورزش، موضوع بلاتکلیفی دوازده 

فدراسیون را بررسی خواهیم کرد.

بدون شک فدراسیون های ورزشی بدون رئیس، دچار خلأ 
مدیریتی می شوند و لطمه بزرگی به آنها و اهدافشان وارد 
می آید. این آسیب به ویژه زمانی تشدید می شود که سرپرست 
جدید با فدراسیون قبلی هماهنگ نباشد و اطلاعات دقیقی 
از شرایط و وضعیت آن رشته نداشته باشد. آن هم حالا که 
فرصت زیادی تا بازی های آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا باقی نمانده و 
برنامه فدراسیون های ورزشی برای بازی ها مشخص است، ولی 
بی اطلاعی سرپرست از برنامه ها و هدف گذاری فدراسیون، 
دردسرساز می شود. بهترین کار، اصلاح قانون برگزاری مجمع 

انتخابات ریاست فدراسیون هاست تا از تبعات منفی و ضربه 
به فدراسیون ها جلوگیری شود. وقتی انتخابات خیلی زود 
برگزار شود، فدراسیون ها دیگر سردرگم نیستند. از طرفی 
کارهای برگزاری مجمع انتخاباتی طی یکی دو ماه جمع وجور 
می شود. البته می توان جور دیگری هم عمل کرد. به این 
معنا که وقتی وزارت ورزش می داند کدام کاندیدا با اکثریت آرا 
رأی می آورد، شاید بد نباشد که سرپرست فدراسیون با رئیس 
قبلی در ارتباط باشد و حتی برای اجرای برنامه ها از او مشورت 
و کمک بگیرد؛ نه اینکه رئیس قبلی حق امضا داشته باشد، 
اما به خاطر اینکه صاحب نفوذ است، با همفکری به سیستم 
فدراسیون کمک کند و حتی در تصمیم گیری های فدراسیون 
مشارکت داشته باشد تا برنامه های فدراسیون تا بازی های 
آسیایی اجرا شود و تیم ملی و ورزشکاران مسافر ناگویا لطمه 
نبینند. به نظر می رسد وزارت ورزش برای پیشبرد کار، حتی 
می توانست انتخابات فدراسیون هایی که به خاطر جنگ به 

تعویق افتاده بود را به صورت آنلاین برگزار کند.

خلأ مدیریتی در ورزش می تواند دردسرساز شود در جلسه فراکسیون ورزش موضوع فدراسیون ها را بررسی می  کنیم
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این جنگ اساساً با جنگ هشت ساله تفاوت دارد. آن جنگ در ابتدا 
بیرون از شهرها بود و بعد به شهرها کشیده شد، اما جنگ رمضان 
از همان آغاز در دل شهرها جریان داشته است. مردم از ابتدا درگیر 
بودند و حضورشان معنای تازه ای به مفهوم مقاومت داده است. به 
نظر من، ترکیب سینمای واقع گرا و رئالیستی با سینمای حماسی، 
برای روایت این دوره مناسب تر است. چون هنوز در دوره ای زندگی 
می کنیم که صدای انفجارها ادامه دارد، نگاه رئالیستی در کنار رویکرد 

حماسی و امیدوارانه، بهترین زبان برای بیان این قصه است.

نسبت روایت شما با واقعیت جنگ رمضان چیست؟ و 
این نوع آثار در شرایط امروز باید چه شاخصه هایی داشته 

باشند؟

ـــرش بـ
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نکته و هدف 
این است که 

مردمِ عادی 
بهترین 

پدافند و 
خط دفاعی 
هر کشورند. 
اگر به مردم 

اعتماد کنیم، 
آنها با توجه 

به زیست، 
مهارت ها و 

تجربه شان، 
در هر شرایطی 

بهترین 
کارشناسان اند

در اپیزود 
»خون سبز«، 

مهدی 
یزدانی  خرم 
بیشتر روی 

وجوه ایران و 
ایرانی بودن 
که تم اصلی 

و مرکزی 
سریال هم به 

حساب می آید 
مانور داده 
و برخلاف 

»رستگاری 
در گاندی«، 

شخصیت 
محور پیش 

می رود

گفت وگو

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

اخبار

یکشنبه 23 فروردین  1405    سال سی و دوم   شماره 8998  
  اذان ظهر 12/05    اذان مغرب 18/53    نیمه شب شرعی 23/21   اذان صبح فردا 04/07    طلوع آفتاب فردا   05/35

پیامبر اکرم)ص(:
بهشت بر کسى که از پدر و مادرش نافرمانى 

کند، حرام است.

تنبیه الخواطر : ج٢ ص١١٨

سخن روز

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیر مسئول:
صادق حسین جابری انصاری

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

مؤسسه فرهنگی - مطبوعاتی ایران
  رئیس هیأت مدیره: صادق حسین جابری انصاری

  مدیرعامل: علی متقیان
  تلفن: 88761720   نمابر: 88761254   ارتباط مردمی: 88769075   امور مشترکین: 88748800

  پیامک: 3000451213 روابط عمومی   صندوق پستی: 15875-5388 
  نشانی: تهران خیابان خرمشهر، شماره 208   توزیع: نشر گستر امروز    چاپ: چاپخانه های همشهری و مؤسسه جام جم

NISCERT سازمان آگهی های روزنامه ایران: دارنده گواهینامه ایزو 9001 از شركت  
  پذیرش سازمان آگهی ها: 1877    انتشارات مؤسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران: 88504113

»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 مارک رافالو ترامپ را
»دیوانه نسل کش« خواند

 قدردانی مهران غفوریان
از نیروهای مسلح

 تریسی کیدر نویسنده برنده 
پولیتزر درگذشت

سرشناس،  بازیگر  رافالو،  مارک 
رئیس جمهوری آمریکا را پس از تهدید به 
نابودی تمدن ایران، »دیوانه نسل کش« 
نامید.  رافالو نیز در واکنش به این اظهارات 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »این زبان 
یک دیوانه نسل کش است. این همان زبانی 
است که به نسل کشی در غزه منجر شد که با 
کمک سنگین آمریکا انجام گرفت. حالا یک 
رئیس جمهوری آمریکا خودش آن را تکرار 
می کند. این نوع زبان منجر به نسل کشی 
می شود. این مرد جایگاهش پشت میله های 

زندان است.«/ ایسنا

تریسی کیدر، نویسنده برنده پولیتزر که 
روایتگر زندگی های معمولی بود، در 80 سالگی 

درگذشت.
تریسی کیدر، نویسنده برجسته و برنده 
جایزه پولیتزر که توانست از دل سوژه های 
به ظاهر کم اهمیت همچون کار در یک 
شرکت کامپیوتری یا روزمرگی یک خانه 
سالمندان، آثاری ماندگار و پرفروش در 
ادبیات غیرداستانی جهان خلق کند، بر اثر 

سرطان ریه در 80 سالگی درگذشت.
آسوشیتدپرس نوشت، پسر این نویسنده فقید 

خبر درگذشت وی را تأیید کرده است./ آنا

مهران غفوریان از نیروهای مسلح و 
ارتش کشور و مردم ایران قدردانی کرد.

و  سینما  بازیگر  غفوریان،  مهران 
تلویزیون در پیامی در صفحه شخصی 

خود نوشت:
»می بوسم دست تک تک نیروهای مسلح 
و ارتش کشور عزیزم و همچنین دست 

تک تک مردم ایران را. خسته نباشید.«
او همچنین با انتشار تصویری از برج آزادی، 
نوشت: »تهران زیبای من همیشه می مانی 
آباد، زنده، خندان و استوار و تا آخرین 

قطره خون جانم فدای ایران.«/ ایسنا

نقل قول

در 40 روز اخیر، شاهد حضور حماسه ساز و اعجازآمیز مردم در جنگ تحمیلی سوم 
بودیم. این حضور، ظرفیت های فراوانی برای روایت هنری ایجاد کرده است. در این مدت 
هنرمندان نیز در کنار مردم حضور داشته اند و اکنون یکی از مهم ترین مسئولیت های آنان 
روایت این رویدادها و ثبت آن برای تاریخ است. در این جنگ، سوژه های فراوانی برای 
بازنمایی هنری و ثبت در تاریخ فراهم شده است و هنرمندان می توانند با زبان 
صریح تر و جذاب تر آنها را روایت کنند. اگر گفته شود صدها هزار سوژه در نقاط 
مختلف ایران خلق شده، اغراق نیست. اولین مسئولیت هنرمندان کشف این 
سوژه هاست؛ زیرا نگاه هنرمندانه می تواند ابعاد پنهان و قابل روایت رویدادها را 

شناسایی کند.

 سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی
در پنجمین شب پاتوق مردم و هنرمندان در باغ فردوس/ایرنا

 هنرمندان می توانند اتفاقات جنگ را
با زبانی جذاب روایت کنند

خ« از روایت جنگ رمضان در دل شهرها می گوید دانش اقباشاوی، کارگردان یکی از اپیزودهای سریال »سرو، سپید، سر

وقتی‌خیابان‌تبدیل‌به‌خط‌دفاع‌می‌شود
چرا روایت این قصه در این مقطع از 

زمان ضروری بود؟
ما هرکدام ممکن بود دوست داشته باشیم 
کار را به شکل دلخواه خودمان پیش ببریم، 
اما برای من مهم ترین دلیل، استفاده از 
فضا، روح و اتمسفر ایام جنگ رمضان بود. 
الهام بخش من تجربه هایی مانند آثار روبرتو 
روسلینی و دسیکا در موج نوِ سینمای ایتالیا 
بود؛ فیلم هایی که همزمان با جنگ جهانی 
دوم در ایتالیا ساخته شدند، مثل »رم، شهر 
بی دفاع« یا »دزد و دوچرخه«؛ آثاری که در 
آن هنوز بقایای جنگ وجود دارد و مردم در 
خیابان ها، خرابه ها و حال وهوای خاص 
آن دوره حضور دارند. این فضا برایم بسیار 
ارزشمند است. همچنین فیلم »در کوچه های 
عشق« ساخته  خسرو سینایی که پس از 
پایان قطعنامه در آبادان ساخته شد، برایم 
الهام بخش بود؛ اینکه بتوان یک قصه داستانی 
نئورئالیستی را با استفاده از روح و حال وهوای 

زمانه تعریف کرد.

مهم ترین دغدغه انسانی شما در این 
اپیزود چیست؟

برای من مهم ترین نکته و هدف این است 
که مردمِ عادی بهترین پدافند و خط دفاعی 
هر کشورند. اگر به مردم اعتماد کنیم، آنها با 
توجه به زیست، مهارت ها و تجربه شان، در هر 
شرایطی بهترین کارشناسان اند. در این اپیزود 
می خواستم نشان دهم همین مردم، در کنار 
نیروهای مسلح، می توانند مدافعان هوشمند 

و مؤثر وطن باشند.

چطور از کلیشه های آثار دفاع مقدس 
فاصله گرفتید؟

خودِ جنگ رمضان، از نظر فرم و محتوا، با 
جنگ هشت ساله دفاع مقدس تفاوت دارد و 
همین تفاوت، امکان فاصله گرفتن از کلیشه ها 
را فراهم می کند. اگر پیش داوری هایمان را 
کنار بگذاریم و ذهن و قلم مان را به واقعیت 
این جنگ و حقیقت آن بسپاریم، می توانیم 
به روایت های تازه تری برسیم. تلاش ما این 
است که واقعیت ها و حقیقت این جنگ را 
در قالب داستانی پرکشش تعریف کنیم. اگر 
چنین شود، خودبه خود از کلیشه های رایج 

سینمای دفاع مقدس فاصله می گیریم و به 
سمت بیان های تازه تر و نوآورانه تر می رویم. 
فقط باید تحقیقات و مشاهدات مان را تقویت 
کنیم، به واقعیت ها ایمان بیاوریم و در کنار آن، 
اندکی هم از تخیل برای شکل دادن به روایت 

داستانی استفاده کنیم.

معنای »ایران« در اپیزود شما چیست؟
ایرانِ من، مردمان کوچه و بازارند؛ همان 
چهره های گمنامی که از صنف ها و شغل های 
مختلف می آیند. آدم های ایرانی که در زندگی 
واقعی حضور فراوانی دارند اما در سینمای ایران 
کمتر سراغ شان رفته ایم. آدم هایی که کارهای 
بزرگی انجام می دهند، اما دیده نمی شوند؛ 
به خصوص در زمان جنگ. این آدم ها در زمان 
جنگ هم فعال  و تأثیرگذارند. در این اپیزود، 
»ایران« یعنی مردم عادی با همه تنوع شغلی  

و زیستِ روزمره شان؛ ایران یعنی مردم ایران.

در این کار، امید چه جایگاهی دارد؟
این  در  زنده ماندن  داروی  تنها  امید 
سال هاست. قصه فیلم ما هم درباره امید 
است؛ درباره انسان هایی معمولی که در 
سخت ترین شرایط می درخشند. قهرمان ما 
نه نظامی است، نه چهره شناخته شده، بلکه 
فردی با شغلی ساده است که در نهایت به 
مسئولان گوشزد می کند که اعتماد به مردم، 
خود منشأ قدرت و امیدآفرینی است. در واقع، 
فیلم بیانگر این نگاه است که اعتماد به مردم، 

راه پایداری و مقاومت واقعی است.

مخاطب خارجی از این روایت چه 
تصویری از ایران می گیرد؟

اگر این اثر با استانداردی درست و کیفیتی 
مطلوب ساخته شود، مخاطب خارجی 
تصویری کاملاً متفاوت از ایران خواهد دید؛ 
تصویری برخلاف آنچه رسانه های معاند 
ساخته اند. با مردمی دلسوز، باهوش و متنوع 
به لحاظ سبک زندگی روبه رو می شود که 
همگی در میدان حضور دارند. با شب های 
واقعی این شبهای تهران، خیابان ها و 
کوچه هایی که چهره های واقعی ایرانیان در آن 
جاری است. همان تصویری که در رسانه های 
خارجی اغلب سانسور شده است. ایرانی را 
می بیند که در آن زن و مرد، پیر و جوان، تا 
نیمه شب در خیابان ها هستند و از مقاومت 
سرزمین خود در برابر دشمنان حمایت 

می کنند.

 این اپیزود چه چیزی به جهان شخصی 
یا سینمایی شما اضافه کرد؟

من همیشه به سینمای خیابانی علاقه داشتم 
و در فیلم های کوتاهم و چه در »تاج محل« یا 
حتی »زاپاتا« تلاش کردم ردّی از آن را بیاورم. 
اما این اثر، نگاه کاملاً خیابانی دارد؛ شبیه 
فیلم های ابتدایی امیر نادری یا نمونه های 
فرانسوی که خیابان های پاریس را بستر روایت 
قرار می دادند. همیشه آرزو داشتم در کنار 
فیلم های جنگی یا ملودرام های خانوادگی، 
یک اثر تماماً خیابانی بسازم و خوشحالم حالا 

این فرصت فراهم شده است.

تاریخ نشان داده که سینماگر ایرانی، هیچ گاه در بزنگاه های حادثه عقب ننشسته است؛ 
درست از همان لحظه ای که اولین شعله های جنگ رمضان زبانه کشید، جمعی از کارگردانان 
دغدغه مند، قلم و دوربین به دست گرفتند تا روایتگر همدلی و عشقِ بی پایان مردم به 
این خاک باشند. در این میان، دو جریان موازی شکل گرفت: مجموعه »اهل ایران« با 
طراحی محمدحسین مهدویان برای شبکه نمایش خانگی و سریال ۱۵ قسمتی و اپیزودیک 
خ« برای شبکه یک سیما که با حضور چهره هایی چون بابک خواجه پاشا،  »سرو، سپید، سر
لیلی عاج و دیگران، روایتی چندوجهی از مقاومت ملی را کلید زدند. دانش اقباشاوی، که 
کارگردانی یکی از اپیزودهای این مجموعه تلویزیونی را بر عهده دارد، با نگاهی وام گرفته از 
نئورئالیسم، دوربینش را به کف خیابان برده تا ثابت کند در این نبرد، مردم عادی نه فقط 

تماشاگر که مقتدرترین خط دفاعی ایران هستند.

 

جنگ یکی از موضوع های کلیدی برای طرح 
روی پرده سینما یا قاب کوچک است که خیلی 
زود تبدیل به ژانر شده و قابلیت ترکیب با 
سایر ژانرها را دارد. فرقی هم نمی کند که آثار 
ساخته شده مربوط به جنگ جهانی اول و 
دوم بوده یا به جنگ دوازده روزه و جنگ چهل 
روزه اخیر ایران با آمریکا و اسرائیل بازگردد. 
زیر شاخه فاجعه که در دهه هفتاد میلادی 
به خلق فیلم های زیادی منتهی شد، یکی 
از زیرشاخه های ژانر است که به خوبی با 
مختصات و ویژگی سینمای جنگ ترکیب 
می شود و سریال اپیزودیک »اهل ایران«، 
محصول مرکز سریال سوره، نیز از همین الگو 
استفاده کرده و قصه خود را در روزهای جنگ 

به تصویر کشیده است.
از تجربه  پس  محمدحسین مهدویان 
»نیم شب« که پس از پایان جنگ دوازده 
روزه ساخته و این روزها روی پرده سینماهای 
کشور است، طراحی کلی »اهل ایران« به 
تهیه کنندگی محمدرضا منصوری را برعهده 

داشته است و کارگردانی هر اپیزود آن برعهده 
یک نفر است. در اپیزود اول با نام »رستگاری 
در گاندی«، مهدی یزدانی خرم که سرپرستی 
تیم نویسندگان کار را هم به عهده دارد، 
قصه ای براساس اتفاقی واقعی نوشته شده 
و ماجرامحور پیش می رود. سیمین ماندگار 
به عنوان پرستار شیفت شب وارد محوطه 
بیمارستانی می شود که مردی میانسال به نام 
کلانتر به عنوان سرکارگر فنی مشغول کار است. 
از خلال گفت و گوی کوتاه ردوبدل شده بین این 
دو، شخصیت های اصلی کار تا حدود زیادی 
شکل می گیرند که یک کاشت اطلاعات ساده 

هم در دل خود دارد.
موشک خوردن بیمارستان و گیر افتادن این 
دو داخل ساختمان، نقطه عطف اپیزود یاد 
شده به حساب می آید که تعلیق نسبتاً خوبی 
هم در آن جریان دارد. آن هم با استفاده 
از الگوهای آشنا و امتحان پس داده ای که 
می خواهد تماشاگر را در بیم و امید نسبت به 
فرجام کار نگه دارد. تلاش ماندگار برای نجات 
جان دختری که خودکشی ناموفقی داشته، 
داستانکی در دل قصه اصلی به حساب می آید 
که قصه مربوط به جوان هم محله کلانتر آن 
را تکمیل می کند. داستانکی که هر چه قصه 
جلوتر می رود، با تکیه بر رابطه میان ماندگار 
و کلانتر پررنگ تر شده و نقطه عطف دوم را 
سبب می شود. محسن بهاری در مقام کارگردان 

تلاش کرده تا به تصویری منطبق بر واقعیت 
رسیده و آن را به تصویر بکشد که تا حدودی 
هم در این امر موفق نشان داده است. هر چند 
که می توانست به لحاظ وجوه بصری صاحب 

کیفیت متفاوت تری باشد.
در اپیزود دوم با عنوان »خون سبز«، مهدی 
یزدانی  خرم بیشتر روی وجوه ایران و ایرانی 
بودن که تم اصلی و مرکزی سریال هم به 
حساب می آید مانور داده و برخلاف »رستگاری 
در گاندی«، شخصیت محور پیش می رود. آن 
هم با تکیه بر مرد مسنی به نام کریم ملقب 
به کریم بیتلز که زمانی در لبنان و جبهه جنگ 
هشت ساله در کنار شهید چمران بوده است. 
ایده تولید پرچم، موتور حرکت این اپیزود است 
که نقطه عطف اول آن نیز براساس رفاقت 
کوروش و علی و به شهادت رسیدن دومی 
بر اثر انفجار موشک شکل گرفته و سپس به 
کریم و کارگاه اش گره می خورد. یزدانی خرم 
برای کریم شناسنامه پروپیمانی تدارک دیده 
که روی تک تک وجوه آن نیز مانور می دهد؛ از 
علاقه کریم در جوانی به گروه بیتلز و خالکوبی 
روی دست اش تا شیفته چمران و ناصر حجازی 
بودن اش که حال به عشق اش به ایران گره 
خورده است. شخصیتی تا حدودی متفاوت 
و کمی شلوغ که بیشتر برای یک مینی سریال 
مناسب است تا یک اپیزود از مجموعه ای 
که در مدت زمانی کوتاه نوشته و ساخته 

نگاهی به دو اپیزود ابتدایی »اهل ایران«

سبز به رنگ خون

شده است. در نقطه مقابل کریم، کوروش و 
خواهرش به عنوان نسل جدید قرار دارند که 
لایه چندانی نداشته و از توجه بیش از حد 
نویسنده و کارگردان »خون سبز« به کریم، 
آسیب دیده اند. در عین حال، اپیزود یاد شده 
می توانست نقاط عطف بیشتری داشته و 

داستان های فرعی را جدی تر بگیرد.
در قصه هایی از این جنس که براساس قهرمان 
شکل گرفته و پیش می روند، حضور بازیگری 
کارکشته اهمیت بسیار دارد که در اپیزود »خون 
سبز« شاهد آن هستیم. کاظم هژیرآزاد از آن 
دسته بازیگرهایی است که معمولاً فاصله خود 
را از نقش کم کرده و برای باورپذیری آن تلاش 

می کند. او انتخاب مناسبی برای ایفای نقش 
کریم بوده و به باور تماشاگران خود می نشیند؛ 
مردی از نسل گذشته که پا به پای زمان پیش 
آمده و حال نیز در جایی که قرار گرفته، کاری را 
که بابتش قول داده را آرام و باوقار به سرانجام 
می رساند. علی سرآهنگ در این اپیزود تلاش 
کرده تا ایران و ایرانی بودن مدنظر نویسنده 
کار را با استفاده از تکنیک های سینمایی و 
شیوه روایت خطی به تصویر بکشد و در این 
مسیر هم تا حدودی موفق بوده که البته گاه 
شتابزدگی هایی هم در کارگردانی اش به چشم 
می خورد که با توجه به تولید سریع آن تا حدود 

زیادی هم طبیعی به نظر می رسد.

نقد

محمد جلیلوند
منتقد

محمدحسین مهدویان نوشت:

معاون امور هنری وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی خبر داد

 »اهل ایران«، روایت مردمی که
ج می نهند زیر آتش تهاجم، زندگی را ار

 ارائه بسته های حمایتی
برای هنرمندان آسیب دیده

محمدحسین مهدویان طراح و 
کارگردان به بهانه انتشار سریال 
»اهل ایران« نوشت: »اهل 
ایران« قصه مردمی است که 
زیر آتش و تهاجم زندگی را ارج 
می نهند. روایتی است از توان و 

قدرت تمدنی ماندگار به نام ایران در وانفسای بدطینتی دشمنی بدنام و تباه. 
محمدحسین مهدویان طراح و خالق سریال »اهل ایران« یادداشتی را به بهانه 

انتشار سریال »اهل ایران« منتشر کرد که به شرح زیر است:
»بعد از حدود یک ماه کار مداوم در کنار یک گروه 400 نفری از برگزیدگان و 
حرفه ای های سینمای ایران بالاخره قصه  »اهل ایران« را برای اهالی ایران به 
نمایش در می آوریم. کاش می شد تک تک رفقایم را نام ببرم. کارگردان ها، 
نویسنده ها، بازیگران، عوامل فنی و اجرایی و همه  کسانی که با حضور خالصانه 
و شجاعانه شان در روزهای پر از بیم اسفند گذشته، این پروژه را عملی کردند. 
حیف که مجال اندک است و نام بردن از تک تک رفقای نازنینم مقدور نیست. 
قدردان همه شان هستم و به حضور در کنارشان مفتخرم. این مجموعه فقط یک 
سریال در میان انبوه محصولات نمایشی نیست؛ یک حرکت ملی و باشکوه است 
که در روزهای ابتدایی جنگ با حضور بچه های پای کار سینما شروع شد و حالا 
در مقابل نگاه شما مردم عزیز ایران است؛ حرکتی که با تماشای مجموعه توسط 
شما به تکامل می رسد. »اهل ایران« قصه مردمی است که زیر آتش و تهاجم 
زندگی را ارج می نهند. روایتی است از توان و قدرت تمدنی ماندگار به نام ایران در 
وانفسای بدطینتی دشمنی بدنام و تباه. »اهل ایران« را در کنار خانواده های خود 

تماشا کنید. چرا که قصه  خودتان است. قصه  شما اهالی ایران.« 
سریال »اهلِ ایران« به تهیه کنندگی محمدرضا منصوری که در مرکز سریال سوره 
تولید شده و مهدی یزدانی خرم سرپرست نویسندگان آن است، دارای قصه هایی 
مختلف از جریان زندگی در بحبوحه آتش و جنگ است که نقطه  اشتراک آنها 
»ایرانی ماندن« است. این سریال هر هفته روزهای جمعه ساعت ٨ صبح در شبکه 

نمایش خانگی منتشر می شود.

معاون امور هنری وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسلامی با اشاره به از 
سرگیری اجراهای فرهنگی و 
هنری، تئاتر و موسیقی به زودی، 
از ارائه بسته های حمایتی ویژه با 
هماهنگی صندوق اعتباری هنر 
برای هنرمندان آسیب دیده بر اثر 

جنگ تحمیلی خبر داد. مهدی شفیعی عصر شنبه در حاشیه آیین پایانی »برای 
ایران؛ سرچشمه هنر« در جمع خبرنگاران اظهار کرد: »آیین چهلم رهبر شهید 
انقلاب و شهدای جنگ تحمیلی از جمله مدرسه شجره طیبه میناب فردا یکشنبه 
با حضور مقاماتی از وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و دولت و مدیران دیگر در 
تالار وحدت برگزار می شود.« وی ادامه داد: »از ابتدای هفته آینده فعالیت های 
فرهنگی و هنری، اجرای تئاتر و موسیقی آغاز خواهد شد و گالری ها فعالیت عادی 

خود را در تهران و سراسر کشور از سر خواهند گرفت.«
شفیعی درباره درخواست هنرمندان تئاتر در راستای بازگشایی سالن های تئاتر 
مبنی بر حمایت ویژه و دعوت از هنرمندان است و اینکه وزارت فرهنگ چه 
برنامه ای در این زمینه دارد، گفت: »در 2 تا 3 ماه پایانی سال و پس از آن جنگ 
باعث شد آثار هنری ما که روی صحنه بودند به لحاظ حضور مخاطب و فروش 
آسیب ببیند. سعی کردیم بخشی از فعالیت ها برای حمایت از این گروه ها 
انجام شود اما بسته های حمایتی از سوی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی به 
همین منظور در نظر گرفته و اجرایی خواهد شد.« به گفته وی، بسیاری از اماکن 
فرهنگی و هنری، آموزشگاه ها، گالری ها و سالن های نمایش دولتی و خصوصی 
در جنگ آسیب دیده است، به خانه برخی هنرمندان آسیب وارد شد. ما شهید 
هنرمند و همکار وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی داشتیم و همه این افراد همانند 
سایر اقشار مردم، پای وطن بودند و تا آنجایی که ضرورت دارد توجه شود طبق 
برنامه های کلان دولت برنامه ریزی و اقدام می شود.« وی به موضوع حمایت 
صندوق هنر از هنرمندان نیز اشاره کرد و یادآور شد: »صندوق هنر مانند جنگ 
12 روزه پای کار است و بسته حمایتی را تدارک دیده است و اطلاعات آن متعاقباً 
اعلام خواهد شد.« شفیعی گفت: »از روز هفتم فروردین همزمان با روز ملی 
هنرهای نمایشی فعالیت های فرهنگی و محیطی را در نقاط مختلف شهر 
آغاز کردیم. گروه های تئاتر خیابانی، موسیقی، تعزیه و نقالی منسجم شدند و 
فعالیت های خودشان را انجام دادند اما به این نتیجه رسیدیم که یک جایگاه 
مستقل در حوزه فرهنگی داشته باشیم که محوطه تئاتر شهر بهترین فضا برای 
همین موضوع بود. این مکان درگیر فعالیت های عمرانی بود اما با وجود این، 

فضا برای جایگاه متعلق به وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی فراهم شد.«
شفیعی اضافه کرد: »حوزه های نمایشی و موسیقی و هنرهای تجسمی در بخش 
تولید آثار زنده و گالری های متعلق به نقاشی کودکان شهدای میناب و آثار موزه 
هنرهای معاصر با شرایط همخوانی داشت و در تئاتر شهر اجرا شد. معاونت 
فرهنگی نمایشگاه کتاب را با حضور شاعران روی صحنه برگزار کرد و همراهی با 
حماسه و رزمندگان هوافضا  را در این مکان داشتیم.« شفیعی ادامه داد: چایخانه 
رضوی در این مکان مستقر شد. در همین راستا 10 شب این جایگاه در ایام جنگ 
در تئاتر شهر فعالیت داشت وامروز به مناسبت اربعین رهبر فقید انقلاب در تالار 
وحدت مراسمی  برگزار می کنیم که مجموعه ای از مدیران و نخبگان و اصحاب 

رسانه در این مراسم حضور خواهند داشت.


